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１　調査概要

3



１　調査概要

（１）　調査目的

（２）　調査対象
3,000 人

（３）　抽出方法
　層化無作為抽出（各町の人口規模・年代構成・男女比で比例配分のうえ、無作為抽出）

（４）　調査回収
　郵送調査法、無記名方式

（５）　調査期間
　令和４年４月1日調査票発送から４月20日回答投函締切
　※令和４年５月25日 到着分まで受け付け

（６）　調査主体
　立川市（総合政策部行政経営課）

（７）　回収結果
　有効回収数： 989 件
　有効回収率： 33.0 ％

（８）　集計における注意点

　行政評価の一環として、第４次長期総合計画後期基本計画の進捗管理および成果指標の基礎資料と
するため、市民の皆様が市の施策について感じていることや生活の実態、問題意識を把握する。

　立川市に住民票を有する令和４年３月１日現在で満18歳以上の男女：

 　グラフや表中の数値（％）は、小数第２位を四捨五入して表示しているため、選択肢の数値の合計が
100％とならない場合がある。

 　グラフや表中の年度は、調査対象の年度を表記している。本年度は令和３年度の実態把握とし、成果
指標に活用している。
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２　回答者の属性

5



２　回答者の属性

（１）　性別

回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率
男性 1,504 50.1% 412 41.7% 27.4%
女性 1,496 49.9% 534 54.0% 35.7%
その他・答
えたくない

― ― 19 1.9% ―

無回答 ― ― 24 2.4% ―
合計 3,000 100.0% 989 100.0% 33.0%

（２）　年齢

回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率
１８～１９歳 57 1.9% 6 0.6% 10.5%
２０～２９歳 431 14.4% 51 5.2% 11.8%
３０～３９歳 450 15.0% 112 11.3% 24.9%
４０～４９歳 559 18.6% 162 16.4% 29.0%
５０～５９歳 565 18.8% 201 20.3% 35.6%
６０～６４歳 192 6.4% 80 8.1% 41.7%
６５～６９歳 185 6.2% 86 8.7% 46.5%
７０～７４歳 242 8.1% 116 11.7% 47.9%
７５歳以上 319 10.6% 153 15.5% 48.0%
無回答 ― ― 22 2.2% ―
合計 3,000 100.0% 989 100.0% 33.0%

（３）　家族構成

回答数 構成比
159 16.1%
272 27.5%
442 44.7%
47 4.8%
44 4.4%
25 2.5%

989 100.0%

回答
単身
夫婦（子どもはいない）
親子（２世代）
親・子・孫（３世代）
その他
無回答
合計

男性

41.7%女性

54.0%

その

他・

答え

たくな

い

1.9%

無回

答

2.4%

0.6%

5.2%

11.3%

16.4%

20.3%

8.1%

8.7%

11.7%

15.5%

2.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

１８～１９歳

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６４歳

６５～６９歳

７０～７４歳

７５歳以上

無回答
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（４）　同居家族

回答数
62
43
97
54
69

269
504

（５）　職業

回答数 構成比
283 28.6%
32 3.2%
2 0.2%

21 2.1%
56 5.7%

151 15.3%
16 1.6%

206 20.8%
145 14.7%
45 4.6%
32 3.2%

989 100.0%

回答
乳幼児（０歳から３歳）
幼児（４歳から６歳）
小学生
中学生
高校生
６５歳以上の方
無回答

回答
会社員
商店・工場・サービス業等の自営業

農業
自由業
公務員・団体職員
専業主婦・主夫
学生
無職
パート・アルバイト
その他
無回答
合計

会社員

28.6%

商店・工

場・サー

ビス業等

の自営業

3.2%

農業 0.2%

自由業

2.1%
公務員・

団体職員

5.7%

専業主

婦・主夫

15.3%
学生 1.6%

無職

20.8%

パート・ア

ルバイト

14.7%

その他

4.6%

無回答

3.2%
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（６）　居住年数
回答数 構成比

530 53.6%
147 14.9%
71 7.2%
82 8.3%
79 8.0%
53 5.4%
27 2.7%

989 100.1%

（７）　居住歴
回答数 構成比

108 10.9%
756 76.4%
81 8.2%
44 4.4%

989 99.9%

　

回答
２１年以上
１４～２０年
１０～１３年
６～９年
３～５年

生まれは市外で立川市に転入してきた
生まれは立川市だが市外にも住んだことがある
無回答
合計

２年以内
無回答
合計

回答
生まれてからずっと立川市に住んでいる

２１年以

上 53.6%

１４～２０

年 14.9%

１０～１３

年 7.2%

６～９年

8.3%

３～５年

8.0%

２年以

内 5.4%

無回答

2.7%

生まれてか

らずっと立川

市に住んで

いる 10.9%

生まれは市

外で立川市

に転入して

きた 76.4%

生まれは立

川市だが市

外にも住ん

だことがある
8.2%

無回答 4.4%
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（８）　居住地区
回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率

富士見町 317 10.6% 101 10.2% 31.9%
柴崎町 172 5.7% 53 5.4% 30.8%
錦町 298 9.9% 93 9.4% 31.2%
羽衣町 155 5.2% 46 4.7% 29.7%
曙町 202 6.7% 62 6.3% 30.7%
高松町 187 6.2% 54 5.5% 28.9%
緑町 35 1.2% 13 1.3% 37.1%
泉町 23 0.8% 4 0.4% 17.4%
栄町 214 7.1% 69 7.0% 32.2%
若葉町 187 6.2% 68 6.9% 36.4%
幸町 220 7.3% 68 6.9% 30.9%
柏町 156 5.2% 49 5.0% 31.4%
砂川町 282 9.4% 102 10.3% 36.2%
上砂町 170 5.7% 55 5.6% 32.4%
一番町 213 7.1% 63 6.4% 29.6%
西砂町 169 5.6% 55 5.6% 32.5%
無回答 ― ― 34 3.4% ―
合計 3,000 99.9% 989 100.0% 33.0%

富士見町 10.2%

柴崎町 5.4%

錦町 9.4%

羽衣町 4.7%

曙町 6.3%

高松町 5.5%

緑町 1.3%

泉町 0.4%

栄町 7.0%

若葉町 6.9%

幸町 6.9%

柏町 5.0%

砂川町 10.3%

上砂町 5.6%

一番町 6.4%

西砂町 5.6%

無回答 3.4%
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３　調査結果
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年度 (1) (2) (3) (4)

思う
どちらか
といえば
思う

とちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちらか
といえば思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H29 55.5% 39.1% 3.9% 1.1% 0.4% 94.6% 5.0% 0.4%

H30 52.3% 41.8% 4.3% 0.9% 0.8% 94.0% 5.2% 0.8%

H31 55.8% 39.2% 3.0% 1.5% 0.5% 95.0% 4.5% 0.5%

R２ 59.5% 35.5% 3.4% 1.2% 0.4% 95.1% 4.6% 0.4%

R３ 53.8% 37.0% 3.0% 1.1% 5.1% 90.8% 4.1% 5.1%

H29 564 397 40 11 4

H30 543 434 45 9 8

H31 646 453 35 17 6

R２ 650 388 37 13 4

R３ 532 366 30 11 50

(1) あなたは、立川市を住みよいところだと思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

立川市の全体的な印象について

55.5%

52.3%

55.8%

59.5%

53.8%

39.1%

41.8%

39.2%

35.5%

37.0%

3.9%

4.3%

3.0%

3.4%

3.0%

1.1%

0.9%

1.5%

1.2%

1.1%

0.4%

0.8%

0.5%

0.4%

5.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

思う

どちらかといえば思う

とちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H29 17.1% 62.4% 12.1% 3.1% 5.3% 79.5% 15.2% 5.3%

H30 18.1% 59.5% 13.1% 3.7% 5.7% 77.6% 16.7% 5.7%

H31 22.1% 59.0% 10.1% 3.5% 5.3% 81.2% 13.6% 5.3%

R２ 22.6% 61.7% 10.3% 2.2% 3.1% 84.3% 12.5% 3.1%

R３ 28.1% 59.9% 8.1% 1.7% 2.2% 88.0% 9.8% 2.2%

H29 174 634 123 31 54

H30 188 618 136 38 59

H31 256 683 117 40 61

R２ 247 674 113 24 34

R３ 278 592 80 17 22

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H29 12.6% 53.8% 21.0% 6.3% 6.3% 66.4% 27.3% 6.3%

H30 13.8% 50.7% 22.5% 6.7% 6.3% 64.5% 29.3% 6.3%

H31 12.5% 51.0% 22.8% 7.0% 6.7% 63.5% 29.8% 6.7%

R２ 12.1% 53.2% 23.9% 7.0% 3.8% 65.3% 30.9% 3.8%

R３ 16.3% 50.8% 24.5% 5.5% 3.0% 67.0% 29.9% 3.0%

H29 128 547 213 64 64

H30 143 527 234 70 65

H31 145 590 264 81 77

R２ 132 581 261 76 42

R３ 161 502 242 54 30

(２) あなたは、立川市が安心して子どもを産み育てることができる
地域であると思いますか。（１つを選択）

(３) あなたは、地域で子どもを育てる取り組み・活動（見守り活
動・スポーツ活動・子ども会活動等）が活発であると思いますか。
（１つを選択）

構成比

回答数

構成比

回答数

子ども・学び・文化について

17.1%

18.1%

22.1%

22.6%

28.1%

62.4%

59.5%

59.0%

61.7%

59.9%

12.1%

13.1%

10.1%

10.3%

8.1%

3.1%

3.7%

3.5%

2.2%

1.7%

5.3%

5.7%

5.3%

3.1%

2.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

12.6%

13.8%

12.5%

12.1%

16.3%

53.8%

50.7%

51.0%

53.2%

50.8%

21.0%

22.5%

22.8%

23.9%

24.5%

6.3%

6.7%

7.0%

7.0%

5.5%

6.3%

6.3%

6.7%

3.8%

3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) 

健全で
あると思
う

概ね健全
であるが、
一部に良く
ない状態
があると思
う

良くな
い状況
だと思う

無回答
健全・概ね
健全

良くない状
況

無回答

H29 35.1% 53.0% 2.0% 9.9% 88.1% 2.0% 9.9%

H30 36.4% 52.6% 1.3% 9.7% 89.0% 1.3% 9.7%

H31 36.6% 52.2% 1.8% 9.4% 88.8% 1.8% 9.4%

R２ 41.8% 51.6% 1.6% 4.9% 93.4% 1.6% 4.9%

R３ 42.4% 52.4% 2.1% 3.1% 94.7% 2.1% 3.1%

H29 357 538 20 101

H30 378 547 13 101

H31 423 604 21 109

R２ 457 563 18 54

R３ 419 518 21 31

年度 (1) (2) (3) (4) (5) 

ほぼ毎日
行ってい
る

週に１回
以上行っ
ている

月に数回
程度行っ
ている

年に数回
程度行っ
ている

行ってい
ない

無回答
ほぼ毎日、
週に1回、
月に数回

年に数回、
行っていな
い

無回答

H29 4.9% 14.6% 14.4% 11.0% 50.1% 5.0% 33.9% 61.1% 5.0%

H30 4.7% 15.5% 12.6% 12.7% 50.4% 4.0% 32.8% 63.1% 4.0%

H31 5.7% 12.4% 14.1% 9.3% 54.2% 4.3% 32.2% 63.5% 4.3%

R２ 6.5% 12.7% 11.7% 10.3% 56.0% 2.7% 31.0% 66.3% 2.7%

R３ 6.5% 13.9% 13.0% 11.7% 53.3% 1.6% 33.4% 65.0% 1.6%

H29 50 148 146 112 509 51

H30 49 161 131 132 524 42

H31 66 143 163 108 627 50

R２ 71 139 128 112 612 30

R３ 64 137 129 116 527 16

回答数

構成比

(５)あなたは、日ごろから何らかの学習活動を行っていますか。（１
つを選択）
※「学習活動」・・・学校教育を除く、社会教育、家庭教育、文化活動、レク
リエーション活動、ボランティア活動、企業内教育、趣味など様々な場や機会
において行う学習

(４) あなたのお住まいの地域の青少年についてどのように思います
か。（１つを選択）※「青少年」…おおむね小学生～20歳前後の男女

構成比

回答数

35.1%

36.4%

36.6%

41.8%

42.4%

53.0%

52.6%

52.2%

51.6%

52.4%

2.0%

1.3%

1.8%

1.6%

2.1%

9.9%

9.7%

9.4%

4.9%

3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

健全であると思う

概ね健全であるが、

一部に良くない状態

があると思う

良くない状況だと思

う

4.9%

4.7%

5.7%

6.5%

6.5%

14.6%

15.5%

12.4%

12.7%

13.9%

14.4%

12.6%

14.1%

11.7%

13.0%

11.0%

12.7%

9.3%

10.3%

11.7%

50.1%

50.4%

54.2%

56.0%

53.3%

5.0%

4.0%

4.3%

2.7%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

ほぼ毎日行っている

週に１回以上行っている

月に数回程度行っている

年に数回程度行っている

行っていない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) 

ほぼ毎日
行ってい
る

週に１回
以上行っ
ている

月に数回
程度行っ
ている

年に数回
程度行っ
ている

行ってい
ない

無回答
ほぼ毎日、
週に1回、
月に数回

年に数回、
行っていな
い

無回答

H29 11.2% 26.3% 14.7% 9.3% 36.1% 2.5% 52.2% 45.4% 2.5%

H30 10.7% 24.1% 16.8% 10.8% 35.0% 2.6% 51.6% 45.8% 2.6%

H31 18.3% 29.0% 15.1% 7.5% 28.1% 2.0% 62.4% 35.6% 2.0%

R２ 21.8% 26.5% 15.9% 7.2% 26.4% 2.2% 64.2% 33.6% 2.2%

R３ 23.0% 31.4% 14.1% 7.2% 23.4% 1.0% 68.5% 30.5% 1.0%

H29 114 267 149 94 367 25

H30 111 250 175 112 364 27

H31 212 335 175 87 325 23

R２ 238 289 174 79 288 24

R３ 227 311 139 71 231 10

構成比

回答数

(６)あなたは、日ごろからスポーツや運動をしていますか。（１つを
選択）
※スポーツや運動とは、勝敗や記録を競うものだけではなく、健康を目的に行
われる身体活動、さらには遊びや楽しみを目的とした身体活動（相応のエネル
ギー消費を伴うもの）まで、幅広く捉えています（例えば、ウォーキングやス
トレッチなどの軽い運動や通勤等で利用する自転車など）。

11.2%

10.7%

18.3%

21.8%

23.0%

26.3%

24.1%

29.0%

26.5%

31.4%

14.7%

16.8%

15.1%

15.9%

14.1%

9.3%

10.8%

7.5%

7.2%

7.2%

36.1%

35.0%

28.1%

26.4%

23.4%

2.5%

2.6%

2.0%

2.2%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

ほぼ毎日行っている

週に１回以上行っている

月に数回程度行っている

年に数回程度行っている

行っていない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

ある
どちらか
といえば
ある

どちらか
といえば
ない

ない 無回答
ある・どちら
かといえば
ある

ない・どち
らかといえ
ばない

無回答

H29 22.1% 27.1% 19.5% 28.9% 2.4% 49.2% 48.4% 2.4%

H30 21.3% 24.8% 20.6% 31.2% 2.1% 46.1% 51.8% 2.1%

H31 22.9% 21.5% 19.2% 34.4% 2.0% 44.4% 53.6% 2.0%

R２ 19.8% 21.6% 22.4% 34.1% 2.1% 41.4% 56.5% 2.1%

R３ 21.3% 23.2% 23.3% 31.1% 1.1% 44.5% 54.4% 1.1%

H29 225 275 198 294 24

H30 221 258 214 324 22

H31 265 249 222 398 23

R２ 216 236 245 372 23

R３ 211 229 230 308 11

(７)あなたは、日ごろから文化芸術に触れる（音楽・美術・映画・演
劇・文芸・生活文化（華道、茶道等）・伝統芸能（歌舞伎、落語
等）・文化財などを鑑賞する、または、自ら文化芸術に関わる活動
（創作・演奏・参加など）をする機会がありますか。（１つを選択）

構成比

回答数

22.1%

21.3%

22.9%

19.8%

21.3%

27.1%

24.8%

21.5%

21.6%

23.2%

19.5%

20.6%

19.2%

22.4%

23.3%

28.9%

31.2%

34.4%

34.1%

31.1%

2.4%

2.1%

2.0%

2.1%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

ある

どちらかといえばある

どちらかといえばない

ない

無回答
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年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的
に取り組
んでい
る・取り
組んで
いる

取り組ん
でいない

無回答

H29 18.5% 64.2% 15.1% 2.3% 82.7% 15.1% 2.3%

H30 18.5% 65.4% 14.8% 1.3% 83.9% 14.8% 1.3%

H31 19.1% 67.3% 12.6% 1.0% 86.4% 12.6% 1.0%

R２ 19.2% 70.3% 8.2% 2.3% 89.6% 8.2% 2.3%

R３ 25.7% 65.5% 7.5% 1.3% 91.2% 7.5% 1.3%

H29 188 652 153 23

H30 192 680 154 13

H31 221 779 146 11

R２ 210 768 89 25

R３ 254 648 74 13

(８)あなたは、日常生活で温暖化防止（低炭素化）に取り組んでいま
すか。（１つを選択）（例　電力の節約（待機電力を含む）、冷暖房
設定温度の工夫、商品購入時にマイバックを利用する、エコカー・エ
コ家電の購入、自家用車の利用抑制、アイドリングストップ等）

構成比

回答数

環境・安全について

18.5%

18.5%

19.1%

19.2%

25.7%

64.2%

65.4%

67.3%

70.3%

65.5%

15.1%

14.8%

12.6%

8.2%

7.5%

2.3%

1.3%

1.0%

2.3%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的
に取り組
んでい
る・取り
組んで
いる

取り組ん
でいない

無回答

H29 23.0% 66.3% 8.1% 2.6% 89.4% 8.1% 2.6%

H30 22.1% 69.3% 7.6% 1.0% 91.4% 7.6% 1.0%

H31 23.8% 67.3% 8.6% 0.3% 91.1% 8.6% 0.3%

R２ 20.8% 70.4% 6.8% 2.0% 91.2% 6.8% 2.0%

R３ 26.8% 65.8% 6.8% 0.6% 92.6% 6.8% 0.6%

H29 234 674 82 26

H30 230 720 79 10

H31 275 779 99 4

R２ 227 769 74 22

R３ 265 651 67 6

(９)あなたは、ごみの３R（発生抑制：リデュース、再使用：リユー
ス、再生利用：リサイクル）に取り組んでいますか（１つを選択）

構成比

回答数

23.0%

22.1%

23.8%

20.8%

26.8%

66.3%

69.3%

67.3%

70.4%

65.8%

8.1%

7.6%

8.6%

6.8%

6.8%

2.6%

1.0%

0.3%

2.0%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)

マイバッ
グを持参
し、レジ
袋は受
け取らな
い

過剰包
装は断る

不要なも
のを購
入せず、
買いす
ぎないよ
うに心掛
ける

生ごみ
の水切り
をする

壊れたら
修理し、
できるだ
け長く使
う

ペットボ
トル、紙
パック、
発泡トレ
イ等は
洗って排
出する

紙類など
の資源と
ごみの
分別を
徹底す
る

料理を
食べ残さ
ないよう
に心掛
けている

食品・食
材を使
い切るよ
うに心掛
けている

その他 無回答

構成比 Ｒ３ 91.5% 50.5% 58.3% 62.1% 45.1% 86.9% 88.1% 74.8% 70.4% 3.9% 0.4%
回答数 Ｒ３ 838 463 534 569 413 796 807 685 645 36 4

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・36件

○主な取組み ・再使用出来る物は必要としている方に差し上げる

・風呂水の再利用、給湯器からの排水を貯めて利用等

・コンビニで割りばしスプーンは断る

※　グラフの割合は、選択肢を選んだ人数を、(９)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」と答えた人数で割っ
て計算。

　　(９)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」と答えた人は、令和３年度 916人

(10)(９)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」とお答え
の方にお聞きします。あなたは、どのような取り組みをしています
か。（あてはまるもの全てを選択）

91.5%

50.5%

58.3%

62.1%

45.1%

86.9%

88.1%

74.8%

70.4%

3.9%

0.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

マイバッグを持参し、レジ袋は受け取らない

過剰包装は断る

不要なものを購入せず、買いすぎないように心掛ける

生ごみの水切りをする

壊れたら修理し、できるだけ長く使う

ペットボトル、紙パック、発泡トレイ等は洗って排出する

紙類などの資源とごみの分別を徹底する

料理を食べ残さないように心掛けている

食品・食材を使い切るように心掛けている

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

ある
どちらかと
いえばあ
る

どちらかと
いえばな
い

ない 無回答
ある・どちら
かといえば
ある

ない・どち
らかといえ
ばない

無回答

H29 44.1% 43.3% 8.6% 3.0% 1.1% 87.4% 11.5% 1.1%

H30 39.8% 42.3% 12.3% 4.0% 1.4% 82.2% 16.4% 1.4%

H31 40.4% 43.0% 11.2% 4.2% 1.0% 83.5% 15.5% 1.0%

R２ 50.6% 38.2% 7.9% 2.5% 0.8% 88.8% 10.3% 0.8%

R３ 49.1% 39.9% 7.8% 2.4% 0.7% 89.1% 10.2% 0.7%

H29 448 440 87 30 11

H30 414 440 128 42 15

H31 468 498 130 49 12

R２ 553 417 86 27 9

R３ 486 395 77 24 7

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H29 35.8% 53.8% 6.9% 2.5% 1.0% 89.7% 9.4% 1.0%

H30 30.8% 56.5% 9.0% 1.9% 1.7% 87.3% 11.0% 1.7%

H31 34.1% 55.1% 7.5% 2.2% 1.0% 89.2% 9.8% 1.0%

R２ 44.0% 48.3% 4.8% 2.0% 1.0% 92.2% 6.8% 1.0%

R３ 43.3% 49.7% 5.0% 1.3% 0.7% 93.0% 6.3% 0.7%

H29 364 547 70 25 10

H30 320 587 94 20 18

H31 395 637 87 26 12

R２ 480 527 52 22 11

R３ 428 492 49 13 7

構成比

回答数

回答数

構成比

(12)あなたは、立川市（お住まいの地区）が快適で住みやすい地域で
あると思いますか。（１つを選択）

(11)あなたは、日ごろから身近に緑や自然を感じる機会があります
か。（１つを選択）

35.8%

30.8%

34.1%

44.0%

43.3%

53.8%

56.5%

55.1%

48.3%

49.7%

6.9%

9.0%

7.5%

4.8%

5.0%

2.5%

1.9%

2.2%

2.0%

1.3%

1.0%

1.7%

1.0%

1.0%

0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

44.1%

39.8%

40.4%

50.6%

49.1%

43.3%

42.3%

43.0%

38.2%

39.9%

8.6%

12.3%

11.2%

7.9%

7.8%

3.0%

4.0%

4.2%

2.5%

2.4%

1.1%

1.4%

1.0%

0.8%

0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

ある

どちらかといえばある

どちらかといえばない

ない

無回答
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年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的
に取り組
んでい
る・取り
組んで
いる

取り組ん
でいない

無回答

H29 7.3% 57.7% 33.3% 1.8% 65.0% 33.3% 1.8%

H30 5.7% 60.4% 32.1% 1.8% 66.1% 32.1% 1.8%

H31 7.8% 63.9% 27.1% 1.3% 71.7% 27.1% 1.3%

R２ 6.4% 66.9% 25.4% 1.3% 73.4% 25.4% 1.3%

R３ 8.6% 62.2% 27.7% 1.5% 70.8% 27.7% 1.5%

H29 74 586 338 18

H30 59 628 333 19

H31 90 739 313 15

R２ 70 731 277 14

R３ 85 615 274 15

(13)あなたは、災害に対する備えに取り組んでいますか。（１つを選
択）（例　食糧などの備蓄、非常持ち出し品の準備、家具や食器棚な
どの転倒防止策、建物の耐震化、避難場所の確認、防災訓練への参
加、緊急時の連絡方法を家族で決めている等）

構成比

回答数

7.3%

5.7%

7.8%

6.4%

8.6%

57.7%

60.4%

63.9%

66.9%

62.2%

33.3%

32.1%

27.1%

25.4%

27.7%

1.8%

1.8%

1.3%

1.3%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H29 20.7% 65.5% 10.3% 2.6% 1.0% 86.1% 12.9% 1.0%

H30 18.8% 67.0% 10.5% 2.4% 1.3% 85.8% 12.9% 1.3%

H31 22.3% 65.9% 8.0% 3.0% 0.8% 88.2% 11.1% 0.8%

R２ 28.1% 61.9% 6.6% 2.2% 1.2% 90.0% 8.8% 1.2%

R３ 27.7% 61.8% 7.4% 2.3% 0.8% 89.5% 9.7% 0.8%

H29 210 665 105 26 10

H30 195 696 109 25 14

H31 258 762 93 35 9

R２ 307 676 72 24 13

R３ 274 611 73 23 8

理由として寄せられた件数・・・98

・毎日ヘリコプターが多数飛ぶ

・繁華街の呼び込みやその路上駐車などの治安悪

・高齢者の一人暮らしのため地域の人ともっと繋がりが欲しい

○主な理由

・害獣が出没して庭を荒らす。

・道路が狭く家が密集している。火災は逃げ場を失う。

・子育てしてて、子供の泣き声や足音などの音にうるさいと警察等にすぐ通報する方が居る
から安心して子育てできない。気を付けてはいるが、理解してもらえない。

(15)(14）で「思わない」「どちらかといえば思わない」とお答えの
方にお聞きします。その理由は何ですか。

(14)あなたのお住まいの地域では、安全で安心した生活が送れている
と思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

20.7%

18.8%

22.3%

28.1%

27.7%

65.5%

67.0%

65.9%

61.9%

61.8%

10.3%

10.5%

8.0%

6.6%

7.4%

2.6%

2.4%

3.0%

2.2%

2.3%

1.0%

1.3%

0.8%

1.2%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H29 9.0% 64.9% 18.2% 5.2% 2.8% 73.8% 23.4% 2.8%

H30 9.4% 65.5% 16.1% 6.2% 2.8% 75.0% 22.2% 2.8%

H31 10.5% 61.1% 18.7% 6.5% 3.2% 71.7% 25.2% 3.2%

R２ 13.4% 64.7% 13.5% 5.5% 3.0% 78.0% 19.0% 3.0%

R３ 14.4% 63.3% 15.5% 3.7% 3.1% 77.7% 19.2% 3.1%

H29 91 659 185 53 28

H30 98 681 167 64 29

H31 122 707 216 75 37

R２ 146 706 147 60 33

R３ 142 626 153 37 31

理由として寄せられた件数・・・189件

○主な理由

(17)(16）で「思わない」「どちらかといえば思わない」とお答えの
方にお聞きします。その理由は何ですか。

構成比

回答数

・自衛隊基地・横田・騒音

・繁華街の呼び込みやその路上駐車などの治安悪

・自動車、自転車、歩行者の交通マナーが悪い

・他人に無関心で、困っている時助けてもらえないのではと感じる（事件、事故等）

・特に夜は客引きが多く、治安が良いとは言い難い。駅近くに喫煙スペースがあるにも関わ
らず、歩きタバコをする人が散見される。

・ターミナル駅として人流が多く、道路も複雑な交差点が多い。

(16)立川駅周辺の地域では、安全・安心の確保がなされていると思い
ますか。（１つを選択）

9.0%

9.4%

10.5%

13.4%

14.4%

64.9%

65.5%

61.1%

64.7%

63.3%

18.2%

16.1%

18.7%

13.5%

15.5%

5.2%

6.2%

6.5%

5.5%

3.7%

2.8%

2.8%

3.2%

3.0%

3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

魅力が
ある

どちらか
といえば
魅力が
ある

どちらか
といえば
魅力が
ない

魅力が
ない

無回答

魅力があ
る・どちらか
といえば魅
力がある

魅力がな
い・どちら
かといえば
魅力がな
い

無回答

H29 20.5% 58.9% 14.1% 3.8% 2.8% 79.3% 17.9% 2.8%

H30 22.7% 60.0% 11.9% 3.2% 2.2% 82.7% 15.1% 2.2%

H31 27.8% 54.7% 12.9% 3.1% 1.5% 82.5% 16.0% 1.5%

R２ 31.0% 54.3% 10.4% 2.4% 1.9% 85.3% 12.8% 1.9%

R３ 30.6% 55.4% 10.7% 1.4% 1.8% 86.0% 12.1% 1.8%

H29 208 598 143 39 28

H30 236 623 124 33 23

H31 322 633 149 36 17

R２ 338 593 114 26 21

R３ 303 548 106 14 18

回答数

(18)あなたは、立川駅周辺の市街地についてどのように思いますか。
（１つを選択）

構成比

都市基盤・産業について

20.5%

22.7%

27.8%

31.0%

30.6%

58.9%

60.0%

54.7%

54.3%

55.4%

14.1%

11.9%

12.9%

10.4%

10.7%

3.8%

3.2%

3.1%

2.4%

1.4%

2.8%

2.2%

1.5%

1.9%

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

魅力がある

どちらかといえば魅力がある

どちらかといえば魅力がない

魅力がない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6)

業務・ビジ
ネス機能
が集積し
ている

商業施設
が充実し
ている

飲食店が
充実して
いる

お祭りや
イベントが
充実して
いる

趣味・嗜
好性の高
い店があ
る

その他 無回答

構成比 R３ 24.7% 88.7% 55.3% 15.0% 19.0% 2.7% 0.9%

回答数 R３ 210 755 471 128 162 23 8
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・20件

○主な意見 ・自然が多いが都市機能も充実

・気に入ったお店がいくつかある。

・街にアートが溶け込んでいる

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(18)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」と答えた
人数で割って計算。

　(18)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」と答えた人は、令和３年度 851人

(19)(18)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」とお答え
の方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを
選択）

24.7%

88.7%

55.3%

15.0%

19.0%

2.7%

0.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

業務・ビジネス機能が集積している

商業施設が充実している

飲食店が充実している

お祭りやイベントが充実している

趣味・嗜好性の高い店がある

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どち
らかといえ
ば思う

思わな
い・どちら
かといえ
ば思わな
い

無回答

H29 34.0% 39.1% 14.2% 10.6% 2.2% 73.0% 24.8% 2.2%

H30 35.9% 38.0% 15.6% 8.9% 1.6% 73.9% 24.4% 1.6%

H31 35.8% 39.2% 14.8% 9.6% 0.6% 75.0% 24.4% 0.6%

R２ 49.2% 33.2% 10.4% 5.3% 1.9% 82.3% 15.8% 1.9%

R３ 46.8% 34.1% 10.1% 8.2% 0.8% 80.9% 18.3% 0.8%

H29 345 397 144 108 22

H30 373 395 162 92 17

H31 414 454 171 111 7

R２ 537 362 114 58 21

R３ 463 337 100 81 8

年度 (1) (2) (3) (4)

利用す
る

どちらか
といえば
利用す
る

どちらか
といえば
利用しな
い

利用しな
い

無回答

利用す
る・どちら
かといえ
ば利用す
る

利用しな
い・どちら
かといえ
ば利用し
ない

無回答

Ｒ２ 24.4% 16.8% 23.3% 34.0% 1.6% 41.1% 57.2% 1.6%

Ｒ３ 23.9% 14.2% 23.0% 33.6% 0.5% 40.0% 59.5% 0.5%

Ｒ２ 266 183 254 371 18

Ｒ３ 248 148 239 349 5

(21)公共交通機関について、あなたは移動の際にバスを利用します
か。（１つを選択）

構成比

回答数

(20)あなたのお住まいの地域では、鉄道、多摩都市モノレール、バ
ス、タクシーなど公共交通機関の利便性が高いと思いますか。（１つ
を選択）

構成比

回答数

34.0%

35.9%

35.8%

49.2%

46.8%

39.1%

38.0%

39.2%

33.2%

34.1%

14.2%

15.6%

14.8%

10.4%

10.1%

10.6%

8.9%

9.6%

5.3%

8.2%

2.2%

1.6%

0.6%

1.9%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

24.4%

23.9%

16.8%

14.2%

23.3%

23.0%

34.0%

33.6%

1.6%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｒ２

Ｒ３

利用する

どちらかといえば利用する

どちらかといえば利用しない

利用しない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8)

自宅から
停留所
が遠い

運行本
数が少
ない

運賃が
高い

乗換が
多い

目的地
まで直接
行けな
い

定時に
来ない

使う必要
がない

その他 無回答

構成比 Ｒ３ 15.0% 21.9% 9.8% 1.4% 13.1% 6.7% 57.6% 10.7% 2.9%

回答数 Ｒ３ 94 137 61 9 82 42 360 67 18

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・66件

○主な意見 ・健康の為、徒歩か自転車を使用

・一般には大いに利用。自宅からは利用しない。

・ベビーカーで乗るのは大変で迷惑かなと思うから

・①今はコロナだから　②渋滞だと時間がかかるから

・モノレールの方が時間が正確

・道路事情により、所要時間が変わる。目的地までの時間が不安。

(21)で「利用しない」「どちらかといえば利用しない」と答えた人は、令和３年度 588人

・車イス利用で、スロープ対応などお願いするため、単独で乗車できるモノレールに
している。

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(21)で「利用しない」「どちらかといえば利用しない」と答えた
人数で割って計算。

(22)(21)で「利用しない」「どちらかといえば利用しない」とお答え
の方にお聞きします。その主な理由は何ですか。（あてはまるもの全
てを選択）

15.0%

21.9%

9.8%

1.4%

13.1%

6.7%

57.6%

10.7%

2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

自宅から停留所が遠い

運行本数が少ない

運賃が高い

乗換が多い

目的地まで直接行けない

定時に来ない

使う必要がない

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)

買い物 通院
趣味・習
い事

健康・ス
ポーツ

家族・友
人に会う

食事
散歩、遊
び

地域活
動、ボラ
ンティア

その他 無回答

構成比 Ｒ３ 26.9% 14.2% 8.2% 6.8% 11.2% 13.6% 15.7% 2.4% 0.7% 0.4%

回答数 Ｒ３ 913 482 280 231 379 461 532 83 24 12

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・20件

○主な意見 ・子どもの送迎

・図書館へ行く

・美容院等の美容サロン

(23)「通勤通学を除く」普段の外出について、あなたは外出する際の
主な目的は何ですか。（あてはまるもの全てを選択）

26.9%

14.2%

8.2%

6.8%

11.2%

13.6%

15.7%

2.4%

0.7%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

買い物

通院

趣味・習い事

健康・スポーツ

家族・友人に会う

食事

散歩、遊び

地域活動、ボランティア

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)

鉄道・モ
ノレール
（駅まで
バス）

鉄道・モ
ノレール
（駅まで
自家用
車）

鉄道・モ
ノレール
（駅まで
自転車
又はバイ
ク）

鉄道・モ
ノレール
（駅まで
徒歩）

バス
自家用
車

タクシー

Ｒ３ 4.4% 0.5% 3.9% 15.5% 8.4% 19.5% 0.5%
Ｒ３ 44 5 39 153 83 193 5
年度 (8) (9) (10) (11) (12)

バイク 自転車 徒歩
その他
送迎
サービス

その他 無回答

Ｒ３ 0.5% 14.8% 4.9% 0.1% 0.0% 27.0%
Ｒ３ 5 146 48 1 0 267

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・0件

(24)「通勤通学を除く」普段の外出について、あなたは外出する際の
主な交通（移動）手段は何ですか。（1つを選択）

構成比

回答数

構成比

回答数

4.4%

0.5%

3.9%

15.5%

8.4%

19.5%

0.5%

0.5%

14.8%

4.9%

0.1%

0.0%

27.0%

0% 10% 20% 30%

鉄道・モノレール（駅までバス）

鉄道・モノレール（駅まで自家用車）

鉄道・モノレール（駅まで自転車又はバイク）

鉄道・モノレール（駅まで徒歩）

バス

自家用車

タクシー

バイク

自転車

徒歩

その他送迎サービス

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)

特にな
い

自宅から
駅や停
留所が
遠い

運行本
数が少
ない

運賃が
高い

乗換が
多い

目的地
まで直接
行けな
い

歩道が
狭い（ま
たはな
い）

身体的・
精神的
な理由

目的地
に駐車
場・駐輪
場がな
い

その他 無回答

構成比 Ｒ３ 34.8% 8.7% 10.8% 7.4% 2.2% 4.7% 13.0% 2.0% 10.2% 3.7% 2.5%

回答数 Ｒ３ 464 116 144 99 29 63 174 27 136 50 33

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・47件

○主な意見 ・歩道にガードレールがない

・マナー不足の自転車が駅前の歩道で危険な走り方をしている

・時間に余裕を持って出てもバスがかなり遅れる。

・歩道がせまい上に電柱などがあり勾配がありすぎる。

・自転車での車道通行が不安な道路がある

(25)「通勤通学を除く」普段の外出について、あなたは外出の際にお
困りのことはありますか。（あてはまるもの全てを選択）

34.8%

8.7%

10.8%

7.4%

2.2%

4.7%

13.0%

2.0%

10.2%

3.7%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

特にない

自宅から駅や停留所が遠い

運行本数が少ない

運賃が高い

乗換が多い

目的地まで直接行けない

歩道が狭い（またはない）

身体的・精神的な理由

目的地に駐車場・駐輪場がない

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

満足して
いる

どちらかと
いえば満
足してい
る

どちらかと
いえば満
足してい
ない

満足して
いない

無回答

満足してい
る・どちらか
といえば満
足している

満足してい
ない・どち
らかといえ
ば満足して
いない

無回答

H29 11.3% 50.2% 25.5% 11.5% 1.5% 61.5% 37.0% 1.5%

H30 12.8% 50.1% 21.2% 13.2% 2.7% 62.9% 34.4% 2.7%

H31 13.4% 47.8% 24.0% 13.0% 1.8% 61.2% 37.0% 1.8%

R２ 14.0% 49.9% 21.2% 12.7% 2.2% 63.9% 33.9% 2.2%

R３ 12.7% 53.5% 21.3% 11.3% 1.1% 66.2% 32.7% 1.1%

H29 115 510 259 117 15

H30 133 521 220 137 28

H31 155 553 278 150 21

R２ 153 545 231 139 24

R３ 126 529 211 112 11

年度 (1) (2) (3) (4) 

よく購入
する

たまに購
入する

購入した
ことがな
い

どこで
売ってい
るか分か
らない

無回答
よく購入す
る、たまに
購入する

購入したこ
とがない、
どこで売っ
ているか分
からない

無回答

R２ 16.3% 58.5% 9.5% 14.7% 1.0% 74.8% 24.2% 1.0%

R３ 16.8% 58.7% 10.8% 12.2% 1.4% 75.5% 23.1% 1.4%

R２ 178 639 104 160 11

R３ 166 581 107 121 14

構成比

回答数

構成比

回答数

(27)あなたは、農産物を購入する際、市内で生産されたものを購入し
ますか。（1つを選択）

(26)あなたは、市内の道路の整備状況に満足していますか。

16.3%

16.8%

58.5%

58.7%

9.5%

10.8%

14.7%

12.2%

1.0%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R２

R３

よく購入する

たまに購入する

購入したことがない

どこで売っているか分からない

無回答

11.3%

12.8%

13.4%

14.0%

12.7%

50.2%

50.1%

47.8%

49.9%

53.5%

25.5%

21.2%

24.0%

21.2%

21.3%

11.5%

13.2%

13.0%

12.7%

11.3%

1.5%

2.7%

1.8%

2.2%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

満足している

どちらかといえば満足している

どちらかといえば満足していない

満足していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)
ファー
マーズ
センター
みのー
れ立川

みのー
れ立川
幸町店

百貨店・
スー
パーの
地場産
コーナー

近隣農
家の庭
先販売
所

ネット等
でのお
取り寄せ

市役所
等での
直売会

その他 無回答

構成比 Ｒ３ 31.2% 13.1% 56.9% 30.7% 1.2% 1.0% 4.2% 1.5%

回答数 Ｒ３ 255 107 465 251 10 8 34 12

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・31件

○主な意見 ・柴崎町の個人店

・個人販売

・大型商業施設内の店舗

・コンビニ

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(27)で「よく購入する」「たまに購入する」と答えた人数で割っ
て計算。

(27)で「よく購入する」「たまに購入する」と答えた人は、令和３年度 747人

(28)(27)で「よく購入する」「たまに購入する」とお答えの方にお聞
きします。どこで購入しましたか。（あてはまるものすべてを選択）

31.2%

13.1%

56.9%

30.7%

1.2%

1.0%

4.2%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

ファーマーズセンターみのーれ立川

みのーれ立川幸町店

百貨店・スーパーの地場産コーナー

近隣農家の庭先販売所

ネット等でのお取り寄せ

市役所等での直売会

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H29 5.1% 45.6% 32.7% 12.6% 4.0% 50.7% 45.3% 4.0%

H30 4.5% 44.5% 32.4% 13.9% 4.7% 49.0% 46.3% 4.7%

H31 6.1% 46.3% 28.3% 14.8% 4.5% 52.4% 43.1% 4.5%

R２ 5.3% 39.3% 39.1% 12.2% 4.1% 44.6% 51.3% 4.1%

R３ 6.7% 43.6% 33.1% 12.0% 4.7% 50.3% 45.1% 4.7%

H29 52 463 332 128 41

H30 47 462 337 144 49

H31 70 536 328 171 52

R２ 58 429 427 133 45

R３ 66 431 327 119 46

(29)あなたのお住まいの地域では、地域の福祉活動等により、助けあ
い・支えあいができていると思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

福祉・保健について

5.1%

4.5%

6.1%

5.3%

6.7%

45.6%

44.5%

46.3%

39.3%

43.6%

32.7%

32.4%

28.3%

39.1%

33.1%

12.6%

13.9%

14.8%

12.2%

12.0%

4.0%

4.7%

4.5%

4.1%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)

高齢者に
関する活
動（高齢者
の見守り、
クラブ活動
など）

障害者に
関する活
動（外出支
援や手話
や音読・点
字訳の支
援など）

子育てに
関する活
動（託児、
子育て相
談や子育
てサークル
活動など）

保健に関
する活動
（健康教室
など）

青少年に
関する活
動（悩みご
と相談や子
ども会活動
など）

環境美化
に関する活
動（自然愛
護や美化
運動、リサ
イクル活動
など）

防災や防
犯、交通安
全などに関
する活動

国際交流
や多文化
共生などに
関する活
動

その他 無回答

構成比 R３ 51.9% 8.7% 28.8% 14.1% 8.9% 17.7% 38.8% 2.8% 2.4% 1.6%
回答数 R３ 258 43 143 70 44 88 193 14 12 8

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・12件

○主な取組み ・シニアの方々の朝、放課後の見守り・同行

・自治会活動

・子供食堂

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(29)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人数で割って
計算。

　　(29)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人は、令和３年度497人

(30)(29)で「思う」「どちらかといえば思う」とお答えの方にお聞き
します。どのような取り組みができていますか。（あてはまるもの全
てを選択）

51.9%

8.7%

28.8%

14.1%

8.9%

17.7%

38.8%

2.8%

2.4%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

高齢者に関する活動（高齢者の見守り、クラブ活動など）

障害者に関する活動（外出支援や手話や音読・点字訳の支援など）

子育てに関する活動（託児、子育て相談や子育てサークル活動など）

保健に関する活動（健康教室など）

青少年に関する活動（悩みごと相談や子ども会活動など）

環境美化に関する活動（自然愛護や美化運動、リサイクル活動など）

防災や防犯、交通安全などに関する活動

国際交流や多文化共生などに関する活動

その他

無回答
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年度 (1) (2) 
いる いない 無回答

H29 49.3% 48.1% 2.6%

H30 53.6% 43.9% 2.5%

H31 49.6% 48.7% 1.7%

R２ 44.5% 54.1% 1.4%

R３ 47.9% 50.1% 2.0%

H29 501 489 26

H30 557 456 26

H31 574 563 20

R２ 486 591 15

R３ 474 495 20

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H29 23.2% 52.6% 14.4% 7.9% 2.0% 75.8% 22.2% 2.0%

H30 21.7% 53.3% 15.2% 7.6% 2.2% 75.0% 22.8% 2.2%

H31 25.7% 52.5% 14.0% 6.7% 1.1% 78.2% 20.7% 1.1%

R２ 27.7% 50.7% 13.8% 6.7% 1.1% 78.4% 20.5% 1.1%

R３ 31.0% 46.6% 14.6% 6.6% 1.2% 77.7% 21.1% 1.2%

H29 236 534 146 80 20

H30 225 554 158 79 23

H31 297 608 162 77 13

R２ 302 554 151 73 12

R３ 307 461 144 65 12

構成比

回答数

構成比

回答数

(32)あなたは、心身ともに健康であると思いますか。（１つを選択）

(31)あなたは、何か困ったことがあるとき、相談したり、助けあった
りすることのできる人（家族や親戚以外）が隣近所にいますか。（１
つを選択）

49.3%

53.6%

49.6%

44.5%

47.9%

48.1%

43.9%

48.7%

54.1%

50.1%

2.6%

2.5%

1.7%

1.4%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

いる

いない

無回答

23.2%

21.7%

25.7%

27.7%

31.0%

52.6%

53.3%

52.5%

50.7%

46.6%

14.4%

15.2%

14.0%

13.8%

14.6%

7.9%

7.6%

6.7%

6.7%

6.6%

2.0%

2.2%

1.1%

1.1%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

取り組ん
でいる

どちらかと
いえば取
り組んで
いる

どちらかと
いえば取
り組んで
いない

取り組ん
でいない

無回答

取り組んで
いる・どちら
かといえば
取り組んで
いる

取り組んで
いない・ど
ちらかとい
えば取り組
んでいない

無回答

H29 32.8% 46.1% 13.2% 5.9% 2.1% 78.8% 19.1% 2.1%

H30 32.9% 44.1% 14.2% 6.8% 1.9% 77.0% 21.1% 1.9%

H31 33.4% 50.0% 9.7% 5.4% 1.6% 83.3% 15.1% 1.6%

R２ 32.0% 46.2% 12.6% 6.1% 3.0% 78.2% 18.8% 3.0%

R３ 34.4% 47.8% 12.1% 4.4% 1.2% 82.2% 16.6% 1.2%

H29 333 468 134 60 21

H30 342 458 148 71 20

H31 386 578 112 63 18

R２ 349 505 138 67 33

R３ 340 473 120 44 12

年度 (1) (2) 
いる いない 無回答

H29 61.7% 36.5% 1.8%

H30 58.4% 38.2% 3.4%

H31 62.1% 35.5% 2.4%

R２ 55.8% 38.0% 6.2%

R３ 57.1% 41.7% 1.2%

H29 627 371 18

H30 607 397 35

H31 718 411 28

R２ 609 415 68

R３ 565 412 12

(33)あなたは普段から、疾病予防や健康づくりなどの健康管理（例：
健康診査受診や運動、食生活など）に取り組んでいますか。（１つを
選択）

構成比

回答数

構成比

回答数

(34)あなたは、かかりつけの医師がいますか。（１つを選択）
※「かかりつけの医師」…普段から病歴や体質を知っていて、病気に
なったときや健康に不安があるときに、すぐに相談できる医師

61.7%

58.4%

62.1%

55.8%

57.1%

36.5%

38.2%

35.5%

38.0%

41.7%

1.8%

3.4%

2.4%

6.2%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

いる

いない

無回答

32.8%

32.9%

33.4%

32.0%

34.4%

46.1%

44.1%

50.0%

46.2%

47.8%

13.2%

14.2%

9.7%

12.6%

12.1%

5.9%

6.8%

5.4%

6.1%

4.4%

2.1%

1.9%

1.6%

3.0%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

取り組んでいる

どちらかといえば取り組んでいる

どちらかといえば取り組んでいない

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5)

毎年受け
ている

2～3年に
1回受け
ている

4年以上
前に受け
た

受けてい
ない

わからな
い

無回答

構成比 R３ 71.1% 13.3% 4.9% 8.9% 0.3% 1.5%
回答数 R３ 703 132 48 88 3 15

年度 (1) (2) (3) (4) (5)

市が実施
した健康
診断等

勤め先、また
は健康保険組
合等が実施し
た健康診断等

学校が実施し
た健康診断等

人間ドック
（市や勤め
先、学校など
以外で行うも
の）

その他 無回答

構成比 R３ 28.5% 54.5% 1.8% 11.8% 2.5% 0.9%
回答数 R３ 252 481 16 104 22 8

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(35)で「毎年受けている」「2～3年に1回受けている」「4年以
上前に受けた」と答えた人数で割って計算。

　　(35)で「毎年受けている」「2～3年に1回受けている」「4年以上前に受けた」と答えた人は、令和３年度883人

(35) あなたは健康診断等（健康診断、健康診査や人間ドック）を受
けていますか。（１つを選択）
※次のようなものは健康診断等に含まれません。がん検診、妊産婦健
診、歯の健診、治療や診察としての検査

(36)(35)で「毎年受けている」、「2～3年に1回受けている」、「4年
以上前に受けた」とお答えの方にお聞きします。どのような機会に健
康診断等を受けましたか。（１つを選択）

71.1% 13.3% 4.9% 8.9% 0.3%
1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R３

毎年受けている

2～3年に1回受けている

4年以上前に受けた

受けていない

わからない

無回答

28.5% 54.5% 1.8% 11.8%
2.5%

0.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R３

市が実施した健康診断等

勤め先、または健康保険組合等が

実施した健康診断等

学校が実施した健康診断等

人間ドック（市や勤め先、学校など

以外で行うもの）

その他
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年度 (1) (2) (3)
積極的に
参加して
いる

なるべく
参加して
いる

参加して
いない

無回答
積極的に
参加・なる
べく参加

参加してい
ない

無回答

H29 3.3% 28.4% 66.4% 1.8% 31.8% 66.4% 1.8%

H30 5.4% 25.9% 66.0% 2.7% 31.3% 66.0% 2.7%

H31 3.7% 23.7% 70.2% 2.4% 27.4% 70.2% 2.4%

R２ 3.6% 21.2% 72.3% 2.9% 24.7% 72.3% 2.9%

R３ 3.8% 20.7% 73.7% 1.7% 24.6% 73.7% 1.7%

H29 34 289 675 18

H30 56 269 686 28

H31 43 274 812 28

R２ 39 231 790 32

R３ 38 205 729 17

構成比

回答数

(37)あなたは、地域の活動（行事）に参加していますか。 （１つを
選択）

行政経営・コミュニティについて

3.3%

5.4%

3.7%

3.6%

3.8%

28.4%

25.9%

23.7%

21.2%

20.7%

66.4%

66.0%

70.2%

72.3%

73.7%

1.8%

2.7%

2.4%

2.9%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

積極的に参加している

なるべく参加している

参加していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11)

自治会活
動

スポーツ
行事（体
育祭など）

お祭り 防災訓練
福祉活動
（見守り活
動等）

健康推進
活動

子ども会
活動

ＰＴＡ活動
老人会活
動

清掃活動 その他 無回答

構成比 R３ 63.8% 12.8% 26.7% 18.9% 9.5% 7.0% 6.2% 8.6% 13.6% 22.6% 7.0% 0.8%

回答数 R３ 155 31 65 46 23 17 15 21 33 55 17 2

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・14件

○主な取組み ・今年は参加できていません。コロナで中止ばかりです。

・学習館活動

・シルバー人材センターに登録し、活動している

・赤十字奉仕団

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、（37）で「積極的に参加している」「なるべく参加している」と答
えた人数で割って計算。

　(37)で「積極的に参加している」「なるべく参加している」と答えた人は、令和３年度 243人

(38)(37)で「積極的に参加している」「なるべく参加している」とお
答えの方にお聞きします。この１年間に参加した活動は何ですか。
（あてはまるもの全てを選択）

63.8%

12.8%

26.7%

18.9%

9.5%

7.0%

6.2%

8.6%

13.6%

22.6%

7.0%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

自治会活動

スポーツ行事（体育祭など）

お祭り

防災訓練

福祉活動（見守り活動等）

健康推進活動

子ども会活動

ＰＴＡ活動

老人会活動

清掃活動

その他

無回答
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年度 (1) (2)
ある ない 無回答

H29 34.4% 60.0% 5.5%

H30 36.3% 55.1% 8.6%

H31 38.8% 55.4% 5.8%

R２ 34.8% 60.0% 5.2%

R３ 35.5% 60.4% 4.1%

H29 350 610 56

H30 377 573 89

H31 449 641 67

R２ 380 655 57

R３ 351 597 41

構成比

回答数

(39)あなたのお住まいの地域では、地域の課題（困っていることな
ど）がありますか。（１つを選択）

34.4%

36.3%

38.8%

34.8%

35.5%

60.0%

55.1%

55.4%

60.0%

60.4%

5.5%

8.6%

5.8%

5.2%

4.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

ある

ない

無回答
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※グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(39)で「ある」と答えた人数で割って計算。

年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)
近所づき
あい

子育て
高齢者支
援

防災 防犯 道路整備 環境 景観 その他 無回答

構成比 R３ 25.9% 6.8% 18.5% 12.5% 19.4% 42.2% 21.1% 9.7% 18.2% 0.6%

回答数 R３ 91 24 65 44 68 148 74 34 64 2

「その他」と回答し、寄せられた地域の課題・・・60件

○主な地域の課題 ・町会会員の減少と高齢化

・夜中公園でボードによる騒音

・騒音、ペット犬

・日常生活での買い物場所が遠すぎる

・基地問題

・保育園などの前の道や抜け道の車やバイクのスピードの出しすぎで子供があぶな
い

　(39)で「ある」と答えた人は、令和３年度 351人

(40)(39)で「ある」とお答えの方にお聞きします。地域の課題（困っ
ていることなど）は何ですか。（あてはまるもの全てを選択）

25.9%

6.8%

18.5%

12.5%

19.4%

42.2%

21.1%

9.7%

18.2%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

近所づきあい

子育て

高齢者支援

防災

防犯

道路整備

環境

景観

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

そう思う
どちらかと
いえばそ
う思う

どちらかと
いえばそ
う思わな
い

そう思わ
ない

無回答

そう思う・ど
ちらかとい
えばそう思
う

そう思わな
い・どちら
かといえば
そう思わな
い

無回答

H29 3.8% 22.5% 24.6% 47.9% 1.1% 26.4% 72.5% 1.1%

H30 3.8% 19.0% 25.4% 50.5% 1.3% 22.7% 75.9% 1.3%

H31 4.0% 18.8% 25.3% 51.3% 0.5% 22.8% 76.7% 0.5%

R２ 2.1% 13.6% 23.4% 57.9% 3.0% 15.7% 81.3% 3.0%

R３ 2.8% 15.5% 22.6% 56.9% 2.1% 18.3% 79.6% 2.1%

H29 39 229 250 487 11

H30 39 197 264 525 14

H31 46 218 293 594 6

R２ 23 148 256 632 33

R３ 28 153 224 563 21

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H29 13.0% 47.5% 21.4% 14.0% 4.1% 60.5% 35.3% 4.1%

H30 13.3% 43.8% 23.9% 15.3% 3.8% 57.1% 39.2% 3.8%

H31 14.0% 45.6% 22.1% 14.4% 3.8% 59.6% 36.6% 3.8%

R２ 14.0% 47.4% 19.9% 14.0% 4.7% 61.4% 33.9% 4.7%

R３ 12.2% 46.2% 21.3% 13.9% 6.4% 58.4% 35.2% 6.4%

H29 132 483 217 142 42

H30 138 455 248 159 39

H31 162 528 256 167 44
R２ 153 518 217 153 51
R３ 121 457 211 137 63

回答数

構成比

回答数

(42)あなたは、ワーク・ライフ・バランスが実現できていると思いま
すか。（１つを選択）
※「ワーク・ライフ・バランス」…仕事と生活の調和を図ること

構成比

(41)あなたは、「男は仕事、女は家庭」という考え方について、どの
ように思いますか。（１つを選択）
※立川市における男女平等参画の意識を確認するための質問です。

3.8%

3.8%

4.0%

2.1%

2.8%

22.5%

19.0%

18.8%

13.6%

15.5%

24.6%

25.4%

25.3%

23.4%

22.6%

47.9%

50.5%

51.3%

57.9%

56.9%

1.1%

1.3%

0.5%

3.0%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

そう思わない

無回答

13.0%

13.3%

14.0%

14.0%

12.2%

47.5%

43.8%

45.6%

47.4%

46.2%

21.4%

23.9%

22.1%

19.9%

21.3%

14.0%

15.3%

14.4%

14.0%

13.9%

4.1%

3.8%

3.8%

4.7%

6.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)

子育て
関連情
報

学校・教
育関連
情報

スポー
ツ・文化
関連情
報

防災・安
全・安心
関連情
報

環境関
連情報

まちづく
り・産業
関連情
報

高齢者・
障害者
関連情
報

行財政
運営関
連情報

その他 無回答

構成比 Ｒ３ 8.2% 6.1% 7.2% 28.9% 3.1% 7.5% 20.4% 2.6% 1.7% 14.3%

回答数 Ｒ３ 81 60 71 286 31 74 202 26 17 141

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・16件

○主な意見 ・ワクチン接種

・若者が活躍するイベント

・ボランティア募集情報

・給付金関連

(43)あなたは、最も入手したい行政情報は何ですか。（１つを選択）

8.2%

6.1%

7.2%

28.9%

3.1%

7.5%

20.4%

2.6%

1.7%

14.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

子育て関連情報

学校・教育関連情報

スポーツ・文化関連情報

防災・安全・安心関連情報

環境関連情報

まちづくり・産業関連情報

高齢者・障害者関連情報

行財政運営関連情報

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H29 20.5% 59.9% 9.8% 6.0% 3.7% 80.4% 15.8% 3.7%

H30 20.3% 56.2% 11.8% 6.7% 4.9% 76.5% 18.6% 4.9%

H31 20.2% 57.7% 11.4% 8.1% 2.5% 78.0% 19.5% 2.5%

R２ 20.1% 54.1% 14.2% 8.8% 2.8% 74.2% 23.0% 2.8%

R３ 20.6% 55.5% 13.2% 7.7% 2.9% 76.1% 20.9% 2.9%

H29 208 609 100 61 38

H30 211 584 123 70 51

H31 234 668 132 94 29

R２ 219 591 155 96 31

R３ 204 549 131 76 29

(44)あなたは、「広報たちかわ」やホームページ、ＳＮＳなどにより
必要な行政情報が入手できていると思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

20.5%

20.3%

20.2%

20.1%

20.6%

59.9%

56.2%

57.7%

54.1%

55.5%

9.8%

11.8%

11.4%

14.2%

13.2%

6.0%

6.7%

8.1%

8.8%

7.7%

3.7%

4.9%

2.5%

2.8%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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　 年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8)

広報（広
報たちか
わ・議会
だより
など）

市ホーム
ページ

ＳＮＳ・見
守りメー
ル

市の行
政機関
窓口

市以外
の行政
機関

市の情
報誌（市
民便利
帳・子育
て応援
ブック
「Ｈｉチー
ズ　な
ど」

その他 無回答

構成比 Ｒ３ 79.3% 33.3% 15.5% 3.6% 0.9% 9.8% 2.0% 3.5%

回答数 Ｒ３ 838 329 153 36 9 97 20 35

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・18件

○主な意見 ・知人からの情報交換（新聞etc）

・新聞等

・インターネット・アプリ

(45)あなたは、行政情報をどのような方法で入手していますか。（あ
てはまるもの全てを選択）

79.3%

33.3%

15.5%

3.6%

0.9%

9.8%

2.0%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

広報（広報たちかわ・議会だより など）

市ホームページ

ＳＮＳ・見守りメール

市の行政機関窓口

市以外の行政機関

市の情報誌（市民便利帳・子育て応援ブック「Ｈｉチーズ など」

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

R２ 0.6% 0.5% 20.8% 71.9% 6.2% 1.1% 20.8% 71.9% 6.2%

R３ 0.7% 0.4% 19.0% 73.0% 6.9% 1.1% 19.0% 73.0% 6.9%

R２ 7 5 227 785 68

R３ 7 4 188 722 68

年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

R２ 1.4% 0.7% 9.2% 80.8% 8.0% 2.1% 9.2% 80.8% 8.0%

R３ 0.6% 1.3% 8.1% 80.8% 9.2% 1.9% 8.1% 80.8% 9.2%

R２ 15 8 100 882 87

R３ 6 13 80 799 91

構成比

回答数

構成比

回答数

(46)-1 あなたは、立川市の次の公共施設を利用していますか。
【たましんRISURUホール(市民会館）】

(46)-2  あなたは、立川市の次の公共施設を利用していますか。
【子ども未来センター】

0.6%

0.7%

0.5%

0.4%

20.8%

19.0%

71.9%

73.0%

6.2%

6.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R２

R３

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答

1.4%

0.6%

0.7%

1.3%

9.2%

8.1%

80.8%

80.8%

8.0%

9.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R２

R３

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

R２ 1.3% 1.0% 8.2% 82.1% 7.4% 2.3% 8.2% 82.1% 7.4%

R３ 0.9% 0.9% 6.7% 82.7% 8.8% 1.8% 6.7% 82.7% 8.8%

R２ 14 11 89 897 81

R３ 9 9 66 818 87

.

年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

R２ 1.1% 1.9% 9.9% 80.1% 7.0% 3.0% 9.9% 80.1% 7.0%

R３ 1.6% 1.4% 8.2% 80.9% 7.9% 3.0% 8.2% 80.9% 7.9%

R２ 12 21 108 875 76

R３ 16 14 81 800 78

回答数

構成比

回答数

構成比

(46)-4  あなたは、立川市の次の公共施設を利用していますか。
【泉市民体育館】

(46)-3  あなたは、立川市の次の公共施設を利用していますか。
【柴崎市民体育館】

1.3%

0.9%

1.0%

0.9%

8.2%

6.7%

82.1%

82.7%

7.4%

8.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R２

R３

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答

1.1%

1.6%

1.9%

1.4%

9.9%

8.2%

80.1%

80.9%

7.0%

7.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R２

R３

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

よくやって
いる

どちらかと
いえばよく
やってい
る

どちらかと
いえば不
満である

不満であ
る

無回答

よくやって
いる・どちら
かといえば
よくやって
いる

不満・どち
らかといえ
ば不満

無回答

H29 12.8% 60.0% 16.0% 5.5% 5.6% 72.8% 21.6% 5.6%

H30 13.5% 59.6% 14.4% 4.4% 8.1% 73.1% 18.9% 8.1%

H31 18.7% 59.7% 12.1% 3.6% 5.9% 78.4% 15.7% 5.9%

R２ 19.0% 61.7% 11.1% 2.9% 5.3% 80.7% 14.0% 5.3%

R３ 20.9% 59.5% 10.8% 3.1% 5.7% 80.4% 14.0% 5.7%

H29 130 610 163 56 57

H30 140 619 150 46 84

H31 216 691 140 42 68

R２ 207 674 121 32 58

R３ 207 588 107 31 56

構成比

回答数

(47)あなたは、立川市の職員の仕事ぶりについて、どのように思いま
すか。（１つを選択）

12.8%

13.5%

18.7%

19.0%

20.9%

60.0%

59.6%

59.7%

61.7%

59.5%

16.0%

14.4%

12.1%

11.1%

10.8%

5.5%

4.4%

3.6%

2.9%

3.1%

5.6%

8.1%

5.9%

5.3%

5.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R３

よくやっている

どちらかといえばよくやっている

どちらかといえば不満である

不満である

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5)

職員の
対応がよ
い

職員の
説明が
わかりや
すい

窓口で
の待ち
時間が
短い

市民目
線で仕
事をして
いる

その他 無回答

構成比 R３ 63.1% 37.1% 33.2% 8.7% 6.7% 1.6%
回答数 R３ 502 295 264 69 53 13
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・48件

○主な意見

・コロナ予防接種の案内等が友人の地域より早く届いたり、対応が速いと感じた。

・新しい取組みにもスピードがあり頼もしい。

・仕事を真剣にやる事は当たり前であって皆さんきちんと出来ていると思う

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(47)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」と
答えた人数で割って計算。

　(47)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」と答えた人は、令和３年度 795人

(48)(47)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」
とお答えの方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるも
の全てを選択）

63.1%

37.1%

33.2%

8.7%

6.7%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

職員の対応がよい

職員の説明がわかりやすい

窓口での待ち時間が短い

市民目線で仕事をしている

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5)

職員の
対応が
悪い

職員の
説明が
わかりに
くい

窓口で
の待ち
時間が
長い

市民目
線で仕
事をして
いない

その他 無回答

構成比 R３ 30.4% 21.0% 31.9% 45.7% 27.5% 2.9%
回答数 R３ 42 29 44 63 38 4
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・44件

○主な意見 ・すぐに動いてくれない、後回しになっている。聞いてくれるが・・・

・土日の対応が悪い

・マニュアルを説明するのみで柔軟性がない。相手の立場になって話す能力を身
につけてほしいです。

・いろいろな課にたらい回しにされて困ったことがある

・窓口職員が不慣れの場合、ベテラン職員がすぐ側についてほしい。

・一部の人だが、電話での対応が悪い

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(47)で「不満である」「どちらかといえば不満である」と答えた
人数で割って計算。

　(47)で「不満である」「どちらかといえば不満である」と答えた人は、令和３年度 138人

・ふるさと納税等で立川PR活動に力を入れて欲しい。

(49)(47)で「不満である」「どちらかといえば不満である」とお答え
の方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを
選択）

30.4%

21.0%

31.9%

45.7%

27.5%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

職員の対応が悪い

職員の説明がわかりにくい

窓口での待ち時間が長い

市民目線で仕事をしていな

い

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 無回答

構成比 Ｒ３ 2.3% 1.2% 1.8% 4.3% 3.3% 22.0% 11.1% 15.7% 19.7% 4.6% 9.9% 3.9%
回答数 Ｒ３ 23 12 18 43 33 218 110 155 195 45 98 39

年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 無回答

構成比 Ｒ３ 8.7% 6.1% 7.3% 8.0% 5.7% 27.0% 10.2% 8.7% 6.9% 2.8% 3.8% 4.9%
回答数 Ｒ３ 86 60 72 79 56 267 101 86 68 28 38 48

(50)「立川のまちをおすすめしたい」、「立川のまちをよりよくする
取組みを行いたい」というようなあなたの気持ちについてお聞きしま
す。とても強く思う場合を「10」、まったく思わない場合を「0」と
して、どの程度ですか。（設問ごとに１つを選択）

(50)-(２)あなたは、立川市でまちをよりよくするために、地域での
イベントや行事に参加したいとどの程度思いますか。（1つを選択）

(50)-(１)あなたは、立川市の魅力を誰かにおすすめしたいと思いま
すか。（1つを選択）

2.3%

1.2%

1.8%

4.3%

3.3%

22.0%

11.1%

15.7%

19.7%

4.6%

9.9%

3.9%

0% 10% 20% 30%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

無回答

8.7%

6.1%

7.3%

8.0%

5.7%

27.0%

10.2%

8.7%

6.9%

2.8%

3.8%

4.9%

0% 10% 20% 30%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 無回答

構成比 Ｒ３ 0.8% 0.8% 0.6% 1.1% 1.4% 10.6% 6.2% 11.3% 20.7% 8.7% 33.9% 3.8%
回答数 Ｒ３ 8 8 6 11 14 105 61 112 205 86 335 38

(50)-(３)あなたは、立川市でまちをよりよくするために活動してい
る人たちに対して「ありがとう」と思う気持ちがどの程度あります
か。（1つを選択）

0.8%

0.8%

0.6%

1.1%

1.4%

10.6%

6.2%

11.3%

20.7%

8.7%

33.9%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6)

自然環
境・住
居環境
に恵ま
れてい
る

買い物
など日
常生活
が便利
である

公園や
道路な
ど都市
基盤が
充実し
ている

文化・
スポー
ツ施設
が多い

通勤・
通学が
便利で
ある

保健、
医療、
福祉の
施設・
サービ
スが充
実して
いる

構成比 Ｒ３ 67.8% 87.7% 45.8% 20.9% 37.8% 26.7%
回答数 Ｒ３ 409 529 276 126 228 161

年度 (7) (8) (9) (10) (11)

子育て
の環境
（保育・
教育）が
充実し
ている

防災・防
犯対策
が整っ
ており安
心できる

地域の
人間関
係・人
柄がよ
い

テレビ
やアニメ
でとりあ
げられ
ている
場所が
多い

その他 無回答

構成比 Ｒ３ 9.5% 10.8% 15.9% 13.9% 2.3% 0.7%
回答数 Ｒ３ 57 65 96 84 14 4
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・13件

○主な意見 ・ゴミの徹底分別収集

・行政機関がまとまっている

・イベントが多いので楽しい

・駅前の狭い範囲に集約されている

（50）-(1)で「6」～「10」と答えた人は、令和３年度　603人

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(50)-（1）で「6」～「10」と答えた人数で割って計算。

(51)(50)-(１)で思う気持ちの程度が「６」～「10」とお答えのかた
にお聞きします。その魅力は何ですか。（あてはまるもの全てを選
択）

64.1%

84.9%

47.8%

17.4%

41.0%

23.8%

12.5%

13.0%

11.8%

12.9%

2.3%

0.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然環境・住居環境に恵まれている

買い物など日常生活が便利である

公園や道路など都市基盤が充実している

文化・スポーツ施設が多い

通勤・通学が便利である

保健、医療、福祉の施設・サービスが充実している

子育ての環境（保育・教育）が充実している

防災・防犯対策が整っており安心できる

地域の人間関係・人柄がよい

テレビやアニメでとりあげられている場所が多い

その他

無回答
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今後の市政やまちづくりについて、アイデアやご提案、ご意見がありましたら、自由にお書きください。

（344件）

○都道を広くしてほしい、歩道がせまい(旧道)
○自治会は他市に住んでいる時は加入していなくて特に問題もなかったのですのが、立川に引っ越
してきて周りが昔から住んでいる方々で皆入っているからとのことで当時はゴミ収集場も自治会
で決められていた為加入しないとという感じで入りましたが、当番（集金や回覧板他）が少し負
担に感じています。ご近所との顔をあわせたり等の機会にはなったりするのですが、コロナ禍に
なってなるべく接触も減らしたい中、回覧板他をもう少し他の形に（年配の方には難しいのかも
しれませんが、デジタル化して回さなくても良いペーパーレス等）したり、集金を別の形で支払
いできる等だと主人などにもたのみやすい（役員当番にあたると結局奥さんの方がやらざるをえ
ない為）。若い世代も負担が少ない方が受け入れられやすいと思います。

○騒音対策のみ！
○バスの本数をふやして欲しい。近くの駅に出るのにもあまりにも不便だ！
○商業施設は充実していると思いますが、例えば、谷中銀座や十条銀座のような商店街があると良
いと思います。もっと庶民的な商店街があると良いと思います。

○歩道がせまい所がある、、、広くしてほしい。
○家賃補助があったらいいなと思う（月収10～15万以下など条件あり）。　市内に住んでいる人限
定の何かしらクーポンもあっていい。　全年齢対象でそれぞれのスポーツ活動があってもいい。

○モノレールを拡大してほしい。税金を安くしてほしい
○花火大会をハデに開催して下さい
○昭和記念公園周りかその近くに、皇居の周りを走るマラソンコースを整備と、多摩川沿いのグラ
ンドに一部、年配者等が使用できる鉄棒の様な機器

○年金生活です。介護保険料が高額過ぎて生活費を圧迫されてつらいです。２ヶ月に１度上限5000
円以下にして欲しい。光熱費も値上がりの時期毎日が苦しいです。介護保険料の値下げをどうか
お願いします。

○これからも良い街づくり宜しくお願い致します。その為には協力します。
○曙町にスーパーがないので増やしてほしいです。（スーパーは業務用なので使いづらい・・・）
大きいものでなくていいので、とにかくスーパーがほしいです！市全体としては、とても住みや
すいです。引っ越してよかったです！

○空いている土地に観光施設を誘致
○もう少し入所しやすい高齢者施設があると良いと思います。手ごろな金額で
○駐輪場が少ない。駅周辺にスーパーマーケットがない。歩道の整備をしておらずそのままになっ
ている（歩道のタイル）。商業施設のスケボーが歩行者の妨げになっているので早急に対策を考
えてほしい！音もうるさい！

○立川通りなどの交通渋滞の解消に道路整備
○電線がなくなってよかったです。
○市が主催して高齢者が集まれる催し物など行ったら、感染対策を行いながら、外出する機会が増
えて良いと思います。

○・芋窪街道の渋滞を解消してほしい
・立川駅北口第一駐輪場から濡れずに立川駅まで歩いていけるようにして下さい

○通学路や駅周辺など歩道が狭くて大変キケンを感じています。子育て世代が移り住んでいる中、
安全確保に予算を使ってください！また、図書館がデジタル化になったことはありがたいです
が、商業施設ばかりではなく、公共施設として図書館を広く充実してほしいです。移転できる余
裕はあると思います。選挙の期日前投票を市内のスーパーなどでも行ってほしいです。昭島市は
商業施設を使っています。新しい施設も奇をてらわず、市民の生活に沿ったものを、また、大事
な自然を生かす形を、田舎らしさを残して下さい。

　「今後の市政やまちづくりについて、アイデアやご提案、ご意見」については、漢字、ひらがな、カタカナの表記
を含めて、原則的には記入された内容をそのまま掲載しています。ただし、内容に個人・事業者や商品、イベント
等の特定ができ、不利益や権利の侵害を生じさせる可能性があるもの、表現が不適切なものなどについては削
除しています。

(60)「立川市全体」について

自由記入欄
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○先日の地震での停電があった地域、なかった地域があったことについて対策をお願いしたい。停
電したところは今後もあると思うべきか、とか、何か連絡があってもいいと思う。とても困った
ので。

○大きな道路はきれいにホソウされていますが、細い道はガタガタが多く買い物にカートを引いて
いきますとガタガタと歩きにくくカートが引きにくいです。

○差別のない自由に生きられる町（男女、人種、老若等）
○西砂町にショッピングセンターを誘致して欲しい
○旧市庁付近で、スポーツ、文化講座などあるとよいと思います。町にもっと樹木を植えて欲し
い！○じゃりみちが多い方がいい

○私は立川に越してきてよかったです。ありがとうございます。
○新奥多摩街道と中央線が交差するところに立川南駅を作ってくれたら嬉しいです！
○道路がいつも渋滞しているのでどうにかしてほしい（立川駅周辺、玉川上水駅周辺）
○・立川市のゴミ収集は異常（嫁がこんなきびしい収集はどこにもないと）
・保育園に兄妹が多いと別々の保育園にやられるのも異常。親が働いているのに同じ保育にして
下さい。こんなことがあってはならない、責任のない行政

○・横田基地から　　自治会の低空飛行機が飛ぶケースが多くなって非常にうるさい。市からデー
ター知らせてください。
・大きな公園がない。昭和記念公園砂川口経由立川行き（松中発）。自動車免許返上後の対策、
施策を考えて下さい。

○バスの時間帯が少ないので、でかけるのに不便
○三多摩地区の他市から転入してきましたが、国民保健、市民税の金額の高さに驚いた。下げる努
力をして欲しい。コロナワクチンの申し込みの仕方が市役所を通さずクリニックでやって欲し
かった

○パチンコ屋が駅前に多すぎる
○商業都市となっていますが、自然環境も充実してきてよいです。立地的に北と南の格差があるの
は仕方ないのですが、南口も充実してきてよいと思う。今春のコトリンクの開設を楽しみにして
います。治安もよくこれから増々よい街になることを！多摩川の河川も整備されて（国の管
轄？）多分市町村の働きかけがあったからでしょう！

○街全体が比較的清潔に保たれていてとても良いです。いつもありがとうございます。
○・安心して暮らせるように防犯に力を入れて欲しい。例えば・・・公園の夜のパトロール（夏は
花火や怪しい人が多い）
・障害者の手厚い求人案内（サポート）

○がたがたの道路が多いので、道路の整備をして欲しいと思います。
○アニメの舞台をもっとPRしてほしいでーす。
○娘2人の家族も立川に在住しています。孫達が安心して遊べる公園を作って欲しいと思います。
○　　　　　の一部で、公共工事の談合が行われている。立川市は知っていながら見て見ぬふり。
いい加減にしてほしい。単価契約では毎年参加している業者が同じで、業者間で談合しているの
は明らかだ。他にも参加したい業者がいるのに不公平である。入札制度をもっと厳しくするべき
だ。立川市では何も対策をしないのか？

○昔子どもが小さい頃、ベビーカーを歩道で押していて、道が傾斜していてものすごく大変だっ
た。

○いなかにいるおばは、スーパーまで毎日運行するバスがあるため買い物は大助かりだと言ってい
た。立川にもそんなバス運行ができたら年寄りになっても外出できよいのではないか？

○NONE!!　THANK YOU TACHIKAWA
○独身者の老後
○特になし、満足しています。
○立川駅北口大通り会社名脇（元進駐軍立川基地正門跡地）五差路の大樹（もみの木でしょうか）
４本ほどあったかと思いますが12月～1月毎年イルミネーションを仕掛けてはどうかと提案です。
終戦後、元進駐軍がクリスマス時期に電飾イルミネーションしていたことが通るたびに思い出さ
れます。新しい形で復活考えていただけたら幸いです。

○駐輪場が少ない。駐車場が高い。公園でボール遊びが出来ない（サッカーなど友達同士でけるく
らいさせてあげたい）

○住民税が高いわりに図書館等の公共施設が住民に還元されていないように思います。
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○玉川上水や立川崖線などがあるのでそれをつなぐような緑道を整備して欲しい。大きい公園も他
の市に比べると駅周辺は少なくて残念です。歩ける道と、その回りに個人の商店が充実すると他
との違いが出るので、チェーン店ばかりではなく、小さな店を応援して欲しい。特に南武線の西
国立の前の空地も充分に緑地（本物の！）を確保して欲しい。あの一帯にあったヒマラヤ杉も桜
並木も、開発で全部切られてしまい、非常に残念に思っています。おかげで夏は日差しが強く、
厳しくなりました。小学校の給食も自校式に戻して下さい。子供の教育に力を入れるのは、まず
食育からこそ大事です。地元の野菜もせっかくあるのだから、是非生かして下さい。これから食
糧危機も来ます。学校で大豆を栽培して味噌づくりなど自給率を上げるためにも出来ることはあ
ると思う。

○〝メダマ〟としての物が、国とある一部の企業で、市としてのこれといった大きな物がなく、町
づくりとしてはこれといった行政主導が感じられない。

○公道の仕様について、自転車が多いのですが、一番頭の痛い、不便が「芋窪街道」です。歩道は
走れず、道路がせまく、車は多く非常に危なく恐い。立川通りも同じです。

○高齢者だから若者だからということだけにとらわれずに、協力出来ることは元気であれば協力し
たいです。市の美化が心の美化につながれば嬉しいです。

○市役所の場所が不便。各町会でサービスを利用できる場所があるとよい。錦出張所わかりづら
い。

○特に思いつきませんが、一般市民に寄り添った町づくりをしていただきたい。資金のでどころと
なる大企業などには子どもたち・子孫に誇れるような町づくりに協力してもらいたい。

○駅南口側の治安、人ごみ、客引き、等々改善してほしい。
○立川駅近くは夜も明るいが、少し離れると夜は暗く怖い。終バスが早くに終わるので、仕事をし
て帰るには車での迎えが必要な為、都心にセカンドハウスを借りる必要があり、立地によって家
族構成によって住みやすさにバラつきが出てくる。バスを充実させてほしい。

○バスにもベビーカーを持って乗るスペースがほしいです。立川駅に子供が遊べる場所（子ども向
け商業施設のような有料施設）を増やして欲しいです。子供服やグッズをメインで扱っているお
店が少なめ。市のHPでおすすめの施設や子育てに生かせる情報も欲しいです。

○自然や施設を生かした健康イベントを充実させてほしい。（マラソンよりハードルの低い）
ウォーキングや体操など。

○福生市では、習い事をタダで行っていたり、ホールの貸し出しに激安に利用できたりしているの
を聞いて、立川でもやってほしい。又は、市報などで知らせてほしい。

○これからの未来は若い年代にかかっているので若い人達が立川に住んでいて良かったという施策
を進めてほしい。又、年配者が増えていくので、高齢者福祉等にも力を入れてほしい。地域の和
を重んじる為に自治会活動に積極的に参加する事を奨励するよう広報に力を入れてほしい。

○若葉町団地の方は栄えておりバスもありますが、２丁目方面はバスもなく、ほぼタクシーか自動
車です。何度も市やコーディネーターさんに相談しておりますが、ほぼ取り合っていただけませ
ん。交通関係をどうぞよろしくお願い致します。

○以前あったような姉妹都市大町市との交流（ふるさと体験交流）などがあったら良いです。
○立川は住みやすくて好きですが、個人商店（お肉屋さん、お魚屋さんetc・・・）が増えるともっ
と大好きな街になります。スーパーや商業施設は便利ですがやはり個人商店の方が美味しくて安
くて人が温かくて良いです。恋しくなります。

○音楽イベントのように音楽にあふれた街にして欲しい。
○昭和記念公園をもっと使ってほしい、まちづくりに！公園の中に道路を造って南北渋滞をなくす
とか。入場料タダにするとか（立川市民だけでも）

○市政、取組に満足して居ります。公園の周りに街路樹がほしいです。これからも宜しくお願い致
します。

○若葉台小学校の空地を福祉施設に利用したい
○くるりんバスのルートについて、武蔵砂川～立川方面ご検討をお願いいたします（廃止になって
しまい困っている方が多くいます。特に高齢者です）

○市の健康診断で国立、国分寺は対応出来るが、村山、東大和市にも広げてほしい
○子ども、高齢者、障がい者への福祉の充実を
○道路がせまく危険　バスが少ない（本数が）
○道路整備の加速（とくにバリアフリーと通学路の安全の視点をより重視していただきたい）
○現在ある各町会にある組長というものを廃止した方がよいと思います。
○離婚して立川に転居してきたとき、市役所の人にとても親切にしていただきました。その後も市
役所に行く度、いつも市役所の人たちは明るく親切です。ありがとうございます。

○コロナ対策で東京都がやっていない政策をやってほしい
○おそらく立川市職員の方だと思われますが、朝の信号を待っている時、通行人の事を考えず、幅
広く待っている為通行しにくい！もう少し考えて（相手の事を考え）信号待ちして欲しい！朝の
忙しい時間、邪魔でしかありません。立川裁判所と企業名のところの信号です。いい大人です。
改善していただきたい！
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○市バスが充実してほしい。子育てイベントがネットで申込みできるようにしてほしい。図書館の
本を市役所でも返却できるようにしてほしい。

○くるりんバスを何度か利用しましたが、シートの汚れ（シミ）が気になりました。
○歩道がデコボコしていてあぶない。引っ越してきてまだ一年もたっていないが変質者に２度出
会った。

○私が住んでいる西砂町近辺では、バスの本数が非常に少なく、これでは高齢者は不自由だと思い
ます。マイクロバスのような小さいバスにして本数をせめて１時間に３本位は走らせてほしいで
す。

○無電柱化の推進、歩道の拡幅
○コロナ禍ではありますが、市民が楽しめるイベントをやってほしいです。
○立川を首都にしようと虎視眈々とねらっております。「多摩地区の新宿」をキャッチコピーにし
てはいかがですか？

○北口の大手企業群、スポーツ施設、大手の病院、神社仏閣、広大な公園、交通機関のモノレール
の魅力、利便、市の施設、大いに満足しています。

○西国立の改札口を逆口にもうひとつ出来れば良いと思います。
○文化芸術関係のイベントを増やしてほしい
○すぐやる課（何でも対応）を作ってほしい
○駅前開発も進み、市民だけはなく近隣の市に住んでいる人にとっても魅力のある市になってきて
いるように感じる。今後は、駅前だけでなく他の市内地域にも商業施設や観光名所などを増やし
ていけると良いなと思っています。

○立川に引っ越して１年ほどです。立川に引っ越したと言うと「緑がいっぱいで良いところだね」
と言われることが多いです。駅前ですべて事足りるので、とても利便性は高いと思います！もっ
と立川に人が集まって、活性化してくれたら、住み始めたばかりの人間としてはうれしいです！
飲み屋街の立ってる男の人達が怖い。

○錦町に図書館を多く設けてほしい。自動車、自転車、歩くを安全に通れるようにしてほしい。出
会い頭でたまにぶつかりそうになります。歩道があまりないです。

○街灯が暗いところが多く夜道が不安になることがあります。整備していただけるとより安心でき
ます。

○親子で遊べるような施設、場所をたくさん作ってほしい。緑がたくさんあるような場所。
○青梅線をはさんで、南北の交通の整備（アンダーパス等）奥多摩街道の歩道の整備。電柱があり
歩きにくく、歩行者、自転車共危険。

○もっと教育に力を入れてほしい。
○拡充型放課後子ども教室の実施する小学校を早急に増やしてほしい。
○大相撲立川巡業が何年か前にあったと思いますが、今後また開催する予定はあるのですか？知り
たいです。

○ゴミ焼却熱を利用した、プールや植物園など一緒に作って欲しい
○このアンケートを紙ではなく電子でできると良い。
○多く雇用を生み出す企業や場所が他の多摩地区と比べると少ない感じがする（土地が高い？固定
資産税高い？）　〝仕事も買い物も立川″という自己完結自治体を目指すべき。

○立川駅周辺の交通渋滞の緩和
○自治会未加入の増加が気になります。老人世帯が多くなってきているからでしょうか？
○防犯カメラをいっぱい設置して欲しい。駅前の信号を歩行者と別にしてほしい。
○子供が遊べる場所が少ない。
○立川北口と南口の差が大きい（南口に住んでいる70年←立川一小、立川一中）開発、発展もほど
ほどに・・・

○市内でとれた野菜を市内のスーパーで売って欲しい。
○防犯の対応からも南北道路の延長と中央高速への接続を１日も早く実現してほしい。
○立川市の情報が広報だけでは伝わらない。広報、ホームページなどで情報が違っていたりする。
立川市の教育現場で、コロナの今、都から出ているルールが守られていないのはなぜ？なのか。
何のためのガイドラインなのか？他市の話を聞くとずれを感じる。先生1人1人の考え方でシステ
ムが変わるのではなく、せめて市内の学校で対応を統一して欲しい。

○(1)自転車によく乗るが走るのが危ない所が多い
①道路の整備が不十分②自転車ナビマークの通り走ると車とぶつかりそうになる所が多い←そも
そも道路が狭いのに！　③カーブミラーが不足している所多い
(2)立川を多摩のシリコンバレーにしてみてはどうか！←土地（休眠地多い）

○新しいことも良いが、古いものを大切に、故郷となりうる町作りも
○武蔵砂川駅周辺に飲食店やバス（立川駅や中神などJRの駅）で一本で行けるようにして欲しい。
モノレールは高額。今後年齢が高くなるのでマイカー以外を考えるとこの辺りに住むのが（病院
に行くなど）どうなのかと考えることがあります。
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○選挙管理委員候補者が議会に上程されるまでの経緯が不透明です。候補者の選出方法の公平性・
客観性を担保すべきで改善を図るべきです。公募委員を入れていない審議会等が多いです。一名
でも入いると透明性が増し、活性化もします。出来ない理由も個人情報取り扱いは仕方ありませ
んが、納得いかない理由も多いです。

○今は心身に対し悩みはないが、高齢になった場合に、役所への交通手段に課題があると認識して
います。栄町一丁目から市役所までのルート、交通手段について整備してほしいです。市役所の
サービスは不満はありませんが、その立地条件に不満はあります。駅から遠いので、相談や手続
きに行くにも一苦労です。地域バスはコスト面や投資の面から課題があり、解決しない事項と認
識してますが、優秀な議員様の皆様で知恵をしぼり、解決してほしいです。バスにこだわりませ
んので、住民が市役所に１ルートで行ける交通手段を確立してほしいです。一つの案ですが、高
齢者限定の使えるタクシーチケットを用意し配布し、これを使った後市からタクシー会社に支払
いする仕組みにすればいいと思います。市とタクシー会社で一括契約すればいいと思います。費
用は発生しますが、コミュニティバスを投入するのに数千万投資するより安くすみます。利用者
は月１～２枚配布することでいいのではないでしょうか。

○立川くらいがちょうどいい！で大好きなのだけれど、もう少し立川市民だけの特別な事がある
と、他の市からの転入も多くなるのでは・・　立川のここがいいよね～というのがないので。

○自転車（車）と歩道は分別し安心安全な〝人にやさしい″まちづくりを希望します。
○病気であまり外にでかけないのであまりわかりません。ごめんなさい。
○個人的には子供は成長してしまい、まだまだ高齢者が多い社会と思います。そんな中、例えばワ
クチン予約等スマホ等、なかなか出来ません。あちこちで無料の講習を地域で開いてと思いま
す。メーカーでなく。

○アンケートの集計お疲れ様です。よりよい立川市になるように、願っております。
○他の市ではバスのキップや、１～２万円を75才以上にやっていると聞いたのですが立川ではない
のでしょうか？昭和記念公園も入れるのでしょうか？

○自治会の高齢者問題
○とても住みやすいです。
○駅の北口にはデパート等が沢山ありますが、南口にもう少し買い物出来る所が増えてくれるとう
れしいです。

○立川八小前の緑地（通称「椎名の森」）、南口の親水公園（元・菖蒲園）のように、元々武蔵野
の俤げの残る雑木林や、湿地に手を加え、木を伐採し、人工的で、何の風情もない「市の公園」
にしてしまった。この２ヶ所の件で、市政に対し、非常に落胆しました。

○若者が参加したいと思えるような行事・ボランティア活動があれば嬉しいです。行政の情報があ
まり入ってこないので、駅など利用する人が多い場所でポスターや情報誌を置いていただけたら
有難いです。

○個人的には駅周辺は便利で、少離れると自然もあり静かでとても住みやすいです。「立川といえ
ば○○」というアピールポイントは、特別思いつかないので、市外の人からも何かそういった特
色を感じるものがあるといいなと思います。手作り市やファーマーズマーケットのようなイベン
トで、立川発のもの、立川で作られたものなどが一堂に集まるような催しがあると、地元のこと
を知れるし、購入すれば地域のためにもなると思うので、開催されたら行ってみたいです。

○「まちは道から」だと思います。JR線と交わる南北の道が弱い。立川３・１・34、立川３・３・
30（国立分も）、南武線連立を１０年以内に完成させる位のスピード感でやってほしい。

○南口の横断歩道の配置が悪いので見直しを
○最近カラスが多くゴミをあさり、つついて中身を道路にひろげる。生ゴミくさい。ミラー（たお
れていたり、汚れがひどい）夜、暗いのであかりがほしい。
坂道、よく子供が遊んでいてキケン　立川市幸町３丁目（※説明図記載あり）
ここ１５年位で立川周辺は大きくかわりました。住みやすく交通の便もよく、駅までいけば全て
そろってしまう街になった気がします。これもみな立川行政の方々の努力と思っています。あり
がとうございます。しいていうなら今後老人がもっとふえ、孤独死も増えていくと思います。老
人ホームも入会に高く、一般市民には入れないのが現状です。デイサービスなど施設も増えてき
ていますが、まだまだ少ないのではないでしょうか。ふと先のことを考えると不安になります。
どうかどうかお考え下さいませ。

○近隣市と同じで良いと思わず、リーダーになるよう意識することが大事です。
○コロナの為、まちの中心まで行かなくなった。くるりんバス料金100円→180円高い、安くしてほ
しい。

○国立から立川に転入しましたが、市役所の方々の対応がとても良く親切で助かりました。時々ヘ
リコプターの音がうるさくて困る事があります。

○保育園でも送迎バスがあるといいです。
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○・子供が遊べる場所（昭和記念公園は屋外場所は充実されていますが）が雨や寒い日でも遊べる
屋外が少ないと思います。高い料金を払えば数カ所あります。少しの金額でも屋外遊び場も考え
てほしい。
・昭島のAバスは100円です。立川の循環バスは180円なんですか（コースも富士見町内に戻してほ
しい）

○以前粗大ごみの件でTELしたときの事、今忙しいのでとつっけんどんに断られ、その後半年間TEL
出来ずにいたのですが、今回思い切ってTELしました。とても優しく応対していただきゴミの処分
が出来てホットしています。ありがとうございました。

○くるりんバスをもっと使いやすく。　高齢者移動支援（総合事業Ｄ型を行ってほしい）。
○市役所隣の広場をもっと開放してほしい。駐車場になっていることが多い。
○大変住みやすくて気に入っています。
○娯楽施設を増やしてほしい。大きな建築物を建てすぎて、景観が悪くなっている。もっと緑の多
い、自然と共生した街にしてほしい。駅前に無料駐輪場を作ってほしい。止める場所が限られす
ぎる。

○南口周辺の水商売関係の店舗の看板が気になります。子どもも多く通りますので何とかできませ
んでしょうか。民度の低さを感じる一帯です。

○武蔵村山市との市境だからか、とても公共施設や子育て施設（保育所など）、公園などが住んで
いる地域にはなく不便。市全体で便利な場所と不便な場所の不公平がないようにしてほしい。

○市民農園を増やしてほしい。
○・子供が外で遊べる施設の充実　・市直轄でない学童保育は、外で遊べる場所が少なく、子供が
ストレスを感じているように思う

○上砂町住居者バス停まで老人には遠く（バスが通っていない為）、通院に困る。道路水はけ悪
く、少しの雨で水溜りが出来る。道幅いっぱいの水溜り（地図記載あり）。図書館ほしいです。

○コロナと上手く付きあって、イベントなどはすぐに中止と決定せず、「どうしたらできるか」と
いう方向でぜひご検討、実施して欲しい。

○・昭和記念公園があるため、立川駅に行くまでに遠まわりをしなければならずたいへん。立川市
民は無料で通り抜けできるようにしてほしい。
・アパート住みだが、ゴミの分別を一切しない、とてもヒドイ人がいる。市で取り締まれるよう
にしてほしい。

○多難な時代が予測されます。多岐にわたり質を落とすことなく持続発展するよう工夫していく。
○公共交通機関だけで、市内を自由に気軽に行けるようにしてほしい。今は車がないと不便。バス
の本数が少ない。いつも混んでいる。若いころと違い、立ちっぱなしはきつい。「くるりん」が
改悪になって残念。歩道がせまい。歩道を自転車がビュンビュン走ってくるのでこわい。

○災害時の避難場所が充実していると思えない。災害の少ない市で良かったと感じているものの安
心して生活したい。

○天王橋から松中橋、上水べりの歩道が狭く、ベビーカー、車いす、高齢者の押し車などの歩行が
困難な様子を見かけます。細いので自転車も危険です。上水側の遊歩道の木を切り、整備して頂
けると本当に皆さんも助かると思います。

○子どもの婚活に手助けになる様な方策を考えて欲しい。（市主催のお見合いコーナー等）
○歩道が狭い場所がある。歩道にでこぼこがあり、車いすなどの使用が大変な場所がある。
○歩道に穴があいてる所があります。うめて下さい。
○住みよい町だと思います。これからも立川市に住み続けたいです。
○便利で自然豊かな街であると思う
○歩道が狭い、傘をさして歩けない。雨が降ると、水たまりが大きく、くつの中までぬれる。車が
前から後ろから走ると、動けなくなる。一方通行にすべきです。砂川８丁目から武蔵砂川駅まで
の道です。

○他の自治体とサービスの良し悪しをレーダーチャートなどで比較し、市民に提示する。市で新た
に取り組んだサービス、企画をもっとアピール、同時に効果的でないのでやめたリストも公表す
る。やめるものがないと新たな企画に予算がつかないと常に職員に言われる。国の有休地をもっ
と活用（市民に活用アイデアを募集する）する。北多摩各市の合併による政令都市構想の市民討
議の立ち上げ。20万人程度の自治体は生産性、効率も悪く衰退が見えている。

○ゴミにカラスがわき、ゴミが散乱しているのを駅付近でよくみかけるので、対策に力を入れて欲
しい。

○子育て環境の充実は、市の活性化と発展につながり住み良い町の最重要！
○昭和記念公園、商業施設、商業施設など、ペット共生の場所が更に増え充実するとそれをアピー
ルすることで市民誘致に効果的だと思います。

○玉川上水駅南口側の自転車駐輪場が東大和市民に占領されとても困っている。有料の設備をお願
いしたい。無料なので入り込んでくるので。

○ゴミの収集がきちんとされている。（リサイクルセンターや清掃工場も充実している。）
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○コロナ禍でいろいろ工夫されているとは思う。ワクチン接種も他市に比べて、早め早めに動いて
いただいていた感があり、助かっている。まちづくりに関して、立川市内は歩道が車道より高く
なっている事がほとんどだが、都内は縁石の内側も車道と同じ高さになっている道が多い。歩道
が車道に向かって斜めに傾斜しているところはベビーカーを引いていると車道側に傾いて怖い思
いをする。車いすはもっとなのでは？と思う。

○商業跡地等を一般企業と組んで広大なスペースに運動施設を作り、プロスポーツを招き入れて欲
しい。都心部から見ると立川は田舎というイメージが強い事が実態です。

○概ね良好に運営されていると思われます。
○コロナ禍での転入のためコロナ前のことを存じ上げませんがとても住み良い地域だと感じていま
す。制限が多いなかで大変かと思いますが、コロナ前に行われていたであろう様々なイベントが
少しでも増えてくれると親子で出かける楽しみが増えてさらに楽しい魅力のあるまちに感じられ
るのかと思っています。

○若葉台小学校の跡地は高齢者、幼児、子供達のために。（皆が、一緒の暮らしが出来る場所にし
てほしい。年齢で別々でなくて皆一緒）

○町会って必要ですか？皆さん積極的に参加している感じがしません。ゴミの分別ここまで細かく
は必要ですか？本当に分別したゴミがリサイクルされているのでしょうか。税金が無駄に使われ
ていないでしょうか。

○地域によって格差が有りすぎる。目につく場所などにはお金をつぎ込み、どんどん発展させる
が、どうでもいい地域は、必要なものまで取りあげて、どんどん生活がしづらくなっている。

○市役所に行く手段が無い。以前はコミュニティバスで行けたのにモノレールで行っても歩く距離
が長く、バスは乗り継いでいかなくては行けない。天気の悪い日、身体が弱くなった年齢だとタ
クシー以外では行けない。

○・市政をもっとネットを活用し、身近なものにしていってほしいです。
・昭和記念公園の周辺を整備し、マラソンコースをつくり、箱根駅伝の予選を通じマラソンラン
ナーを誘致し活性化をはかる。

○子どもがサッカーをやっていますが、野球場はたくさんあるのにサッカーグラウンドが少ないよ
うに思うので、増やしてほしいです。

○コロナで大変だけど、少しずつイベントが再開されていってほしい。
○若い子が自由に遊べる場所をもっと増やしてあげてほしい。
○市民税、介護保険、健康保険等が高すぎる！
○野球場、サッカー場（少年・少女が使える）を作って、市内のチームが市内で公式戦を出来る様
にしてもらいたい。

○公園について、周辺から見通しできるようにしてほしい。子どもの遊具が充実できるともっと楽
しめる。
※写真付きで資料添付あり
1，　　西踏切を北側から見る。歩道が狭く車も入ってきて非常に危険。歩行者（ここは通学路）
の安全第一に考えてポールを立てるとか対策してほしい。　　西、北側T字路には、赤いポールが
立てられ安心。車はすれ違えなくなるが速度を落とし交互通行をしている。
2，砂川公園の北にあるビオトープ、小さな子供が中に入りザリガニとりをしている。橋・土手の
柵が傷んでいる、ロープも切れていて、事故が起きても手前に山があり大人の目が届かない状
態。池を埋めるか子供（保育園児がよく来ている）が安全に遊べるよう整備してほしい。

○くるりんバスの停留所が無くなって不便との声を聞きます。車の運転もそろそろ止めようと思っ
ています。バスの充実をお願いしたいです。

○DVや虐待が多いと思います。介入は難しいですが被害者を逃がすだけでは全く解決しません。加
害者を矯正する取り込みを先駆けて行ってほしいです。

○立川野球場ネット裏が観にくい。
○土日は立川駅北口のサービスセンターまで行かないとダメなので、平日休めない会社員はとても
不便です。せめて土曜日だけでも全ての窓口を開けられないのか？

○駅前利用について、政治的主張等活動を行うのは結構であるが、内容を精査してほしい。以前（3
年ほど前）北口駅前において　　　団体が屠殺場の写真を掲示しており、精神的苦痛を感じた。
無許可であるならば、当然取り締まってほしい。

○砂川駅前の道路の作り方、いつ事故が起きてもおかしくない。
○図書館に駐車場を作って欲しい。小平市と比べると図書の量も質もなっていない。
○無料の駐車場、駐輪場が沢山ほしい。カルチャー系が高齢者向けばかり。習い事は高くて通わせ
られない。小～大学生を対象にした教室（スポーツ、勉強）も色々な所に作ってほしい。市内で
の施設の地域格差もなんとかしてほしい。近くにはほとんどないので。

○新しい文化・スポーツ施設に力を入れて話題づくりをしているように思いますが、市民スポーツ
体育館をもっと利用しやすいようにしてほしい。子どものクラス（教室）など貧しい。施設も古
い。

○町内会が形だけになっている。どうにかならないかと思うが、波風がたつことも不安。行政主導
で何か施策がないかと思う。
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○市長と市民の距離間を日頃から感じています。意見交換の場はありますが、今回のアンケートの
様に市のトップに対するアンケートも行って、市民が何を考え、思っているのかを知ってもらい
たい。

○高齢者の対応や介護保険サービスをどうやって利用して、デイサービスに通うかなど全く分から
ない。そういった説明などをこまっている沢山いる高齢者に対応して頂きたい。

○納税額が収入1,000万円を超える人に対して高い。高い割に子育て支援などは手うすになり、厳し
い状況です。

○東西にJR、西武線があり、南北はモノレール、一見充実しているように見えるが、モノレールは
キノウしていない。駅周辺だけですね。

○とくかく道路がせまく危ない。立川駅の周辺だけが立川市ではない。特に他市との境付近は整備
が遅れている。

○分からない。最近すぐわすれてしまい、むかしのことはたまによくおぼえています。でも家族は
これはリハビリになるからアンケートに書きなさいと言われて。

○ひとり親なのでたくさん助けられています。ありがとうございます！
○舗道にペットボトル、タバコの吸いがら、マスクなど捨てられている。マナーの悪い人が多い。
20代～30代の母親や高校生など、スピードを出して舗道を走るなど危険でマナーが悪い。

○立川市一番の魅力は、昭和記念公園です。県外の友達を連れていき、とても思い出に残った、印
象良かったとみな言います。インフルエンサーも良かったと言っています。これは全国にPRポイ
ントだと思います。また、大型商業施設店や大型商業施設もあり、東京２３区外で一番住みやす
く、市民が自信がわく立川市だと思いますので、もっと立川市を全国にアピールした方が良いと
思います。

○少子化対策
○道路工事が多く、歩道の整備が悪いところが多く歩きずらい。私はキャスター付き歩行器を使っ
ていて、不安定で、歩きにくいところが多い。

○結婚してから立川市に住んでいますが、以前は町全体がきたない様な感じでしたが、町全体がき
れいになり住みやすいです。

○コロナ前はイベントや催しが多く、楽しませてもらってました。落ち着いたら、バルのイベント
など参加したいと思います。個人的に飲みのイベントを増やしていってもらいたいです。

○くるりんバスのバス代が高い。
○立川駅周辺は、いろんな面で充実していて便利な点が多いですが、西砂町は立川の端で、自然豊
かでいいですが、最近米軍の飛行機の飛行経路が変わり、家の上を飛行する事が増えています。
オスプレイが飛行通過する際、家の家具がビビッてひびく状態です。リモートで家族が作業する
日々で、少し困る事も・・・

○①市役所が北へ行ってしまって、ほとんど行っていません。基地が有ったのに〝何故″と言わざ
ると思います。
②立川駅の南北のデッキの連絡通路は現状と新設は充分検討の上実施して下さい！

○砂川地域に公園等が少ない
○いい所だとは思う、力を入れているところに片寄りを感じる。
○最近鳩によるフン被害に困っています。追い払ってもすぐに戻ってきてしまい、衛生的にも健康
面に影響すると考えています。何か対策が有ればと思いますが、ネットで調べて対応しています
が、効果はありません。市で対策を考えて頂ければ幸いです。

○①自治会ががんばっていることをもっとPRしてください。災害が起きた時避難所を運営するのは
自治会です。なのに市民はそれをよく知りません。立川市や東京都、国が助けてくれると思って
いる、そうじゃない。税金を払っているから当然だとか、自治会に入ってるメリットがないと
か、自治会の良さを見ず、会費も払わず、権利ばかり主張する人が多すぎます。
②生活保護世帯や生活困窮世帯に立川市が助成金を出して自治会に入れるようにしてほしいで
す。

○駅のまわりがきれいになり、商業施設も充実していて良いと思う。くるりんバスの路線が変更に
なり、幸町の平成新道を走らなくなって久しいが、普通のバス路線のないところには、またぜひ
走るようにしてくれるといいなと思う。市役所までバスで行きたいが、バスの本数などのせいで
行きにくい。車を使わないでも行きやすいとうれしい。
☆メールで立川市のイベント情報などを発信して欲しい。

○自然と都会がちょうど良い具合でとても住みやすい。
○病児保育をもっと充実させて欲しい。専門、大学生への授業料保障をもっと手厚くして欲しい。
（これは国or都へかもです）

○アンケートについて。今のコロナ時でかなり生活が変わっている、変わる。役所への希望。せめ
て月２の土曜午前だけでも開館して下さい。せつに願う。不便すぎる！
（5）問、土日に行ける所を希望。

○西武線沿線地域のまちづくりも考えて下さい。駅前は他市側が発展し、横の連携もなくバラバラ
に感じます。
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○音楽に関しての文化やイベントを増やして欲しい。流行のジャンル等。住みやすいと思うが、音
楽の流行にはうといと思う。なので、立川出身のアーティスト有名人が少ないのでは（特に八王
子と比べて）

○子育てしやすいまちになってほしい。
○子供（0才～18才）までの医療費を全額、市が負担すべきだと思います。他の自治体は負担してい
るとのことです。

○新しい商業施設が出来ていても根本は良くも悪くも〝変化しない市″という印象が強い。市民性
かもしれませんが、柔軟性があっても良いのではないかと感じる。

○高齢者施設の無料化
○特にありません。これからの若い人にきたいします。
○バスケットコートの有る公園を増やして欲しい。
○72才なのでこのアンケートの文字を１ポイントでも大きいと目が疲れないので助かります。
○学童保育に待機児童が出ている。両親が安心して働ける環境を、お願い致します。子供が宝です
から。

○立川に遊びに来た友達が「立川いいところ」と便利さや魅力を感じてくれる。駅の大きな商業施
設（大型商業施設、大型商業施設）をとても気に入ってくれる。

○立川駅周辺の治安と歩道の整備を優先して取り組んでいただきたい。大型商業施設、大型商業施
設周辺の渋滞の解消も検討してもらいたい。

○駅の清掃や、登下校時の見守り等、いつも感謝しています。ありがとうございます。
○アスレチック、おばけやしき等アミューズメントパーク
○青梅線、富士見町１近くの踏切で救急車・消防車が足止めされているのをよく見ます。何とかな
らないのでしょうか。

○・武蔵砂川駅から東中神、中神駅のバス路線欲しい。（停留所　スーパー近く→立川市へ）
・子供の遊べる場所開放、小学生校庭開放してもらい、小学生放課後校庭で遊ぶように言って欲
しい。近所にめいわくかけるなと説明して欲しい。

○福生米軍基地に隣接し、昭和記念公園に自衛隊ヘリ基地があり、平和と安全が不確実であり、不
安。ヘリの民家上空飛行中止を！

○くるりんバスの充実、地域差を感じる。
○おおむね住みやすくて良い都市だと思います
○車道の自転車通路マークをハッキリ転写してほしいです。
○道路の整備、西砂地域の開発
○コロナワクチンの１回目の受診書を高齢者に早く届けられたのは良かったが、結局受付は同じ
だったので結果予約できずに遅くなった。ネット予約できる方は少ないと思う。せっかく早く届
けたのに意味がない。ちぐはぐなことが間々あるように思う！

○レジ袋を有料ゴミ袋の代替として使えるようにしてほしい。街灯の少ない生活道路や公民館、工
場そばなど、人気が少なく、暗い道での変質者やちかんに不安を感じるので対策してほしい。

○子育て世代にあまりやさしくないのでは・・・と感じる事が多く、立川は好きだけれど子育てし
ている方にはあまりおすすめしたくない・・・と思ってしまう。とにかく、子供達を大切に、良
い教育、食育をしてほしい。自校給食をなくしてしまうのは、本当に残念です。

○モノレールの延伸について、所沢の方面の整備を進めて頂きたい。経済効果が非常に大きいと思
います。

○どうしても旧市街の道が狭く、複雑で人も車もスムーズに動けない部分を（市外複数ヶ所居住経
験から）強く感じます。

○映画ロケ地の誘致など立川のアピールのために引き続き力を入れていただきたいと思います。
○書類等が読みづらい（見にくい）ので、もっと簡潔（シンプル）にしてほしい。ゴミの分別が細
かすぎて非常に不便。介護関係のサービスをもっと充実させてほしい。

○楽器をやっているのですが、デイサービス等で弾ける場所がほしい。サークルとして活動したい
ので、まとめてくれる場がほしい。

○・立川駅周辺は栄えているが、立川駅～西立川間に施設、店がなさすぎる。せめてコンビニはも
う少し増やしてほしい。
・昭和記念公園でのイベントを増やしてほしい（まんぱくのようなもの）音楽フェス、屋外映画
館など、コロナ禍でも密になりにくいやり方はあるはずだし、昭和記念公園は立川の象徴なの
で、常に集客施策を行った方が良いと思う。

○文字だけじゃなく、音声でもお知らせして欲しい、いろんな場所で。
○ご近所の高齢化がしんこく・・・。認知症もだが、買い物、ごみ捨すら大変という人ばかり。積
極的に声をかけるけど、限界がある。本人でも家族でもない他人が相談できる窓口があればいい
のに・・・。外人さんが増えて治安が悪くなってきている・・・。夜にさわぐ、ゴミルールを守
らない、歩道を自転車で4～5人でさけびながら逆走する（ぶつかられて逃げられたことがあ
る）、基地の人がマスクしないで店や飲食店で、もりあがってるのも怖かった。←南口の飲食店
も無法地帯でしたが・・・。
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○立川市の公園はボールを使えるところが少なくて子供たちがかわいそう、昔はどこでも使えたの
に今はボール禁止のところばかりで３㎞はなれた日野市の公園を利用しています。ボールを使え
る日野市万願寺駅の近くの公園のようなところをつくってほしい。

○風致地区と名の汚ない地域に知らずに引越しをして来て後悔している。落ち葉をなんとかしてほ
しい。腐葉土にして配ってほしい。玉川上水沿いの木の本数を減らし、枝・葉を拾って木を管理
してほしい。

○夏まつり等について、地域に根付いたものが、単独で実施しているものを生活に支障が無い程度
で集約し市内全域で一つの夏まつりのイベントにして欲しい。（歩行者天国、子どもみこしetc）

○ホームページがもっと見やすくなると良いですね。広報たちかわは月に１回ですので最新の情報
はHPから入手します。ただ、更新が遅かったり、古い情報がそのまま残っていたり、ということ
が過去に何度かありました。必要な時にしか見に行きませんが、それだけに重要だと思います。
よろしくお願いします。

○防災放送が聞き取れません。定型化した文章は理解できますが、それ以外ではよくわかりませ
ん。よく聞き取れない部分に重要な情報があると思うので改善していただきたいと思います。

○質問の中に年齢や性別をマークしなければならないのはどうかと思う
○・歩道がせまいorないところがあり、昭島と比べて整備が遅れている。
・立川駅周辺にはお金をかけているイメージで、西砂にはかけていないと思う。
・生活圏が昭島にもまたがるため、昭島の道路等のこまり事も聞きあげて、両市一体となって改
善に取り組んでもらいたい。

○古い公団系（　　団地、　　団地etc）の団地の建て替え支援。（住民では意見がまとまらず、建
て替えが進まない）→補修ばかりしているが限界がある。少なくとも計画だけは、早急な対応が
必須。

○若者達が集まって楽しく働ける場所をもっともっと増やして魅力のある立川にしてほしい。
○道路や公園での喫煙についてはもう少ししっかり取りしまってほしい。
○公園内に老人の体力作りの運動具がほしい
○高松商店街が食べ歩きやショッピングで楽しめるような通りにしてほしい。憩いの場がもっとあ
るといい。

○いい街だと思います。生活しやすく便利で、美しく日々楽しく生活しています。
○広報のキャッチフレーズに「立川くらいが一番いい」とあるが、そう思わない市民もいる。ま
た、「一番」と他と比べて最高である印象をを与える。せめて「立川くらいが、ちょうどいい」
くらいにまろやかにした方がよい。

○・住みやすくて良い街なのに、情報発信が足りないと思います。
・RISURUホール、未来センターへのアクセスが悪い。駅から徒歩で行く時の歩道がせまいです。
・サンサンロード、大型商業施設のポテンシャルを、上手く活用できていないと思います。今の
うちにイベントを開きやすくなる仕組みや発信体制の拡充をお願いします。

○これからも住みやすい立川をお願い致します。
○独居の高齢者の見守りをして、予防を重要に考え、地域包括センターの職員を増やしてはどうか
と思います。

○花火大会や箱根駅伝予選、市民マラソンなど、市内で楽しいイベントも多く、立川に足を運んで
来てくださる方もまた来たいと思ってもらえるまちでありたいと住民のひとりとして思います。
市の予習ガイドに#tag magazine などとても良いです。

○・他市と比べて手当の充実などの個別性があるともっと魅力的になると思う。（高校生への手当
給付など）
・粗大ごみのリサイクル品などのネット販売等のリユース活動

○北口駅前の道路のデコボコが多く、つまづきやすいので、整備して欲しい。又、駅から徒歩10分
程度の所に住んでいるが、道路の片側の歩道のみ整備され、反対側の歩道が整備されていない部
分があり、近々に工事をすすめていただきたい。

○昭和記念公園は国の施設だが、立川市のイメージアップになっている。病院も多く、デパート、
映画館、グリーンフィールドなど充実していて、他市の人に羨ましがられている。

○くるりんバスのルートをもう少し考えて！
○・南口のタクシー降場をわかりやすくしてほしい。バスの邪魔になっている。
・市の主催で、日本舞踊、講談、浪曲、和楽器（尺八やビワ）、能、狂言等を一堂に会した文化
祭を行って欲しい。

○新宿、渋谷のようなまちにはなってほしくない。発展は悪くないが、大型商業施設のような緑と
一体の施設にしていただきたい。

○幼児が安心して遊べる公園やスペースを増やしてほしい。
○時々、立川市役所の公報の車がスピーカーでメッセージを流しているのですが、とても聞き取り
にくく、何を伝えようとしているのかわかりません。スピーカーの性能向上をはかるとか、工夫
してください。

○人が集まるのは良い事だと思うが、それがすべてではないと思う。逆に息苦しくなる程。
○回答には「わからない」が有るべき
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○土、休日、車の渋滞がが多い。都内に行くのに中央線の速達化をしてほしい。快速の意見が分か
らない。

○犯罪のない安全で、きれいな街になってほしい。立川市は市民が参加できる講座がたくさんあっ
ていいねとずいぶん前に他市の人に言われましたが、今後も期待しています。

○立川駅周辺がどんどん団体名に買収されています。固定資産税が減っているのではと心配です。
今後どうなっていくのでしょう。（きいた話では言い値で買ってくれるからとのこと）立川市と
しての都市計画やビジョンは？と心配になります。（但し、立川市議員がすでに寄付金等で、立
川市としての考えがないとはずい分前から言われています。これすごく問題かも）

○投資がバラついている。不公平
○広報たちかわを見れるようにしたり、より若者向けのコンテンツを配信するなどして、SNSをもっ
と活用していただけたらと思います。

○SNS以外での市政等の情報を確認する場所が少ない。
○・子育て中など若い人達には、自然豊か、公園も整備され、買い物にも便利かと感じます。が、
ここ数年増加している高齢者施設の70～80代老人には決して住みやすくない。人間は豊かな自然
環境がないと生きてゆけません。病院も数はありますか。対応、医師の数、待ち時間長いなど×
×。
・バス便は立川駅へのタテ線は有ってもヨコをつなぐ路線なく、大変不便、又料金高いとおどろ
いでいます。

○1，子供達が伸び伸び遊べる場所を多く作って頂きたいです。
2，身体の不自由な方々の為に段差の少ない道路を、視覚障害の方達が困らないような道路、建物
を建設して下さい。
3，武蔵砂川駅前に信号機設置して下さい。よろしくお願い致します。

○公園にある時計が何年も止まったままです。動くようにして欲しい。歩道と建物を隔てる植木が
伸びて歩行の邪魔になることが多い。早めに対処して欲しいです。

○10年、20年先を見据えて、あらゆる課題を克服できるようにして下さい。
○SNS発信等で、より市内外の若者がまちづくりや立川市に興味を持つきっかけをなる環境ができる
と、住みたいと思う人口が増えていくかと思います。

○産業が少ないので、工業、研究等の誘致。ベンチャー向けの公共施設の利用とインターネットの
整備。

○・武蔵砂川駅ロータリー周辺の道路改善を求む。
・武蔵砂川駅周辺の道路工事について：使いにくい道、人の流れを考えていない様に思われる。

○子どもが安全に遊ぶ場所がほしい。
○安かろう悪かろうの精神の業者依頼は無くすようにしてほしい。家の横の道路の事です。電柱工
事で何度か道路を舗装し直しました。すぐ水たまりが出来たので市に連絡したらすぐ直してくれ
たけど、またすぐに水たまりが出来ています。アスファルトも１０ｃｍ程でした。丸めてはがし
ていたのにはびっくりしました。バス通り側は何ともないのに手抜きだと思います。100ｍばかり
の道路なのにその先はひどく今時めずらしく砂利なのでデコボコ穴だらけでこの通りは酷道と名
付けました。私は毎日散歩している。転ばないよう常に注意しています。大型車両も通るし一日
も早く水たまりの出来ない舗装をよろしくお願いいたします。裏通りなので皆さん不自由してい
ます。町会知らん顔です。立川市の　です。アンケートはこれで最後にして下さい。再びきて
も、もう出しません。

○人が集まってくるような魅力ある街を創り続けて欲しい
○中央図書館の充実（コーヒーショップがあるとよい）
○見える税金の使い方をしていただきたいです。今日コロナ感染予防対策で、店舗等に給付金が出
された事は見える使い方で良かったです。

○立川駅周辺に原付やバイクが駐車できる場所が少な過ぎる。
○駅周辺だけでなく、全体を整備してほしいです。歩道や道のガタガタを直す。交通安全など。
○コロナワクチンの準備や商業施設については、特に充実している市だと思います。住みやすさは
全国有数のレベルです。

○・古い歩道橋などを撤去出来ないのならば、違う使い方もしくは、安全的に大丈夫なのかを改め
て点検して欲しい。
・小学生の交通安全教室等でのスマホのながら歩きや駅などのながら歩きの危険を注意し、指導
して欲しいです。

○江の島公園の雑草が減り、見通しもよくなり明るくなりました。毎日通るのでありがたいです！
○地下施設について・大阪府は６駅にミサイル避難先指定地下施設が138箇所あります。・東京都は
港区に１ヶ所のみの地下施設との事です。立川市は付近に横田基地、立川駐屯地等あります。是
非立川市に地下施設の計画をして欲しいと思います。

○アウトレットやスーパー、大手モール等出来ると！！
○高齢者の一人ぐらしの見守りを願います。
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○砂川町にはまだ緑地や自然がたくさんあります。栗畑、キウイフルーツ畑、鑑賞田植物の栽培な
どもかなりあって、野生動物の生息できる環境にもなっているおかげ鳥の種類が豊富です。しか
し立川市に住みはじめて３年間でこの町の様子が変わってきました。畑や空き地が新築住居に置
き変えられていて、この町の開発を懸念しています。おそらく他の人も自然があるが好きで移住
してきているかもしらないですが、市に、砂川住民にとって大事な環境がなくならないよう開発
をしっかり管理していただきたいと思います。

○西武線武蔵砂川駅北側、上砂町５丁目の一角は、小学校はあるものの、公共施設が全くない。地
域には、市が管理する空地も沢山あり、何とか配慮をお願いしたい。

○毎日夕方3：30～5：00頃にかけて　　　　前の多摩川土手に散歩の犬、リードなしで約50頭が集
まる。鳴き声がうるさく改善を求めたが、たらい回しにされ、何年もそのまま。果ては、自分で
草刈りをしだし、その騒音もうるさい。非常にキケンな状況がそのまま、市の問題と考える。市
政、まちづくりの原点を考えて対策を望む。

○環境と人に優しい穏やかな立川市―全体で取り組むSDGs
・歩道内外に自転車・歩行者レーンを確保（ライン引き）、両者（歩行者、自転車、自動車）に
安全・安心なルールを定着する。電動キックボード、自転車に対応可能。
・交通移動手段（乗り物の削減）－ＣＯ２削減・地域活動・活用拡充

○文化（コンサートホール）、スポーツ（スタジアム）等があるといいですね。今はコロナで行け
ませんが・・・

○他市の住民から立川は良いまちだねとよく言われます。
○駅から少し離れたところに、市営の大型駐車場を整備して、そこに車をとめて、駅の近くまでは
バスが定時運行して移動できるようにする。これにより、八王子など含めて、車移動の多い市外
からの利用所を増やせるとともに、駅そばの混雑緩和にもつながる。

○・IT化の促進：発信するだけでなく市民からの情報を声を共有できる環境を整備する。（現HPの
送信フォームでは写真等の添付すらできない）例えば道路の破損個所等をアップロードとか
・企業誘致の強化：立川本社の企業を増やせば働く世代が多く住むまちが作れる。
・企業支援の強化
・公立の高度医療動物病院の誘致
・都営住宅の縮小
・市民情報のDB化

○立川市富士見町７丁目のコンビニがすぐそばにあり、中央線のガード下にある信号機「新奥多摩
街道ガード下」の交差点で交通事故が多発しているように伺える。去年７月～目撃情報を求めた
立看板が設置されているが、未だに解決せず。犯人は捕まっていないのか。交通量が多い朝の時
間帯にひき逃げがあったはずなのに、なぜ誰も目撃が上がらないのか。パトカーや白バイによる
取り締まりには時間帯的に限界がある。ここに防犯カメラを設置して欲しい。

○人口を増やすために若い子育て世代の人にとって魅力のある街づくりをしていってほしい。
○武蔵砂川駅前の整備が進むとうれしいです。立川駅前の自転車置場、駐車場の拡充が進むとうれ
しいです。

○直接市役所に行く交通がない（くるりん必要）、昭島行きのくるりん必要ないと思います。
○物価が高い
○コロナの注射受付の時は一ヶ月も電話が通じず毎日ケイタイにかかりっきり、もう少し何とかな
らないものだったのでしょうか。年寄はケイタイ（SNS）で申込もできなくなるので考えてほしい
です。

○狭くても良いが快適な市営住宅がほしい。
○文化的事業にもっと支援してほしい
○様々な集会を開いてコミュニティを広げたい
○・防災サイレン・・・防災サイレン後、アナウンスが全く聞きとれず、緊急時が起きた際不安で
す。2回ほど防災課に連絡しましたが改善されたか不明です。
・ゴミ収集・・・土・日際を除く連日、ごみ収集の方々（特に若い方）の気持良い挨拶、仕事ぶ
りに元気をいただいております。行き交う人々が挨拶できるような立川になれば素晴らしいです
ね。
・アンケート用紙はホチキスで止めてありますが、ゼムクリップ、他で留めていただけたらと思
います。

○立川市だけではないですが（国が行っているので）、子育てへの給付ばかり実施されます。老人
もお金はかかります。住民税非課であっても世帯に納税対象がいると給付を受けられない。公的
年金も受けておらず、同居人の年収も300万円未満でも対象外なのは不公平を感じます。高齢者が
増える中、高齢者世帯にも目を向けてほしい。

○立川駅をはさんで南北の往来が不便、地下道が一本しかなく、自転車利用の通路を作って欲しい
○災害の種類毎にボランティア活動ができるチームの登録制度があれば良いと思います。水害、地
震、台風、コロナ等、災害毎に必要な専門職が異なるので、予めチームを作っておけば迅速な対
応ができるのではないでしょうか？

○緑を減らさない、もしくは増やす様な街づくりをして頂きたいです。

66



○立川駅周辺は色々整っているが、上砂町の駅周辺はスーパー位しかない。もっと立川駅以外でも
力を注いでほしい。税金の使い道に格差があると思います。

○自然と街がほどよく共存している所が魅力だと思うので商業施設ばかりでなく、緑や雑木林、自
然を生かした街づくりをお願いしたい。

○「都会過ぎず田舎過ぎず」という感じがするので、素晴らしい街であると思う。
○立川バスの到着時刻を正確にしてほしい。（日によっては、15分から20分遅れることがある）
○1，コロナ禍で玉川上水を散歩する高齢者が増えている。玉川上水をもっと身近なものに
(1)安心して歩けるように自転車が乗り入れる道路と遊歩道を分けて欲しい。
(2)玉川上水のフェンスが高すぎる。小平等と比べると収容所を歩いているような感じがしてく
る。美的ではない。
(3)今後どのような木を植え、景観を残していくのか、武蔵野の雑木林の雰囲気を残して行って欲
しい。最近、モミジや桜の木も植えられているか。
2，文化的な都市として
(1)街の中に、市民が文化を発信できる場がもっと欲しい。絵や写真などを掲示するスペースであ
る。
(2)人々の活動と顔がみえるように。週に一回朝市とか、月に一回手作り市を開催するとか。
3，コロナ対策について　誰がかかっても、検査体制→適切なアドバイス→入院・隔離ができるよ
うにお願いしたい。

○駅前の渋滞、歩道のせまい道がある。　マンション等の集合住宅が増え、新住民との交流がなか
なかないこと、何かいい交流の仕方はないのか、人との交流がわずらわしいと思う方も多いと思
いますが。
立川駅北口デッキは人の往来が激しく、明るい雰囲気にしてほしい。まん中の植木のせい？

○ゴミの分別が厳しい。ゴミ袋の中をあけて見ないでもらいたい。
○野球場ばかりでサッカー場が一つもないので作ってほしい（大人も使用できる）。子供の行って
いる人数を考えても、サッカー人口の方が圧倒的に多いのにおかしい。野球場をいくつかサッ
カー場にできないのか？子供を育てるにあたって、保護者にこそ今の教育の考え方の勉強会があ
れば良いと思う。どうしたらよいのかわからない保護者、今の子供の発達段階に合わせた対応等
を知ることによって救われる保護者や子供もいるのではないかと思う。

○緑も多く、大型商業施設、大型商業施設店、大型商業施設など人が集まる良い空間が近年増えて
うれしく思うけど、逆に南口の開発(?)がとりのこされているように思える。（未来センターくら
いでしょうか。でもアクセスが良くないのでほとんど行きません）

○立川公園根川緑道のC～Dゾーンの桜の木がだいぶ傷んでいる様に思います。昭和記念公園の桜も
きれいですが、根川緑道の桜も市民の憩いの場なので、是非保全対策を講じていただく様よろし
くお願い致します。あのままでは台風の時に倒木しそうですし、桜並木が十数年後には消滅して
しまいそうです。市民としてはとても悲しい事です。企業名近辺の土地にスーパー招致を。

○中心地ばかりに目が行って立川のはじの方にも道路系の公共工事をしてほしい。西砂、一番町あ
たりは放置しているようなイメージがある。

○防犯カメラの増設、街灯の増設
○立川駅南口のコトリンクがどのような施設になるのかと思っています。
○・ご近所に自治会が存在していないので加入したい。・地域住民とつながりを持ち、子の防犯の
為にも通学路には知人、友人がいてほしい。

○立川駅北口から南口への道路の混雑をなんとかしてほしい。特に富士見町を通る踏切を2つ越えな
ければならない。信号も多く、踏切と信号でなかなか進めない。5差路などの道が多く危険。右折
が2つある、左折が2つあるなど。

○立川に長く住んでいますが、四季折々、自然が楽しめる「昭和記念公園」が有り、又都市の方に
出掛けなくても、大きなデパート、商業施設が有り、本当に便利です。ただ、近くに有る小さな
公園がとてもさびしく活気が無いです。皆が一息つく明るい気軽に立ち寄れる所が良いと思いま
す。

○高齢者が安心して歩行で買い物ができるような町づくりであって欲しい。調査結果は市のホーム
ページで公表とありますが、パソコン等全く使用できない私の場合の知る方法を教えて下さい。

○・人が乗っているのを見たことが一度もないくるりんバスが近くを通ってますが、とてもムダで
す。数年前に改正され今のルートになったんでしょうか・・・不思議です（何度も議論し検証さ
れたのでしょうが・・・）利用する人がいないのは何故？
・立川市は住みたい街ランキングに30位以内に入っていますが、更にすっきり整然とした魅力あ
る市になってほしいです。

○現在、会社員として働いているため、日中家にいることがなく、転居時子供達もある程度の年齢
となっていた為、転居前の様な（以前は国立に住んでいました）近隣との関係というのは築けて
いません。もっと立川市内で友人を作り、高齢となってくるこれからの生活を充実させたいと思
うのですが、何かサークルだとか集う機会があったら楽しいと思うのですが。HP等をみてもよく
わかりません。そういう情報発信とかイベントとかをしていただけるとうれしいです。

○南口のいかがわしい繁華街をもっと教育して欲しい。
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○栄町に児童館、図書館、公園など充実させてほしいです。
○立川の良い所は、駅から離れると畑があり、緑豊かで、高い建物がなく空が見渡せて富士山も見
える所です。過度な開発は立川らしさが無くなると思います。

○ごみの捨て方が外国人まで周知されていなくて、滅茶苦茶な時が多い。外国人の自転車の乗り方
が危なすぎる（無灯火、並走）　スケボーで公道使用する子供が多い。子供が遊べる公園が少な
いのもあるが、高齢層の住みやすさばかり優先されて若者はお金を払わないと休憩もできない。

○羽衣町には国立市に隣接しているため、国立市の市政と立川市の市政がよく比較できます。羽衣
町2丁目はとくに立川よりも国立市のサービス（夜間診療、保健所機能）や公道を利用します。立
川市は一定の地域だけ発展し、道路整備される、一定の住民だけ恩恵を受ける市だと思う。全部
の市民に目を向けていない、一人一人の住み良さに重きを置いていない。営利主義的な市だと思
います。そろそろ立川市全域の一人一人に目を向けて下さい。ガタガタの道路の整備などたくさ
んあります。無電柱化等も。国立市と立川市の境の道路のちがい、悲しくなる程です。国立市は
地域住民にきちんと還元されています。立川市に税金をたくさん払っているのに不公平です。

○個人商店がどんどん少なくなっている。チェーン店と比べ、個人商店の方が、街のコミュニケー
ションが活発にとれる。個人商店の振興に力を入れて欲しい。日用品、雑貨等の店が近くになく
なった。
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（141件）

○ わからない
○ ・キラリ、プラスの利用年数を増やしてほしい。

・教員の事務負担等を減らし、子どもと向きあったり授業の準備をする時間を増やしてほしい。
○ 保育園の数が少ない。今行っている保育園は絵本などがなく、増やしてほしい。
○ 過保護すぎる
○ 子供達の発表の場をもっと作った方が良いと思う
○ 子どもが学校だけでなく近所や地域の友達と年齢の上下に関係なく遊べる機会を増やしてほしい
○ 離乳食を食べられる店、施設がもっとあってもいいと思う。おむつをかえる場所など、せまい所

で離乳食を食べさせるのは赤ちゃんにとってかわいそう。
○ ボール遊びをする場所が少ない
○ ひろばはすばらしい
○ 高校生まで医療費無料化。通学交通費の補助
○ 公共施設の更なる充実があるとよい
○ 自然を生かした活動
○ 東大和市の子育て支援に関するネット広告をよく目にする。立川市もアピールあるいは子育てに

関する制度を改善して良いと感じる。
○ 学校教員の質が悪い
○ もっと多目的設備の整ったホールが欲しい
○ ・行政主導で「子ども食堂」の設置を推進してほしい。

・文化の町として文化活動を支援
・促進していただきたい。

○ 羽衣町は緑が少なく子供が安心して遊べる公園が少ない。立川駅から羽衣町へは南口を通るので
治安が悪いと感じる。孫もいるので心配。

○ 文化交流を自然と出来るよう行動してほしい。
○ 学力は全体的に高くないと思う。特に　小　中学区は先生の質も？と感じる。
○ 朝早く犬の散歩に行くと、冬はまだ暗い６時前にも独りで公園にいる子供がいる。つまらなさそ

うにボールを蹴っているが心配。親の気配は一切ない。
○ コロナ禍で出産、育児に不安があります。親身になって聞いて頂ける個室のような場所があった

らいいなと思います。
○ プロスポーツチームの本格招致（拠点）。プロスポーツチームはいずれ離れるのではないか？こ

どもをはじめ、市民が胸を張れる、自慢できる目標にできる、プロ野球二軍、サッカーJリーグな
ど、立川に人が集まる仕組み作り。

○ 戦後の歴史教育はGHQからおしつけられた真実でない教育が多分にあると思うが、戦前以前までに
教えていた日本の歴史をきちんと若い人達に教えていかれるようになると良いと思う。自虐史観
を持ったままでは、日本の発展、未来はくらいものになってしまう。

○ 公園がかたぐるしい、自由を！
○ おまつりに行きたい
○ 子育てひろばが市役所にもほしい。健康会館の機能が市役所にもほしい。
○ 子育て住みやすいランキングに福生市が入っていて気になっている。
○ 文化施設が少ない
○ 子供は未来です。学びたい子供が安心して学べるように教育費の予算を多くとり、親の負担を軽

減してください。りっぱに育てば良い納税者になります。先生方の仕事を軽くすることも重要で
す。今はブラック企業以上です。

○ 子供が野球できるように広場を開放する
○ 大学がないのでできないのかもしれませんが、もっと大学と連携して、生涯学習や小～高生の学

習を取り入れ、高等教育への理解を特に子どもたちに深めてほしいと思います。
○ 拡充型放課後子ども教室の実施する小学校を早急に増やしてほしい。
○ 「笑ホール寄席」大好きです。回数を増やしてほしです。
○ 親子で参加できるイベントを増やして欲しい。
○ 子どもの医療費は収入で線引きせずに、すべての子供にあてはめるべき
○ 他の項目もだが、施策、行動がどうしても駅周辺に集中してしまうため、北側にもう少し焦点を

当ててほしい。
○ 緑町の子どもが第二小（曙町）や第五小（高松町）まで来て通学している。大型マンションもま

だまだ増えると思う。小学校は足りている状況なのですか？

(60)「子ども・学び・文化」について
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○ 中学校で自衛隊について知る授業を設けて欲しい。中学校の通級学級が、発達障害の児童生徒の
成長に大きく貢献していて、良い取り組みだと思う。コロナ禍ではあるが、行動を大切にして欲
しい。

○ 健康優良児、スポーツにおける表彰を頂いたこともあります。励みになるのはもちろんですが、
市として活力にも繋がると思うので今後も力強く継続してほしいです。

○ 公民館で趣味の講座など、増えるといいと思う
○ 子どもの医療費は良い
○ 学校や学童の整備
○ 市民交流大学は、立川独自の仕組みで、立川らしさとして売りになっています。益々の支援拡大

を図るのが有効と思います。
○ 乳幼児をつれて、未来センターは遠いので、若葉町の近くにも作ってほしい。花火やボール遊び

ができる公園がほしい。ですです・・・
○ 子ども手当の充実、手続きの簡素化
○ 自然環境をたいせつに。
○ 公園でボール遊びができるところがあるといいと思います。
○ インクルーシヴ教育や民主主義教育などの、社会志向な特色を打ち出してほしいです。
○ ・コロナで難しいかもしれませんが、アイムで以前行われていたような美術展の解説がまたある

と嬉しいです。
・中央図書館の展示はタイムリーなものや興味深いものが多く、また蔵書数にも大変満足してい
ます。ありがとうございます。

○ 家の前が道路だが、ボール遊びをしたり、何度も注意したことがある。そのボールが車に（わが
家）ぶつかったりもする。学校では教えないのか⁉と思う。

○ 遊ばせる公園が少ない
○ 子供が運動をできる環境をより充実させてほしい。小学校体育館もきれいに改装した時に、ミニ

バス用のラインをお願いしたが業者の都合で学校の要望通りにできなかったという話を聞きビッ
クリしました。

○ 子供は未来の日本を背負う大切な宝です。どの環境にいる子でも等しく教育の機会を得ることは
勿論、生育に不可欠な食事面も当たり前のサポートである取り組みを切に望みます。

○ 通学路の安全確保をおねがいします。（消えかかっている白線、横断歩道の修繕や交通量の多い
道路の見守り、歩道の新設等）

○ 図書館の電子版を増やして欲しい。
○ 都心の美術館・博物館に行かなくても、地元、立川において鑑賞できる施設の設置を強く望みま

す。（スポーツ施設は充実していると思いますので、文化施設が少ないのが残念）モネ、ゴッ
ホ、ルノアール等の作品を地元で！上野や六本木に行くのがたいへん！競輪場や馬券売り場があ
るのに何故文化施設が少ないの？※八王子における「　美術館」等ぐらいは欲しいです。→立川
が唯一負けている点（夫、　歳）

○ 公共施設（無償）で子供たちが集える場がもっと増えるとよい。
○ 子どもの医療費、子育て支援など、都内でのサービス程度のランクはどうなのか市民に知らせ

る。
○ 図書館や学習スペースが少ない。子どもはカフェで勉強していた。以前住んでいた街には大きな

図書館や児童施設があり自習していた。
○ 子どもの医療費助成の所得制限をなくしてほしい。コロナの子育て世帯への臨時給付金について

も他自治体では対象外の家庭にも独自で給付されていたりと、子ども関連の助成がよそに比べて
悪いように感じる。

○ 子供会はいらないと思います
○ 学びをしたくても、集会所的な場所まで行けない。もっときめ細かく見渡して欲しい。格差が大

きすぎる。
○ 子ども食堂の充実
○ 安価で気軽に利用できるプラネタリウムがほしい。
○ 日野市や国立市にはプレイパークが積極的に開催されており、立川市にも素敵なプレイパークが

あると良いなと思います。又、子どもたちが、自由に安心してあそべるすごせる場所にもなると
良いです。小学生の放課後活動の充実を促進して欲しい。貴重な時期の大切な時間の過ごし方だ
と思っています。

○ 市（や都）の大きな土地を開放してほしい。ボールあそびできる土地（公園）が近隣に全くな
い。←異常。使っていない土地を（自己責任で遊べる、たとえばNPO法人に）使ってもらう為の段
取り整備。

○ ・前項にも記入したが、子供が通い易く、安価な習い事が出来る場所がほしい。また、学校の勉
強についていけない子の為に、学校以外で教えられる所があると良い。
・父子お料理教室、企画してほしいです！母が死んだら誰も作れない。普段は教える体力、気力
なし！
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○ 家族に市内小学校に通う小学生がおります。今年2月上旬より、学校児童先生のコロナ感染が累計
80名以上になっています。学校内での対応は学級閉鎖のみでした。全児童にクロムブックが配布
されていますが、うまく活用されているとは思えません。リモートを利用し、一度休校の措置
や、希望者のみ登校など、大人数が集まることがないようにしてほしかった。何のためのクロム
ブックなのかがわかりません。毎日のようにスクールメールで、「感染者〇名」と送られてきま
す。通知だけされても、不安なだけです。このような時こそ、リモートを利用するべきなのでは
ないですか。家庭の事情で休校になると都合が悪い家庭もわかりますが、リモート希望者はリ
モートに、それだけでも、児童数は減り、感染リスクは下がると思いますが。ワクチンがまだ打
てないという時に、〝各々気をつけましょう″というだけの学校の対応は納得できませんでし
た。

○ 子ども食堂が近所にあるといい
○ 町単位に考えていろいろ実施しているが、立川市の南口、北口単位でバランスをとった取り組み

をしてほしい。
○ ・ボールを使える公園及び管理人在中の公園の整備

・小学校・中学校老朽化の改善
○ 映画館が２つあり、立川駅から近いことも魅力です。昨今できた大型商業施設も著名人もSNSにあ

げていたりと、立川市の魅力が年々上がってきてると思います。
○ 障害児の立川市での情報（保育、幼稚園、サークル等）をもっとオープンにして欲しい。障害児

の情報が少なく、困ることが多いです。
○ 図書館の返却ＢＯＸを増やして欲しい。
○ 立川市に〝博物館″を実現してください！
○ 近くに図書館がない。昭島市の旧中央図書館が移転してしまったので（前は歩いて15分位だっ

た）どこも遠くなり不便になった。（住まいが市境のため）
○ 子育て支援も片寄りがあり、不平等感がある。ある程度の所得があると給付がないが、結果それ

らの所得層が転出を考えるようになる。必要性、公平性をふまえた対策を行ってほしい。
○ ボール遊び禁止の公園が多く、遊びにくい。ある程度広い公園は区切って、ボールをけってもよ

いような場所を作って欲しい。老人はゲートボールをしているのに・・・と思う。
○ 子供達が伸び伸びで暮らせそう
○ 高校生医療費無料化をもっと早くして欲しかった。中学生給食提供も早くして欲しかった。
○ 陸上競技場をJ３規格（５千人規模）に拡大・整備し、ラグビー、女子サッカー、大学スポーツを

誘致して、にぎわいを作って下さい。
○ 保育園をより利用しやすくしてほしい
○ 美術館、水族館を作って欲しい！立川市営の誇れる、子供たちに残せる物を作って欲しい！
○ 文化は乏しいと感じる。企業名の美術館も（施設名も）「やっと」こういった施設が出来たとい

う印象、北口のパブリックアートは昔からありますが、アニメに頼らず（アニメも文化だとは思
いますが）学びと文化に力を入れていって欲しい。

○ 道徳教育の充実化
○ 老朽化した校舎の整備を促進してください
○ 子供は校庭か公園で遊ぶ
○ 小学校の先生方の帰宅時間がおそい
○ 人気のプログラムなど抽選になる場合、市外の人より市内の人を優先してほしい！
○ 子育て世代にあまりやさしくないのでは・・・と感じる事が多く、立川は好きだけれど子育てし

ている方にはあまりおすすめしたくない・・・と思ってしまう。とにかく、子供達を大切に、良
い教育、食育をしてほしい。自校給食をなくしてしまうのは、本当に残念です。

○ 子供達の教育には予算を多くつけて充実してほしい。子どもを産んで育てる環境づくりを充実し
てほしい。

○ 保育所は整備が進んでいると思いますが、学童の定員の少なさ、外遊びできない学童について子
どもの育成上とても問題だと思います。曙では長期もほぼ０、職員数と庭なしという状況なので
難しいかもしれませんが・・・

○ 子育てのための補助に力を入れていただきたいと思います。江戸川区など参考になると思いま
す。

○ ・児童館をもう少し増やしても良いのではないか。
・学習塾ほど手厚くなくて良いが、低価格（１回数百円など）の利用料で学習の補助をしていた
だける施設があると良い。（小学生対象）

○ お金がかかりすぎる
○ 小学校の先生のレベルが低い。トラブル、いじめ、不登校はみてみぬふり。
○ 保育園の出席がきびしすぎる（　　保育園）。せなかにはる「ホクナリンテープ」がはってある

だけで登校不可とされた。喘息の子もダメなのか。仕事をしている親としてそれくらいのことで
登校不可にされてしまったらまともに仕事が出来ない。何のための保育園なのか、もう一度規則
を考えなおすべき。（親もあそんでいるわけではなく仕事をしている為）

○ バスケットリンクを公園の片すみに作ってほしい
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○ サッカーができる芝生などの環境が少ないのでととのえてほしい
○ 市でいろいろ催しがありますが、参加したくても市の南東部であると、諦めてしまいます。（一

番町在住）西部でも同じものを開催して欲しい。
○ 給付型の奨学金制度を充実して欲しい。（年収制限で、例え貧乏でも、受給できない）
○ ・映画館とコラボした映画系のイベントやって欲しい。

・サンサンロードや公園でのイベントやフェスを、コロナ前よりも多く開催して欲しい。
・学校の欠席連絡を、オンラインでやれるアプリみたいなのが欲しい。

○ リスルホールでの観劇や音楽鑑賞など、授業の一環として年に1、2回程度、感情、文化の授業と
してあればいいなと思う。（学校、学年単位とか）

○ リスルホールが近いので、よく利用します。質の高いものを、安価で見られるのは市の補助のお
かげとありがたく思っています。

○ 市が主催する講座を楽しみにしているので、これからも、いろいろな分野の講座を企画してくだ
さい。

○ 人口が減少する中にあって、若者世代が安心して子育てできるように最大の力を注いで下さい。
○ 大学生や大学院生の学びをサポートする環境が欲しい。（あれば周知が必要）
○ いじめの隠蔽が無い、学校にする。歴史には正しい内容を書く。
○ 子育て世代への支援をより充実させてほしい。3人の子育て中ですが、もっと皆が「立川で子育て

したい」と思えるような策をお願いしたいです。
○ いじめだけはないように注意してほしい。勉強だけでなくいろんなサークルを作って交流してお

友達をたくさん広げてほしい。子供達ばかりでなく先生方にも問題のないように注意してほし
い。

○ 制限なくサービスを受けられる事を望む。
○ 音大もあるのでもう少し文化面で発展があるとうれしい。
○ 以前仕事している時に「未来センター」と関わったが、最近の未来センターのレベルがさがって

いると同僚から聞いた。レベルがさがっていくと聞くと残念である。頑張ってほしい（気になる
子に関して相談）

○ 知人から市内の外国人市民増加にともない外国人の子どもも増加している中、学校についていけ
ずに孤立してしまうケースがあると聞きました。ぜひ手を差し伸べてほしいと思います。

○ 小学生の帰る時間に流れる子供たちの声ですが、帰る時間とずれている時があります。立川市で
一律なのでしょうか？それぞれの学校で違うようですし、本当の時間に合わせた方がより安全だ
と思いました。（かんちがいだったらごめんなさい）

○ 子供と一緒に遊びに行ける所（のりものランド等）
○ 地域図書館の存在がうれしいです。
○ 子どもの放課後の遊び場、安全に子ども同士で遊べる場所があるといい。特に小学生にとって群

れて遊ぶことはとても大切。いろんなものが身につくと思う。
○ スクールバスを運行して、学区撤廃、広域小・中学校とし、生徒数増やし、学校行事クラブ活動

の活性化を図る。教員数を減らすことなく、副担任等にしてきめ細かいサポートをする。
○ 課外活動からの体験や学びは重要。農業体験等、施設訪問、海外の人との文化交流等、研修旅行

ではなく正規活動とし、身近な教育に。
○ 市民専用のイベント（コンサート、えんげきなど）市民にメリットがあるもの
○ ・放課後難民のゼロ化

・カルチャースクールのメニュー増加
・生涯学習支援強化

○ 児童館の他に、子どもが安心して遊べる場所を各地域に1つずつ設けられたら魅力的だと思いまし
た。事情を抱えた子どもが来やすい場所であればなお良いと思います。

○ 不登校の生徒が学ぶ「あおぞら」や「ステップ」ですが、起立性調節障害など朝起き不良の生徒
も通える様、午後の時間帯も開校して欲しいです。フォローしてもらえる所が無く、経済的困難
だと塾通いもできず学習意欲があっても家庭だけでの対応は難しいので。

○ しょう害のある子に対しての合理的配慮（調整）を市教が積極的に進めて欲しい
○ 子育ての環境は整っていると感じている。
○ 平和について沢山学んでほしい。SDGｓで平和も含まれていると思いますが、スマホなどの普及

で、ＳＮＳ等でのいじめ対策など。生命の大切さはずっと続けてほしい。教師や大人側にも必
要。給食について、大阪は昔から小中と給食があり、立川に来て無いことにおどろきました。

○ 子どもたちへの科学を無視した過剰な感染症対策はいい加減にやめていただきたい。マスクやワ
クチンはこどもや若者には害でしかない。

○ 野球場ばかりでサッカー場が一つもないので作ってほしい（大人も使用できる）。子供の行って
いる人数を考えても、サッカー人口の方が圧倒的に多いのにおかしい。野球場をいくつかサッ
カー場にできないのか？子供を育てるにあたって、保護者にこそ今の教育の考え方の勉強会があ
れば良いと思う。どうしたらよいのかわからない保護者、今の子供の発達段階に合わせた対応等
を知ることによって救われる保護者や子供もいるのではないかと思う。
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○ ファーレアートアプリにお金をかけすぎでは？維持費も必要でありながら、そこまでの需要があ
るとは思えない。

○ 2～3年コロナに包まれてしまい、のびのびとした文化イベントを知らないで大きくなってしま
う。○ 児童手当とマル子を18才まで引き延ばしてほしい

○ 子ども会が機能していない。子どもが減って、分母が少ないので、リーダー格がうまれにくく、
格差ができていると思う。役員の負担軽減＝活動の簡素化となりがちで、子どもの為の活動はほ
とんどなかった為、退会した。入会の仕方を知らない親もいる。

○ 学童全然足りてないよ。こんなんで仕事できると思ってんの？
○ 無料公園をもっと増やしてほしい。昭和記念公園が有料のため
○ ・ご近所に自治会が存在していないので加入したい。

・地域住民とつながりを持ち、子の防犯の為にも通学路には知人、友人がいてほしい。
○ 昭和記念公園が1日中遊べて自然も多く親子共にお気に入りです！
○ 自転車の正しい乗り方、交通ルールの教育をしっかり定期的にしてほしい。大人になっても、自

己中心的な乗り方をしている人がいて怖いです。
○ 子供が楽しく遊べる公園の遊具の充実を願う。
○ ボール遊びができる公園が極端に住宅地に少なく公園は高齢層が牛耳っていて不快
○ 駅周辺以外、整備されていない。公園、図書館の立地状況、子どもが安全に自習できるスペース

の確保、行ってください。マンガパークではなく図書館にして欲しかったです。
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（178件）

○ 良いと思う
○ 自衛隊のヘリコプタの騒音なんとかして下さい
○ ・信号が短すぎて、車が赤でも進んでしまう道があるので、改善してほしい。（松中橋交差点）

・ガードレールのない道、狭いのに車がよく通る道を安全にしてほしい。
○ 公園や道でタバコをすっている人やお酒を飲んでいる人がいて嫌
○ 道路の幅が狭く、また歩道も狭くまたは無いことが多いので、歩行者、自動車を運転する人の安

全性が確保されていないように思える。
○ 南口の客引きをどうにかして、通行のジャマ
○ 立川南口　　、　　　の環境がもう少し良くなって欲しい。警察の巡回を午前中も行って欲し

い。
○ ゴミ袋の価格を安くするか、買い物した時のレジ袋を指定ゴミ袋にするなど、工夫があると嬉し

いです。ゴミ袋にしては、高いと感じています。
○ 太陽光を積極的に推進
○ 夜間の暴走族の騒音がうるさいのに警察は何もしない！歩道を走るスケボー、電動キックボード

はとても危ない！犬のフンがそのままになっている
○ 夜間にモノレール下のサンサンロードでスケボーをしている若者を取り締まってほしい
○ 自転車レーンが少ないため、歩道を走る自転車が危険。自転車レーンを整備するなり、走道の区

分を設けるなりしてほしい。
○ 横田基地の安全心配だ。他国から基地の攻撃が！
○ 空き家放置には防災防犯の為指導していただきたいと思う。
○ パトロールの強化
○ ゴミ分別がわかりにくい。他の市より細かすぎる
○ 森、河川が多く暗いところが多い。照明等考慮して欲しい。
○ 一方通行の通学路にはガードレールか安全ポールみたいのを付けてほしい。結構スピードを出す

車が多い。
○ 羽衣町は緑が少なく子供が安心して遊べる公園が少ない。立川駅から羽衣町へは南口を通るので

治安が悪いと感じる。孫もいるので心配。
○ 静かで住みやすい町です。ただ、警察にお願いしたいのは自転車のルールの徹底です。右側通

行、通行禁止の走行、街頭での指導がない。
○ 自転車道路の整備が他市より遅れている。
○ 緑が多くしょうがないが、スズメバチもアシナガバチも多くて困る。公園ではゴミが散乱してい

る事が時々あり、深夜の公園の巡回等があると安心。車の運転が下手な人が多い。
○ 電車の事件が多かったり、子供を連れて電車に乗ることに不安があります。立川も人が多いので

パトロールや安心できる環境であってほしい。それをアピールしてほしい。（市の情報などで）
○ 治安は悪くないと思うので現状を継続出来るように。
○ 夜遅くの立川駅南口付近は、とても危ないイメージです。巡回や見守りがもう少しあれば良いと

思います。
○ シルバーさんを導入し、見張り、チェック強化
○ 10年前くらいより、他市より一人移転して来ました。知らぬ土地でしたが何より四季折々の武蔵

野の緑の豊かさに何度も癒されました。最近樹齢も有るのでしょうが、どんどん伐採され、景色
が変わり、灰色の箱の便利な街にと変化しています。樹木は植えてからの手入れが大変で予算も
かかりましょうか？とても寂しく思います。緑の街立川と友に自慢したいです。（　歳独居老
女）

○ 通学路における五日市街道の安全性について、武蔵砂川駅（拝島方面）のガードが狭くあぶない
（駅前が整備され車の通行が増えた為）

○ 歩道が狭く歩きにくい。対向者があると車道に降りなければならない
○ 多摩川河川敷の緑地を整備して、多摩川を含めた自然とふれあう場所を作ってほしい。
○ 歩道での自転車と歩行者用の区別をもっとしてほしい。歩いていて自転車のスピードがこわい。

駅から子供未来センターの道を、ベビーカーでも通りやすくしてほしい。（歩道がせまい）
○ 歩道がせまくデコボコしてあぶない。まがりかどの所がよく見えなくてあぶない
○ 防災に力を入れて欲しい
○ 曙町２－東橋の渋滞の緩和
○ 空き家がずっと放置されており、景観上、防犯上よくない。住宅密集地区があり、防災上危険で

ある。

(61)「環境・安全」について
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○ 多摩川、農業試験場（昔の）、昭和記念公園、緑が多くすくわれています。この環境をいつまで
もと願っています。

○ 化学薬品（農薬）他、各家庭で多様な環境を汚すものの処理を一括して下さい。
○ ドッグランを併設した公園がもっとほしいです。もっとペットに関する施策がよりよくなるとう

れしいです。
○ 近所の歩道に自転車が走るので歩きづらい。植木がじゃま（歩道の）
○ 自転車ユーザーにとって駅周辺へ少しドラッグストアに寄るなどの簡単な買い物がしづらい。各

店舗に自転車置き場がほしい。
○ 道路と歩道の間に段差があり、自転車で乗り上げスベって自転車から落ちる事がある何回も。お

願いしてもそのまま変わらず。
○ 木が多いところが四季を感じられてとても良いです。
○ 道路や公園等の清掃活動に参加したが、参加の仕方がわからない。回覧板等でアナウンスをして

欲しい。
○ 五日市街道や玉川上水の北側の道路など、自転車マークのところを自転車で走行するのが命が

け、何とかして下さい。
○ 柴崎体育館モノレール下のトラックの路駐が多すぎる。狭い道での路駐を禁止してほしい。
○ 最近羽衣町で自動車盗難の前兆とみられる自動車へのビラの挟みこみが多発している。
○ 市役所前の緑だけでなく、昭和記念公園などであってのどかです。好きです。残堀川は惜しいで

す。全体的には環境は満足です。
○ 武蔵砂川駅周囲に飲食店が欲しい
○ 都有地を借りて、市営公園を設置している場合、防災倉庫を設置した前例がありません。地域防

災の重要性を考えると、諸事情を整理して、早急に改善するべきです。
○ 自転車専用道路をはっきりさせて欲しい。
○ 数年前から街路樹の選定管理が異様な程乱暴になっている。並木の幹や太い枝以外全て「伐採」

するかのように切り落としてしまう為、銀杏並木も紅葉時も丸裸、南口大通りのこぶしの木も春
になっても枝を失くして花をつけられずにいる。こんな恥ずかしい街路樹管理はすぐにやめて欲
しい。

○ 歩道と自転車専用レーンの整備を望む。歩道が狭く、ガタガタ自転車が勢いよく歩道を走るの
で、歩行者が歩きづらい、外出しづらい。

○ 人出が多いことは市のためにはよいことですが、駅のコンコースなど混みあっていて、年配の方
や体の不自由な方、目の不自由な方が行動しにくい（ぶつかられそうで危ない）ように感じま
す。そういう意味ではモノレール下に南北を行き来できるコンコースが増え、分散されたのはよ
かったと思います。

○ 南口、夜は結構まだ呼び込みや、女性が立っています。取り調べをもう少ししてほしい。（近く
の焼肉に食事に行くのに通りたくない）

○ 緑が沢山あってほしい
○ 駅から外れた所の街灯を増やしてほしい。道一本入ると夜くらくてこわい。
○ 自転車用道路の整備（現在すでに設けられている道もあるが、更なる拡充を希望します）。ハト

のエサやりへの指導をお願いします。（16号線のアンダーパス付近のスロープ）
○ 通学路の危険個所について地域の人の要望をよく聞き、対策を講じて頂きたい。事故（子ども

の）があってからでは遅い！
○ バイクの騒音及び暴走行為、自転車の無灯火、スマホを見ながら、タバコ吸いながら、歩きタバ

コ、路上でのスケ－トボードなどきちんと取り締まってほしい。警察の方にもきちんと言ってほ
しい。事故になりそうになるなどし、非常に迷惑しています。

○ 狭い歩道の改善
○ 富士見町４丁目の残堀川に沿うがけに危険な箇所が複数ある。残堀川の景観が未整備の場所が多

くもったいないと感じる。
○ 防災無線の改善、非常時にはメール、SNSで強制通知できる仕組みとその通達。個人情報をまち

がって解釈している職員が多い。
○ 特に南北線の緑化は素晴らしい。
○ 駅前の学習塾の送り迎えの路上駐車を取り締まって欲しい。南口のロータリーをもっと広く明る

くして欲しい。いずれも危ない。
○ 錦町ガニガラ公園側の       の車の清掃で道路及び水路を汚しているのは改善指導して欲しい。
○ 緑豊かな環境はとても良い。反面、子どもがアシナガバチに刺され巣の駆除費用や病院受診等、

出費が大きく大変だったのでスズメバチ以外の駆除費用の助成も検討して欲しい。
○ 砂川駅前に渡るところが有るが信号も無く、車が止まってくれるのを待つのみ。車にも歩行者に

も不親切。
○ 繁華街のパトロール強化
○ 夏はナイター競輪をしてほしい。
○ 喫煙をキビしく取りしまって欲しい。
○   幼稚園から建物向かう小さい横断歩道、車が止まらずあぶないから信号が欲しい。
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○ ・喫煙所の増設（ポイ捨て防止のため）
・立川駅前の客引きの根絶
・道端や自販機のゴミ箱に飲み終わったプラスチックカップが捨ててあり、景観を損ねている。
販売者に回収を促すとともに、プラスチック削減の観点から紙カップへの変更をしてもらいた
い。

○ ・多摩川が氾濫しないように、年間を通して対策していただきたい。
・街灯を全てLED化し、防犯カメラの設置を更に増やし、犯罪を未然に防ぐ

○ 一部地域によっては、治安の悪い所もあり、子供だけで歩くのは不安に感じる。少しずつ改善さ
れると良いなと思います。

○ 道路が狭く歩道のせまさを感じベビーカーでのお散歩が怖いと感じる。自転車が歩道を走ること
で危険を感じることが多い。公園が少ないと感じる（砂川町付近）

○ 多摩川洪水対策が心配です。
○ とにかく道路が狭い。車歩分離どころの話ではない。
○ マンション等が増えて不安
○ まだまだ防犯カメラ等が少ないと思う。
○ 日中と夜間とヘリコプターの音がうるさすぎます。飛行ルートの変更などお願いしたい。また防

音の補助など考えて頂きたい。これは幅広に意見を聞いて欲しい。がまんしている人が多数いま
す。

○ 中心部は良くても、外周、特に南北の治安は良くない。
○ 五日市街道の歩道及び自転車通行帯の整備
○ 立川市は治安が良いと思います。10年住んでいますが、トラブルもなく、平和に過ごせているの

は、立川市が街づくりが良い証明だと思います。
○ 防犯カメラの設置、町内に。
○ 柴崎町５丁目から新奥多摩街道へ出る際、立川橋のところに、信号機がつけられると安心して車

の出入りができると思う。
○ マナーの悪いスケートボーダーが非常に多い。立川のイメージが悪くなるので対策してほしい。
○ 柏町の店舗名の交差点、幸町の店舗名の交差点など、信号機はあるが道の片方しか横断歩道がな

いところが、自転車・車・歩行者が重なって動く時がにあぶないと感じる。横断歩道を道の両側
に作って欲しい。※図の説明あり。
都市軸をスケートボードで走行している人をよく見かける。そこまであぶなくはないが、音がう
るさく、せっかくきれいな商業施設もあるのに残念に感じる。

○ 自然と文化と教育がとても良く合っている
○ 立川北南とも繁華街の一角は少し怖い気がします。
○ 子ども乗せ付の電動自転車にのっていると、道の狭さが怖く感じる箇所がある。
○ 地下鉄が立川迄伸びて欲しい！中央線一本なので混雑し不便。
○ 概ね優しい町づくりになっているとは感じる。緑も大切に増やしていって欲しい。
○ 信号が黄色は青と同じで止まらず進む車が多い。矢印信号も消えてもまがってくる車があり、反

対側が青になり進む車の危険にもなる。特に高齢者の運転手が多いからあぶない。
○ ゴミの不法投棄を厳罰にしてほしい
○ 街路樹を８月頃（それ以前）に伐採するのはなぜですか。日かげが全くなくなりあついです。何

のための樹木ですか。
○ 五日市街道、西砂地区のガードレール、歩道なしの区間が危ないので整備してほしい
○ 自転車道路の整備：自転車道路があっても悪路もあり、走行していて危ないと思った。また、自

転車のマナーが悪いと感じたので交通ルールの周知を。
○ 外灯のLED化をすすめてください。
○ お店の看板、のぼり等が町の景観を見苦しいものにしている。歩道の通行の妨害と危険、撤去の

パトロール及び罰則。
○ 良好です
○ 車道の自転車通路マーク（サイン）を充実してほしいです。
○ 道路整備が悪い全体的に
○ 南口はパチンコ店が多すぎる。錦町の一部、昼間でも通るのがこわい所がある。
○ 防災意識が高くなる活動を続けてほしい。
○ 住宅街の抜け道や通学路など、車がスピードを出せないような道路に改良してほしいと思いま

す。わん曲でこぼこなど
○ 以前、駅前にガラの良くない人が集まっていたが、最近それが無くなり良くやって下さってると

感じる。駅構内の客引きも見かけなくなって有りがたい。
○ ・富士見町２丁目（店舗名付近）の交差点に信号をつけてほしい。

・事故こそ起きてないかも知れないが、歩行者は危険を感じている方が多いと思う。
○ 道路が混み過ぎる
○ 立川市は自然もありながら何でもそろう本当に便利な街。とてもすみやすくて満足している
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○ 自転車と人との道路が別だと安心して歩けるのですが・・・。
○ 地震の時の避難場所を明確にしてほしい。立川五中となっているが、人がいっぱいで入れなかっ

たらどこへ行けばいいのか知りたい。
○ 家の周辺は夜くらいので、ライトをふやしてほしい
○ 集合住宅なので、ゴミは自宅前ではなく、集積所に出しますが、曜日を守らない方（これは市の

問題ではないと思いますが・・・）や、車で持ち込む方がいます。
○ お年寄りや障害者にやさしい町作りをしてほしい。たとえば、道路の段差のないバリアフリー

等、歩道。
○ 歩道のちょっとした段差や高低はベビーカーや車イス利用者にとって大きなストレスです。少し

ずつでも解消すれば。
○ 米軍基地の騒音対策、安全対策に力を入れてほしい。
○ 交通事故情報を、地図検索サイト などで可視化、危ない交差点などの情報を発信して欲しい。
○ 防犯カメラの設置を増やしてほしい。
○ 住宅密集地で、庭やベランダでバーベキューをするのは、臭いや煙等迷惑なので規制をして頂き

たいですが。
○ 細い（せまい）道の十字路のカーブミラーなど増やしてほしいです。
○ 昭和記念公園の周りの歩道にゴミのポイ捨てが多い。ゴミ箱の設置や回収など、何か対策はない

でしょうか？
○ 不安を感じたことはないので、安全な街なのだろうと思います。
○ 道路が狭い所が多く、人通りも多い所がたくさんある。
○ 立川駅周辺は人が多いので、これからも、見守りをお願いしたいです。
○ 多又路に信号をつけて欲しい
○ 玉川上水駅を自転車で南北に往来するが高齢者にはできない。地下道は非常に深いトンネルで体

力的に無理があり、下りは自転車をおさえるのに苦労する。エレベーターは狭くて自転車は入ら
ない。自転車2台が入るエレベーターの設置を望む。

○ キャッチ、歩きタバコ、たむろ、路上駐車の温床であり、これらが改善される様子がない。いつ
も　　や　　がいるため近づきたくない。これらを撲滅してほしい。

○ 市街上空を自衛隊機・米軍訓練機（？）が飛び交い、騒音でうるさいです。静かで安全な環境と
は言えません。

○ 見栄え良く整備されているのは北口駅まわり～だけか？と思っています。夜9：00バスで砂川方面
に向かう緑町より先は真暗、まるでゴーストタウンの様だと転入当時はびっくりしました。

○ 車道の整備をもっとちゃんとしてほしい。雨の日車道の水たまりのせいでぬれてしまった。
○ 大きな木が減っている。樹木を保全し、緑地を拡張して欲しいです。
○ 国有地の管理をより行き届かせて欲しい（雑草など）。昼夜のヘリコプターの騒音の改善。
○ 　　団体の撲滅
○ 高木町変電所（店舗名）の信号機から北西に向かう道（若葉台小までの一方通行）をスクール

ゾーン化してほしいです。交通量が多いため、この道を使えず、五日市街道経由で毎日通学させ
ています。一部に車幅を制限するポール（若葉公園前など）がつきましたが、高校名東側道路の
ように、多数で、幅をもっと狭くする必要があると思います。現在の幅は広く、また箇所も少な
いため、期待するほどのスピード減にはつながっていません。

○ 私はいろいろはないけど、市や町会で良い方向に配慮していただいているので有難と思います。
でも生活道だけは狭い道でも市道ですのでしっかり整備しておいてください。

○ 有事の際に迅速な対応、国と連携は必要だが、自治体独自の判断が冷静にできるような市。
○ 最近路上喫煙者が多いように感じます。取り締まりを強化して頂きたいです。
○ ・道路の交通量が多い

・ヘリコプターが怖い（在宅勤務になり旋回数の増加に気付いたので、転入打診者にはお勧めで
きない点として挙げている）

○ 車のマナーが良くなってほしい。
○ 防犯カメラはより多く設置していただきたいです。
○ 自宅前（周辺）の道路が無数に陥没している。歩行時につまづいたり、自転車で走行時転倒する

恐れがある。何度か市役所に相談したが適切な回答を得られなかった。
○ たちかわ競輪場に来る人々の雰囲気が気になる
○ 近所に危ないと感じる交差点があります。場所は武蔵砂川駅の東にある（砂川町8-　-　）西武線

北通りと鉄道をくぐる道が合うところです。その道の東側に店舗名があります。南側から来る車
はよく左折するが、そこに横断歩道もあり、死角の上とても狭いです。いつも車と人がぶつかり
そうです。できれば歩行者を守るガードレールなど設置してほしいです。

○ 子どものデジタル教育についてよく考えてほしいと思います。視力にもよくないし、コミュニ
ケーション能力にも影響が出ると思います。

○ 環境：大気、河川、騒音、交通量など定点観測して公表、改善等を図る。車の速度超過にはバン
クや歪路を設置。歩行者に安全な道路を作る。安全：錦町に立川警察分署設置。
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○ （60）で述べたような立川市全体が取り組むSDGsの「見える化」
・香川県高松市では自転車、自動車、学生も含めて交通マナーが良く安心して散策できたことが
印象的でした。

○ 歩道がせまい所が多い。自転車が後ろからベルを鳴らしてくるのがとてもイラっとする。でも車
道を自転車が走るのも危ないので歩道を広くして、どっちも歩ける、走れるようにしてほしい。
あと街路樹多すぎて危ない所がある。

○ 地域で、パトロール隊を結成して、夜間や早朝にもっとパトロールを強化して、安心、安全な街
づくりをしていただきたい。

○ 定期的に防災セミナーを開いてほしい。
○ ・ホームドアの設置（中央線）

・駅前の人流の整備
・市内での事件、事故、犯罪をHPへ
・立川通りのカーブミラーの設置
・防犯カメラの設置
・右側通行自転車の取り締まり、自転車ルールの公示
・居住者以外進入禁止を増やしたい

○ 孫のちかんの問題など心配です。
○ 音の出る信号機が少なく感じます。
○ 電線をなくしてほしい。カラス対策等
○ 立川五中のウラ手から残堀川の遊歩道にぬける道の所に違法駐車がいて、安全に歩行者や自転車

が通り抜ける事ができないし、警察に通報しても注意するだけで取り締まりをおこなってくれな
い。

○ 私道を車が勢いよく走行、とび出し制限や速度規制などの看板を立てていただきたいです。
○ 防犯カメラの設置を増やしてほしい。住宅街の道や裏道。西武線武蔵砂川駅の歩道を広くしてほ

しい。雨の日はカサなどですれ違いも大変になる。
○ ごみを減らすことは大切だが、市によって分別がまちまちであり仕分けの考え方が違うのがギモ

ン。減ることは喜んでばかりいられない。家庭内にためこんでいることもあれば、買わなくなる
こともふえ、経済的にはどうなのか

○ 防災無線が家までよく聞こえない。何と言っているのかいつもわからなくて困っている。
○ 家の近所に子どもが遊べるスペースが少ない。ボール遊びバトミントン、ローラースケートなど

遠くの大きな公園ではなく日常遊べる場所が欲しい。家の中でゲームばかりになってしまうた
め。

○ 治安は全体的に良い方だと感じている。
○ 羽衣町の公道路にある時計がこわれている（時間が合っていない）
○ 駅前の下水からの悪臭。朽ちた空家は色んな意味で心配。公園のトイレに入りたくない。そんな

感じです。もう少しきれいで使いやすいトイレにしてほしい。
○ 自転車ルールを守っていない人が多い。危険な自転車運転をしている人が多い。
○ 南口は出てすぐに雰囲気のよくない所があり清潔感に欠けていると感じます。
○ 南口のキャバクラ通りをどうにかしてほしい。あの一角だけ雰囲気が非常に悪いし、南口側のイ

メージにも良くない。パチンコ屋の朝の行列も迷惑でデッキ(?)付近が歩きにくい。
○ 夜の外出についておそい夜道をこわがらない今の子供達、学校での教育してほしい。
○ 多摩川水害対策近年台風が多くなっており富士見町6丁目に住んでいるので心配である。
○ 自転車が歩道走ってうざい。道路走ってくれよ。
○ 防犯対策の強化
○ 立川駅周辺のせまい道路は車と歩行者も多く危なく感じることがあります。
○ ・ご近所に自治会が存在していないので加入したい。

・地域住民とつながりを持ち、子の防犯の為にも通学路には知人、友人がいてほしい。
○ 武蔵砂川駅前、もう少し商業施設があったら嬉しいです。
○ ・歩道をしっかり幅をとりつくってほしい。自転車が歩道を通らなくてもよいようにしてほし

い。
・ゴミの分別をしっかりしたいのですが、「あれ？」「これは？」とわからないことがありま
す。市のゴミ出しプリントを見てもわからない・・・どうしましょう・・・TELするのもしにくい

○ 若葉町２丁目交差点～　　　　　　（若葉町1丁目付近）の狭い一通道をスクールゾーンにしてほ
しい。通学路なのに朝夕交通量が多い。いつ事故が起きても不思議ではない。子供の事を考えた
ら早期に実施をお願いしたい。

○ 住んでいるエリア（柏町4丁目）には空地の様な公園しかありません。子供や地域の方が集えるよ
うな公園があったらいいと思います。

○ スケボー、自転車の安全管理がまだ不十分なのに電動キックスクーターを導入してしまったので
悪手だと思う。これから事故は増えると思う。
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○ ・立川駅、特に南口の繁華街の多さ、治安の悪さ、汚い街並み。健全な街、安心して歩けるよう
にして下さい。
・西国立駅前スーパーの信号機整備、急務だと思います（人感センサー）
・駐輪場も有料場所に勝手に置けるハード面の悪さ、駐輪場内に通行人がいる、あり得ないで
す。真面目に利用料を払う人が損をする駐輪場です。（西国立第三）

○ ２年位前に近所に放火事件があった。警察、消防署で見廻てくれ収まったが、犯人は不明のま
ま、再発が心配
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（118件）

○ わからない
○ モノレールを拡大してほしい
○ 目立つように産業祭をやって欲しい
○ 曙町（立川駅北口）にスーパーが欲しいです・・・
○ 富士見町～柴崎町～保育所前～立川駅へ行くバスの本数がさらに減って困っています。特に高齢

者はこのバスが必須なので、廃止にしないようにしてほしい。本当に困っています。どうにかし
てほしい。

○ スーパーマーケット（スーパー名等）がない！緊急車両がスムーズに走行出来る道路にしてほし
い。

○ 大型商業施設周辺の渋滞や、立川通り、すずかけ通りの渋滞を解消してほしい
○ 日野橋交差点から国立市に向かって伸びている道路の歩道の幅が狭い。交通量が多いのに危ない

と思う。
○ 未来を良くみてお願いします
○ 店舗名の跡地情報がない。大きな公園がほしい。緑を残してほしい。
○ 都心などに負けない産業改革
○ 特に　　工事の入札制度を見直すべきだ。立川市は談合ありきの入札をしているのか？落札して

いるのはいつも特定の業者だ。公平にすべきだ。立川市は調査をすべきだ。一部、業者は独自に
調査を行い、近くマスコミにリークすると聞いている。

○ 100円バスのルートや本数が少なすぎる。
○ 五日市街道は幹線道路にもかかわらず、歩道がかなり狭い箇所がある。危険だと思うので、該当

箇所の拡張をお願いしたい。
○ 羽衣町は緑が少なく子供が安心して遊べる公園が少ない。立川駅から羽衣町へは南口を通るので

治安が悪いと感じる。孫もいるので心配。
○ 団地等を再開発し、新しく楽しく過ごせる街作りを期待したい。
○ 商業施設は多いが、道路が混むなどの悪影響もある。
○ 大型スーパーができ、青信号のタイミングで今まで問題なく右折できた交差点が、ギリギリアウ

ト位でやっと右折できる。何かが便利になると、他の何かが不便になる。病院は多くて満足。
○ 名物は何？立川といえば・・・を作ってほしい。立川ならではの強み。
○ 駅前には大きな商業施設などたくさんあって大変便利ですが、その分個人商店さんなど、お店を

するのが難しくなっているのかなと思います。昔ながらの八百屋さんなどのサポートもあれば、
全体的に良い方向に向かうのではないかとも思います。

○ 専門にまかせる、年寄のよりどころを造る
○ カフェがもっとあったらうれしい
○ 道路整備の加速（とくにバリアフリーと通学路の安全の視点をより重視していただきたい）
○ スーパー出店してもらいたかったです。スーパー本拠地なので企業名がOK出さないでしょうけ

ど。○ 地元のおすすめを聞かれてもよくわからないので、何かイベントなどで作っていってもらいた
い。

○ 道路設備が足りない
○ 駅周辺は充分。発展すれば良いというものではない。
○ 多摩都市モノレールの延線構想の話は進展は。
○ 電柱の地中化を進めてほしい（芋窪街道沿い）歩道に電柱が突き出ており、危険、景観上よくな

い。
○ 立川駅周辺北口は特に平地が地下のようになっています。歩道の延長などは考える必要があるの

ではないでしょうか。
○ 副都心立川市のイメージをより具体的にPRを！
○ 都市型納骨堂を作ってほしい。（墓地不足やお墓の跡継ぎ問題等の解決策として）
○ もっと立川の農作物や立川で作られたもののアピール場所がたくさん増えるとうれしいです。
○ 道路工事が多い様な気がします。
○ 立川駅北口から大型商業施設までの間（特に映画館のとなり）にある集合住宅はせっかくの大規

模商圏を分断し魅力を激減させているので不要！移転して開発すべき
○ 昔から立川は道路が脆弱！大変だと思うが立川都市計画道路３・３・３０号の早期開通を望みま

す。
○ 南武線高架化、都市計画道路未開通区間の整備
○ ３０年も前の道路計画はいらない

(62)「都市基盤・産業」について
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○ 武蔵砂川駅からJR立川駅までのバスが欲しい（一本で行ける）
○ スーパーを作ってほしい
○ 青梅線と都道との立体交差は優先とされても、進展がありません。それとは別に先行して、昭島

寄りでアンダーパスを設置して、緊急事態に早急に備えるべきです。
○ 高層建築は無し。
○ ・立川といえば「うど」ではありますが、あまりなじみのある野菜ともいいづらいので、おいし

くたべられるレシピセットでアピールするとか、何かメジャーにできるとりくみがあるとよいか
もと思いました。うどを使った料理を開発するとか。
・立川のレモンも使っていると何かで見ましたが、そういったとりくみの情報が日常的に入って
くると嬉しいです。「インターネットサイト名」のような情報発信等。

○ 立川３・１・１４、立川３・３・３０、南武線連立の早期完成
○ うーん、日野橋は新しくなるのかと・・・どうなるのか？？
○ 西武立川駅・昭島駅・拝島駅、３駅とも歩くと20分以上かかり、とくに子どもは拝島を使って通

学するので、バスがあると便利だと思います。せめて朝の通学時間にあると助かります。
○ かなり整っているので、おいおいやっていけば良いのでは。
○ コミュニティバス、もしくはバスの増便を希望します
○ コミュニティバスの路線を拡大
○ 道幅が広くて良い。
○ 西武立川駅から立川駅まで行ける交通手段があると嬉しい。
○ 様々なお店を誘致して、盛り上げているのはとても良い。
○ 車を良く利用する者ですが、東西を結ぶ中央線・青梅線の鉄道にて南北の道路が寸断され、不便

を感じる。
○ 地盤が安全である事をアピールして企業をもっと誘致する。
○ 立川市内ですぐ行ける墓地、供養施設があると（誘致）ありがたいです。
○ 旧基地跡の官庁施設のおかげで都市基盤が保たれているイメージ。市長主体の産業発展や都市構

想は感じられない。
○ 立川駅周辺の発展が著しい反面、道路の拡幅、車両の増加で、人の環境に厳しくなっている。緑

化や歩道の確保などにも配慮して欲しい。
○ 立川駅北口の商業施設沿いの道路（東側）の横断歩道に信号が欲しい。人通りが多く、強引に走

り込んでくるので車で通過するのがこわい。歩行者用信号ひとつあれば解決するはずです。
○ 砂川駅前のロータリーは何のために有るの？何のために作ったの？バスが通る訳でもなく、無意

味な無駄使い！
○ 甲州街道・新青梅街道に比べ、五日市街道が狭く大災害（大地震など）が起きた場合、道路とし

て機能するのか心配する。部分的幅広の道路（市役所前など）があっても接続する幅広の道路が
無い。又、五日市街道を歩道に人がいる時、車道で通行していて、車同士に気を取られ、自転車
に接触する様通ったり、大型車両が通る際には、横すれすれで通られヒヤヒヤする。自転車道標
示があっても、充分な余地が無ければ事故の素になる。道路の改善を求める。

○ ・曙橋交差点の斜め横断（スクランブル化）を可能にしてほしい。
・駐輪場の増設
・多摩都市モノレールの延伸（西武球場前との接続）

○ 北口は比較的開発が進んでいる印象ですが、南口は・・・計画的に実行して頂きたい。上記の
（62の）環境・安全にも、つながる気がします。産業も地産地消の様に、農業・サービス業・飲
食業etc総合的に盛り上がると良いなと思います。

○ うちの周辺には公園が少ない。遊具も鉄棒がぽつんとあるさみしい暗い公園ばかり。子どもは遊
ぶ場所がなく、家の前の道で遊んでいる。車の往来があり、ドライバー目線からすると、とても
危険である。

○ これ以上は拡大しないといいと思う
○ 駅中心の発展はあるが、中心街を離れると急速に過疎化の様相もあるため、中心主義ではなく、

周辺の発展をすすめる為に住民へのアンケートや聞き取りを行い意見の収集をして、発展の参考
にする等してほしい。

○ 住民増に対し、バスの本数が不足しています。朝は乗れないことが多々あります。
○ 駅ビル（駅前商業施設、駅前商業施設）が充実していると思います。東京23区外で、一番開発が

進んでいることをもっと全国にアピールできると思います。更に大型商業施設、大型商業施設も
あること、家電量販店、家電量販店もあることは、住みやすい町の典型だと思います。

○ 都市計画道路３・４・２５線、全く進まない。いつになったら実施されるのですか？早急に実行
に移すべし。

○ 立川は都心に近いので、電車ですぐにこれますし、便利な町だと思います。
○ 玉川上水沿いの緑道が、雨天の時ぬかるんで歩行が困難な時があります。
○ 都の仕事だと思いますが、いわゆる〝28ｍ″道路にかかります。（大変困っています）
○ 駅周辺、北口のサンサンロード～大型商業施設までは新しくきれいで、市外の人にもぜひ見ても

らいたいが、南口の雑多さが残念に感じる。
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○ ・泉市民体育館改装時は、Ｂリーグ規格（５千人規模）を目安とし、バスケ、ハンド、バレー等
のスポーツチームを誘致してスポーツ産業を発展させて下さい。
・砂川地区の自転車道を整備して下さい。

○ モノレールの本数が少ない（20～23時が特に）
○ 地下鉄が立川迄伸びて欲しい！中央線一本なので混雑し不便。
○ 伸び悩んでいる印象。個人が少なく、特徴が作りづらいのではとも思う。南口側と北口側と色を

分けるなら設（60）同様柔軟性をもって欲しい。
○ 街灯のデザイン、明るさがおばけ屋敷にあるかのようなもので、薄暗く、景観が悪いです。国立

市のように、町全体を通してデザインするような、もう少しセンスが良いものや人に頼んだ方が
いいと思います。

○ 多摩都市モノレール周辺の発展を期待します。
○ 昭島　　　を中止して欲しい。
○ 雨降りの日、道路の排水が悪い箇所がありますので、整備して頂きたいと思います。
○ 計画された橋が中々かからない等、実行に不安があります。
○ 周辺の市と一体となって観光に力を入れたらいかがでしょうか。JRやモノレールとコラボし、日

野－国立－昭島、甲州街道ー立飛を含む一日周遊券の発売など。
○ 立川産の野菜がおいしくないので、おいしい野菜を作ってほしい。
○ よくわかりません
○ 若者達が集まって楽しく働ける場所をもっともっと増やして魅力のある立川にしてほしい。
○ ・ペデストリアンを、昭和記念公園まで延長。緑や草花を増やして欲しい。

・ストリートパフォーマーが、活動できる場所や、登録制度などの仕組の創設。
・レンタルサイクル場所を増やして欲しい。

○ 立川駅（北口）ロータリーの整備。色々な施設ができたのはとても良い事だと思います。それに
あわせ、道路の事も考えてほしい。

○ 期間限定、市民限定でも良いので、1度リサイクル状況の（古布など）実際の現場の様子を動画で
知りたいです。（分別の現状を知りたいです。）

○ 立川市の農作物を、みのーれ立川以外、駅なかや駅近くででも販売してほしい。（駅から遠く行
けない）

○ わからない
○ 旧市街地では、まだ道路が狭く、歩道や自転車専用道の整備が進んでいない場所が多い。対策困

難とは思うが、少しずつでも改善されることを望んでいる。
○ 北口に集中しすぎている。駐輪場、バイク置場が少なすぎる。
○ 立川に他市から遊びに来てくれるのは嬉しいですが、数年後に　　　のスケートリンクができる

ようなので、益々人が増えると思います。その対策を今からお願いします。モノレールの立川北
口駅はホームで人がいっぱいの時があります。→商業施設に行くためです。

○ 住環境がすこぶる悪い。建蔽率違反の家がほとんどである。市役所は黙認状態で、出火時は類焼
をまぬかれない。危険状態である。今後もこのまま放置するのか。

○ 駅前が利用し辛い。バスとタクシーが優遇されすぎ。
○ どのような産業があるのか分からない。
○ 五日市街道の道幅が狭く、車、自転車の事故のリスク、自転車が歩道を走行しがちになり、歩行

者のリスクになっている。
○ 元立川基地のあたりにあるビル群の使用途が不明すぎる。
○ むずかしい事は各々の分野でよろしくお願いいたします。
○ ベンチャーが育つような環境を整えられる市
○ ・人、建物が密集しており、歩いていて圧迫（閉塞）感がある

・フラット移動、ショップ巡りができるような街造りを希望（吉祥寺のような）
○ 製造業、物流、ITなどエリアを決めて企業誘致、インフラ整備や特区による規制をなくす（ド

ローン、自動運転、自走運転による配送、６G、遠隔医療、露店等）
○ 昭和記念公園の最寄駅である西立川駅をもっと便利で安全な駅にして欲しいです。公園でイベン

ト等があるとホームで人があふれており、とても危険だなと思います。またホーム上に屋根が半
分までしかついておらず、運動ウエアの方々がぬれたまま電車を待っていてとても心配になりま
す。

○ 空家情報や空家リノベーション、リフォームして住むことに対しての補助。
○ ・地元企業、地元商店への仕事づくりを強化

・駅前市営駐車場
・渋滞緩和
・駅前主要道路交差点への歩道橋化
・車道と自転車道の分離
・市内の就活セミナー
・ミドル・シルバーの市内企業への雇用促進

○ 商業施設だけでなく、企業誘致を積極的に行ってほしい。
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○ アニメ産業や撮影の誘致をもっと盛んにしても良いと思います。例えば聖地巡礼マップ作成な
ど。多くの作品とかかわりがあるため、大々的にアピールすることでより魅力を伝えられると思
います。

○ 様々な企業があり、とても基盤はしっかりしていると感じている。
○ JR、モノレール、バスなど交通網は発展していると思います。駅前の下水からあがってくる悪臭

は気になります。立川駅のホームドア、ドアのあく場所がいろいろなのでむずかしいと思います
が、危険なこともあるので早めにつけてほしい。

○ 曙町二丁目周辺の休日の渋滞はなんとかしていただけると嬉しい。また、ペデストリアンデッキ
を、北口は曙橋、東橋、立川通り方面

○ 企業名近辺の土地にスーパーの招致を。大型商業施設店の時も駅から近い事で立川ならではの大
型商業施設店が誕生しました。「スーパー」も大型商業施設店の様に出来れば良いと考えます。
スーパーができれば、人の流れが多くなる事が予想され、さらに街の活性化に繋がるのでは。話
題性もあります。

○ 立川通りの歩道ブロックが工事の影響もあってガタガタになってきてつまづきやすい。
○ 商業施設をさらに誘致してほしい。
○ 道路の曲がり角に、へいをしている一般住宅があり、ミラーがあってもひやっとすることがあ

る。←見通しが悪いということです。へいの高さを制限するとか見通しよいものにするとか（ブ
ロックべいをやめる）規制してほしい。

○ 区画設備をもっと進めていって欲しい。
○ 栄えているのは駅前だけなのは、ほぼ20年以上変わっていない。
○ 立川市の道路整備、一人一人が住みやすい街づくりが第一の基盤、車と歩行者の空間を分けて下

さい。その上で産業で市の財政を考えて頂ければこれからも応援したい。
○ 南口の活性化を願う
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（118件）

○ 良いと思う
○ 障害福祉課に意見を言うと対応はするが、思いやりが感じられない。こちらの問いを無視する。

お願いが実施できなくても良いが、こちらが気にしているので、多少の愛想あるフォローも必要
では？

○ コロナ接種券が届かない、何度電話しても他人事
○ 何かあれば市議　　さんに相談しています。市税納付について支払いが出来ない時担当の方が

色々話を聞いて下さいました。
○ 子宮頸がんの無料検査を数年毎でもいいので、実施してもらえると嬉しい。以前住んでいた自治

体では、20才、25才、30才・・・というようなスパンで、券が送られてきました。対象外の年齢
の住民でも、申請すれば検査できました。

○ 国民健康保険料を多摩地域で割安な市にしてほしい。
○ ワクチン接種のモデルナ、ファイザーを選べたので良かった
○ 子供の多い家庭の立場を考えて下さい
○ 西砂川地区は福祉、病院、保健がない
○ 福祉関係は良いと思います
○ コロナワクチンンの申し込みを簡素化して欲しい
○ 障害者の方々が安心して暮らせる支援・サポート
○ 心理実習先の受入などを希望
○ 健康診断をバリウム→胃カメラにして欲しい
○ 市の健康診断は年２回に増やして欲しい。
○ 車がなくどうしても行動範囲がせまくなり、バスなどの充実をしていただければ市役所等のイベ

ント、健康相談など参加しやすくなります。まずは交通手段が充実してくださればと思います。
○ 大きな市のわりには不十分と感じる。
○ 係われていないので分からない。が、認知症の祖母、病の父がいる娘の立場として、もっと楽に

なれる何かがあれば良い。仕事と介護で人生が終わりそう。
○ 健康→元気になる→高齢者が見守り→ファミリー層も住みやすい街。流山市のように。
○ 高齢者人口も増えていくと思うので、お互い思いやりを持てるよう心のゆとりが持てるような施

策を行ってもらいたい。
○ ムダが多く、本当に苦しんでいる人を助けて！
○ 現役世代で病気になった人への支援が不足している。
○ 周辺の他市（多摩地区）との協策へのリーダーシップを！
○ 一人住まいの高齢者や、身体の不自由な人達へのサポートを、心がさみしくならない様に支援す

る事は大事だと思っています。
○ 子供がいないので、見守り制度とか今後情報を知りたいです。
○ 不妊治療について地域からの助成があると助かります。不妊治療をしてもうすぐ１年になります

が、妊娠できずにおり、精神的にも身体的にも更に金銭的にも負担がかかります。辛い。
○ 国保もっと下げてほしい。
○ これからもがんばって下さい、お願いします。
○ 次の大規模感染症に備えて保健所を増やして欲しい。
○ 良く仕事をしていると思います。
○ 高齢者の方々への取り組みをもっと聞いてみたい。
○ 子どもの医療費無料をのばしてほしい
○ 健診の胃カメラ補助開始を高く評価します。エコー検査も早期発見に有効です。検討ください。

高齢者一人暮らし実態調査に併せて、高齢者のみ世帯の調査も行うのが支援向上に有効です。
○ 水・電気の安心安全確保。
○ コロナワクチンン3回目接種の案内が近隣市に比し極めて不親切かつ硬直的だと思う。
○ 現在は利用していませんが、健康会館で健診を受けさせていただけたり、柴崎体育館のプール、

ジム、ヨガ教室など、大変ありがたかったです。
○ 武蔵野市のように、子どもの医療費助成制度に所得制限をなくして欲しい。（マル子以降も）児

童手当も所得制限がありますし、障害のある子は医療費がたくさんかかりますので・・・
○ 高齢者は役所まで行くのはハードルが高いので、スーパーなどの入口で気楽に相談に応じてもら

えると有難いです。役所の暇なときに2時間位、大げさにせず、机一つでシンプルに。
○ 敬老祝い金が１００才とは？無いと同じ！船橋市を調べて見たら！

(63)「福祉・保健」について
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○ ・小児科を増やしてほしい。
・子どもの検診、こまめに行ってほしい。

○ 総合事業の充実化、D型を積極的に。国から市町村には力がないと言われないようにがんばってほ
しい。

○ 市民健診（子宮ガン等）が１年おきなのは残念。毎年できないの？
○ モラルが低いのか、喫煙者のマナー・ルール違反が多いので厳しく取り締まってほしい。駅周辺

は外で吸っている人も多く見受けられる。
○ 足が悪くて病院もタクシーで行かないといけませんのでタクシー代などが半額位協力して頂けた

らありがたいのですが。
○ 健康診断を安く受けられる枠をもっと増やしてほしい。高齢者や子育てしている世代、子どもば

かり優遇されている印象があり、もっと２０代～３０代の独身層にもやさしくしてほしい。
○ 訪問診療する〝かかりつけ医″の公表。医師会へのまる投げでなく、行政主導で地域包括ケアを

リードしないと、結局医師中心の体制になってしまう。市役所のいる保健師がもっと市へ足を運
んで現場企画/運営の中心にならないと、事務屋の保健師になってしまう。

○ ペット、保護動物への医療費助成制度の充実化を考えていただけるとうれしいです。
○ ワクチン接種で「かかりつけ医」といわれたが健康なので居なかった。ドイツのような制度検討

してほしい。
○ 立川はスポーツ施設は多いと考えているようだが、立川がそれに力を入れているというイメージ

は無い。もう少し強いアピールとイベントを。
○ 健康診断項目、ガン健診なども無料で受けられる様にして欲しい。
○ 高齢者に対し、接種等の申し込みはもっと簡単に出来る様考えて頂きたい。
○ コロナのPCR検査を受けたい時が有ったが、行く手段が無い。福祉、保健の全く届いていない地域

に住んでいます。
○ コロナウイルスワクチンの予約システムが悪かった。何度も何度も電話しても通じなく、イン

ターネットは予約済標示で２週間目の１日だけ予約するシステムもおかしい。3回目予約では電話
もつながり、集団接種も可能で良かったが、1、2回目の受付けは何日何回やってもつながらず、
予約も出来ず、頭に来てインターネット予約で自衛隊大規模接種センター迄遠い処迄行ってき
た。

○ 立川近辺よりは潤っていると思うが交通機関は全く行き届いてない。
○ 障害者手当が他市に比べて低い
○ コロナ等でもいろいろな対応を頂いていると思います。引き続き、かゆい所に手が届く福祉・保

健を提供頂けると幸いです。
○ よくわかりません
○ 立川市の国民健康保険料の自己負担額が毎年高額だと思う。コロナ禍で少しでも下げる方向を検

討し、実行してほしい。
○ 高齢者問題と、ワクチン予約などパソコン、PC、スマホなくて大変予約が困りました。
○ よろしくお願いします。
○ PCR検査がその日に出来、結果も1日で分かることは、とても心強いです。駅近くにあり、立川市

の住みやすさ、安全な街のアピールだと思います。
○ 国保が高いと思います。
○ 昭島市は高齢者に「おふろ券」を配布しているor無料の日がある。立川市にはない。「お風呂屋

さん」のためにも数枚でよいので、無料券を配布してほしい。
○ 近くの小さい病院（幸町の医療機関）がなくなり、少しはなれたところにできた病院（その病院

をひきついだというハガキがきた）は、予約制でなかなか受診できなくなってしまった。とても
不便に感じる。

○ 病院・福祉等とても良い
○ 電話代金を気にせず、相談できる（土も）があると安心。
○ 子供（0才～18才）の医療費を０にして下さい！
○ あまり係りがなく分からない。
○ 一般の人がコロナの後遺症などで外に出てしばらくすると倦怠感が出て歩けなくなったりした時

用に車イスの貸出しとかないのか、他に手当てがないかわかるようにしてほしい。
○ 高齢者支援施設を魅力的に
○ 夫が病気の時、保健師さんに親身になっていただきました。
○ 施設の利用時、便利帳を見ても簡単な地図です。例えば、○○バスで○○停留所で下車〇分とか

明記して下さると助かります。
○ 錦町は他の町よりおとってると思う
○ 市の健診の項目が以前より減る。項目を増やして、細かく検査してほしい。
○ 他の市より良いと思います。
○ ワクチン接種、特に帯状疱疹の予防接種に補助金を出して頂きたいと思います。文京区など参考

になると思います。
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○ コロナ陽性で困っても、自分で何とかするしかなかった。物資の申込がまにあわず（金、夕方に
わかったため）都のと近所の方、濃厚接触者の家族にお願いしてなんとかなった。

○ 一人暮らしのお年寄りの家など、すぐに連絡が、ボタンひとつ押すだけで連絡がつくようにして
ほしい。

○ 市のものは利用していません
○ ストレッチやフィットネスを安価にできるところがあると良い。
○ 高齢者の介護、老人ホーム（低価格）の充実
○ あいあい通信、福祉ネット立川発行されいる福祉にいて詳しく紹介されいる、地域の活動がより

わかり、今後も発行続けてほしい。
○ ニュースポーツのイベントや、講習会。子どもがニュースポーツに参加しやすい施設。
○ ・コロナ等の市での給付金の取り組みをしてほしい。

・子宮頸がんワクチンの９価を無料で打てるようにしてほしい。
○ 総合福祉センターの２Fをボランティアグループでよく利用しますが、コロナの為で仕方ないと思

いますが、団体交流室の使用方法について疑問を感じます、外部の人には立入りを制限してい
て、職員の方は食事していますが。何とか改善して頂きたいですが。よろしくお願い致します。

○ 公園に健康遊具の設置をして欲しい。（筋力向上、疫病予防のため）
○ 毎年、市の健診をうけています。とても安心できます。
○ 高齢者が増えているので、健康づくりに力を入れてほしいです。
○ 健康福祉について市民にどの程度の普及させるのか不明
○ 高齢者ケアー施設の充実→入居利用費用が民間施設では高く、もっと入居し易い料金設定の施設

が充実していくことを願うばかりです。
○ 市内の公道と公園をすべて禁煙にして下さい。
○ 憲法で生活保護にある様に、文化的生活をするには、インターネット代金への補助もして欲し

い。
○ 小学生から200円の診療・診察時に徴収されますが、不要でいいのではと感じています。病院に

よって、QRや電子マネーに対応していないところも多く、コロナ禍での接触減につながると思い
ます。

○ ほとんど満足といえそうです。
○ 今年、私は７０才、老後の生活に不安でいっぱいです。光が見えません。ポックリ死にたいと思

うばかりです（笑）
○ 子供の命を最優先にする
○ ガン検診に尾道方式採用したすい臓ガン検診も加えてほしい。可能なら、前立腺ガンの検診も。
○ 健康に有害とわかっているたばこの製造販売に関わる企業名立川支店があるのは残念
○ 保健所が立川駅より遠いです。
○ 福祉会館に設置している電位治療に商品名をお願い致します。
○ 福祉：社協の見直し、困っている人が安心して相談できる体制を作る（秘匿性の高い相談業務を

オープンスペースで行うのはダメ）。職員の高圧的態度が見受けられる。
○ ・もえるゴミの日増加

・歩道への点字ブロック設置
・ベンチ設置
・立川通りでの歩道スマホ自転車の禁止公示

○ 介護保険料、健康保険料の減額
○ 高齢者、障害者が安心して暮らせるスマートシティなど取り組んでいただきたい。
○ ・利用しやすく

・わかりやすく
○ コロナの問題など保健所は機能しているのでしょうか。コロナにかかっても自宅で自分達でやら

なくてはならなく、連絡もなく買い物も自分たちでできず、もう少しなんとかならないものなの
でしょうか。

○ 様々な人への支援・ボランティア活動などが盛んであるにも関わらず、情報を得られる機会が少
ないように感じるため、広報活動を発展させていければ良いと思いました。立飛や地下道の
ウォールペイントはとても魅力的なので、継続してやっていってほしいと思います。

○ 日頃から身体を動かせるよう、柴崎体育館横の公園にあるような運動器具をあちこちの公園に設
置して欲しい。「立川体操」を考案して欲しい。

○ しょう害のある子に対しての医療費を所得に関係なく無料にして欲しい。子どもの療育におかね
がかかりそのために仕事をしているのに所得により医療費を取られては本末転倒です。

○ 医療体制は整っていると感じている。
○ 民生委員をされている方の中には、すごく高齢な方もいて心配になります。高齢者がたくさんい

らっしゃるので、見守りの目を広げることも大切かと思います。生活保護受給者について、大事
なことだと思いますが、よく調べてほしい人もいることは事実です。認知病や高齢者の個人賠償
保険事業をすすめてほしい。立川市として導入するなど。

○ ワクチンに税金を使わず有意義なことに使って。（感染症対策を含め）
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○ 福祉・保健については1人生活の人は何かと相談に乗ってもらえるが、家族5人以上の中の高齢者
についても考えてほしい。

○ 大変そうなじーさんばーさんの為にバス停とか増やしたら？
○ 保険料が高い。利用頻度に対して
○ 介護や支援○○が昔よりどんどん取りにくくなっているようです。恩恵をうける老人と何もない

老人の差があると思います。一見健康そうでも、何かあった時に助けてもらえるシステムがある
のか？不安です。

○ 若者に良い政策が少ない。スポーツ面は特に個人で活動する枠が少なく、健康の向上などとても
出来ない。施設も高齢者が入りびたっていて使いにくい。

○ ・立川市独自で18才までの医療費無償化、もっと早く実現して欲しかった。やっと動くのです
か？うちの子供には全く恩恵もありません。
・立川市の市政（福祉、保健）遅れていると言わざるを得ない。
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（90件）

○ わからない
○ ペット防災について情報がほしい。災害時、ペットをどうすれば良いか困らないような対策をお

願いしたいです。
○ 駅前でアピール
○ 立川市の職員市役所に行っても良く見てくれます。
○ 立川私立小学校の給食を自校式からセンター式にするのはとても残念（温かい物が食べられな

い、愛情がない、子供達の給食への思い出もなくなる）
○ 市長　適当にやらないで　要領使いすぎ
○ ホームページのやり方がわかりません。年寄りの情報をどう伝える 非常に不便している。ワクチ

ンの予約が出来ない
○ 自治会に全員加入する義務
○ もっと詳しく知りたい
○ ライブをやる
○ 柴崎体育館プール、夏は日かげに出来ないか？熱中症が心配
○ 羽衣町は年寄りの世帯が多く活性化するのがむずかしい
○ 仲間同士だけの集まりが多いが、個人でも参加しやすいよう指導してほしい。
○ コロナ禍なので何とも言えない。税金をムダに使用していると感じる時もある。
○ 分かりやすく市民が理解できることを期待。
○ 行政のみでは行き届かない諸問題は地域の自治会活動まですそ野を広げて諸問題をひろいあげ対

処していかれるように行政と地域が密着した施策をもっと充実していった方が良いと思う。
○ 一人暮らしのおとしよりが夜一人でふらついていたりする事があり、コーディネーターさんにお

話しして助けていただいたことがあります。なかなか一人一人に目を配るのは大変だと思います
が、何かの形でサポートできたら良いなと思います。特に一軒家の一人暮らしは他人の目が届か
ないので・・・。
団地の方は、コミュニティもありそれなりに目を配れると思うのですが、一軒家の方はとりのこ
されている感じはあります。これから自分たちも歳を取っていくので若干の不安はあります。今
後の皆様のご活躍を期待しております。

○ 都会の田舎として、外部発信してもらうとよいのでは。（多摩地域No１として）
○ 自治会への参加（加入）率が低く、地域の結束が弱いと感じる。災害時に備える意味でも近隣と

の交流が平素から必要と思う。
○ 税金の使い方を詳細に公報してほしい
○ 市で働く非正規職員の人達を正規と同じ待遇にしてあげて欲しい。
○ 横田基地（オスプレイ対策）他、水汚染（横田基地）等周辺との連携にリーダーシップを！
○ 一人暮らし世帯をどうコミュニティに入れていくかがポイントだと思います。
○ 前述したとおり、自治会の有事の際の役割を明確にし知らしめるべき。でないと自治会の意義す

ら疑問・・・
○ 「平和条約国籍離脱者」及び「平和条約国籍離脱者の子孫」（　　、　　人）で無い、日本国籍

を有さない外国人への生活保護の停止。
○ コロナ給付もあり、市民に寄り添い、還元もしっかりできていると思います。
○ あまり一カ所に集約せず、市内いろいろあるように
○ もっとアピールして欲しい、良い街だという。
○ 指定管理委託が効化をあげています。範囲をもっと拡大すべきです。既成概念にとらわれず。

４か所の連絡所の必要性について、検討すべきです。コストに見合っていません。議員もそうわ
かっていて地元対策で反対せざるをえません。市長が責任をもって決断すべきです。

○ 防犯カメラの設置をして欲しい。
○ ・長らく住んでいると、地域に貢献したいという気持ちも昔よりあるものの、具体的に何をどう

すべきか、よくわからないとも感じています。
・立川に住民票のある人と、立川にある企業とを積極的にマッチングし就職できる仕組みなどあ
ると、地元愛のある若者が地元で働き、社会貢献し、定住し、家族を増やすというような見込み
も生まれてコミュニティも強くなっていくかもと思います。
・自転車置き場を整備して下さり、とても便利になりました。以前の自転車置き場でも（南の昔
のバスロータリーのところ）スタッフの方々がとても丁寧に自転車を並べたり、とり出す手伝い
をして下さっていましたが、現在のタワーになってからも、スタッフの方々の対応やあいさつが
大変かんじよいです。

(64)「行政経営・コミュニティ」について
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○ 　　　　課の年配女性が威圧的で不快
○ 大型商業施設のホールで、どんどん有名アーチストのライブなど行い、知名度をあげたいです。
○ 立川駅周辺に中型のスーパー、小売店（ヤオヤ、肉屋、魚屋）を復活してほしい。どうしても大

型店にお客が回りますが、地元の人は、利用すると思います。市も協力して下さい。
○ 高齢のため、今後はお世話になることが多くなるかと思いますが、いろいろ教えていただけると

助かります。
○ 本アンケートもいずれはwebで行う等、ペーパーレス化進めて欲しいと思います。
○ 役所に行くと、色々と制度についてなどの紙をもらうが、若い人たちはネットで見る人が多い

し、ペーパーレスに反しており、エコの観点からも非常によろしくない。なんでもかんでも紙を
配るのをやめて、本人に紙が必要か聞いて頂けると助かる。

○ 泉体育館で申し込みが満員で申し込めないので、もう少し、他の日にちもあったらいいと思う。
○ インターネットの活用をさらに進めて下さい。
○ 街中の居場所作りもっと予算が必要。ひきこもりの高齢者、特に男性を巻き込む企画が必要。
○ 若者が社会に入れる行政（優遇税制etc）を検討して欲しい。彼らが立川を住み易く、魅力ある街

にしてくれると信じています。
○ 立川市と思って喜んで転居しましたが、こんなに住みにくい地域だとは・・・免許返納し、くる

りんバス（立川行）なくなる。とても住民を大切にしているとは思えない。
コロナ禍の今、市政調査はふさわしくないと思う。緊急事態宣言やまん延防止対策が出ていて、
出たくても出られない状態が２年以上続いている。
例えば（7）まる2年以上機会がない。コロナ以前とは全くちがう。
（21）コロナ禍になってバスに乗れない（不安で）
（46）2年以上出掛けていない。多人数のところは不安
交通問題
例えば（37）参加したい意思が有っても、その場所に行く手段が無い。
（47）くるりんバスが無くなって市役所へ行くことがほとんどない（用事が有っても・・・）武
蔵砂川駅（西武鉄道）→（モノレール）→立川駅（バス）→市役所　これまでして行きたいと思
いますか

○ キャッシュレス化の推進（事業者と連携しポイントの付与など）
アンケートを実施していただき、ありがとうございます。市職員の方々の対応は大変素晴らしい
と感じております。これからもより良いまちづくりをよろしくお願いします。

○ 積極的な発信をして下さっていると感じています。一方で、関心が低い？情報を受身で受け取っ
ている節があるので、市民のマインドの変化も必要だと思う。互いの歩みよりも必要だと思う。
そのような意識で場を提供頂けると嬉しいです。

○ 学校ごとに違うかと思うが、PTA活動が他校と比べ多く、うんざりする。PTA活動は、学校長に
よってその特色がちがうとよく聞くが、毎年会長をくじ引きで無理に選出し、他もくじ引きで選
出するようなPTAに何の意味があるのか。そもそもPTAは任意ではないのか。
今はコロナ禍ということで難しいのかと思うが、子どもと高齢者が交流するような何かが、もっ
とあったらと思う。学校の校外学習の中に、もっと地域の高齢者と関わる授業があればと思う。

○ 自治会（町内会）活動を何とかして下さい。
○ 自治会、商店会が過疎化、極小化しつつあり、再編成等の組織代えも考えてほしい。
○ 市議会議員さんの選挙公約及び、一年毎の活動報告、結果の公表、より良い人材を増やす為、議

員報酬のUP
○ 「きらり☆たちかわ」を楽しみにしていて、手芸などの回にはたまに参加している（お正月かざ

り作りなど）。もっとたくさん開催してくれるとうれしい。
○ 市が大きすぎず、人口もちょうど良い
○ 電話代金を気にせず、相談できる（土も）があると安心。
○ ほとんど見れていないので分からないが、このようなアンケートがあるのは有意義と感じまし

た。○ 先日のウォーキングの企画はあっという間にしめ切られて残念でした。
○ 「立川だから」といえるような魅力ある行政を望みます。
○ （武蔵）砂川駅→立川、砂川駅→中神・東中神→立川　巡回バス欲しい。はんえいよろしくおね

がいします。
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○ ・駐輪場など抽選の場合は市民を優先してほしい。
・小・中の給食センターになるようだが、一小などはまだ新しい、設備費にかなりかかったは
ず、建設前に想定していなかったのか？たとえば
・柴西公園、最近改修されたが、近所に事前にお知らせがなく突然はじまりびっくりした。
・桜の木が以前に倒れ切り株が残っており、この工事で取り除くものと思っていたがそのまま残
り遊具がずれた。
・全体に小石がひかれたが、落葉をどうやって始末するのか？
・花だんの土が雨が降ると道路の側溝に流れるが、それを以前指摘すると、それはそういうデザ
インだと言われました。
それぞれの部署が決められた事をやればよいのではなく、たて・よことつながり、住民の意見を
聞いてほしい。

○ 定年退職した方たちなど、生きがいと生活支援を兼ねたシルバー人材コミュニティーの充実に力
を入れてほしいと思います。

○ 立川の西側に、いろんな手続きができるようにして欲しい
○ 高齢者のサポートを・・・自治会じゃ、何もしてあげられない、と言われてしまった。
○ 立川駅周辺ばかり環境が整備され、離れた町は、環境が整備されず汚なくてみすぼらしい。
○ 市役所に行くと、いつも丁寧に対応して下さるので有難いと思っています。
○ 基本的には市の職員の方は皆さんしっかりご対応して下さいますが、特に電話ではすごく面倒そ

うにされることがあります。その人が台無しにするのは悲しいです。
○ ・立川市のホームページが使いにくい。公園や施設の情報を、分かりやすく載せて欲しい。何で

もかんでもPDFなのは良くないです。
・くるりんグッズを充実して欲しい。種類をもっと増やして。

○ いつもありがとうございます。ゴミの件ですみません、ダンボール収集を月2回から3～4回に増や
していただけるとうれしいです。

○ ・議員数の縮小や農作物の販売など、上手く行政経営し、市民に還元してほしい。
○ 学習館、地域館はコミュニティの中心になるので、ますます充実してほしい。（トイレがどこも

古すぎて利用しずらい）きれいにしてほしい。
○ 住民税が高い
○ ホームページや広報たちかわをよく見ているので、新しい情報や内容を期待しています。
○ ２～３ヶ所の学習館へ出掛けますが、パソコンはどこもインターネット接続なく、今この時代に

Zoom、net学習が出来ない！転入してこの住民活動拠点への軽視にがっかりしています。総合福祉
センターは新しくモダンですが、交通不便、道をたずねても誰も知りませんでした。

○ 市長、議員は緊張感を持って、市政に対応すること。現役世代（40～50代）を甘く見ないこと。
○ そもそも行政サービスに「経営」の概念を用いる事自体些か疑問をいだいた。その一点において

当アンケートそのものが、欺瞞を感じざるを得ない。これが俗に言うプロパガンダと受け止め
た。日本経済は長いデフレに喘ぎ格差が拡大している。しかしながら立川市は他市に比較すれば
税収は高いはず。地域経済を活性化するチャンスだと考えているが如何だろうか。

○ 高齢者が自宅に引きこもるのではなく、外に出るような機会が市でも提供されると、家族の負担
も減り、安心にもつながります。

○ 在日特権の廃止
○ 市や町会の方々が考えて住みやすい立川市に明るく楽しく住みたいと思います。
○ ITCを活用した市独自のコミュニティの創造
○ せっかくサッカーJリーグ（　　　　）のホームタウンになっているのに、立川市民デーの試合日

に毎回市長が来ないのは印象が悪いと思います。他のホームタウン戦（稲城、日野、多摩）の市
長は毎回来場してスピーチしています。

○ 郵便局と市役所一緒にあるといいかも？
○ 縦割り行政を打破するために市長以下全職員が営業員となり、市民はお客様であるという意識を

もつ。前例に囚われることなく、議会と協力して改善をすすめる。予算をムダにしない。
○ ・市と町会との連携強化

・町会掲示板の電子化
・町会HPリンクを市HPから
・メーリングリストで防災情報をリアルタイムでほしい。

○ 子ども会や自治会活動など地域住民と関われる機会が少なくなっており、孤立化が進んでいるよ
うに感じるので、地域行事を増やしていければ良いと思います。

○ 昭和記念公園の開門時間をもとに戻してほしい
○ 立川と言えば、昭和記念公園と宗教団体のイメージが強い。何か誇れるものが他に欲しい
○ より良い行政経営はなされていると感じている。
○ ・電子マネーのコード決済などのポイントサービスをもう少し行ってほしい。

・幅広い職業ある中で決まった時間に選挙の投票に行くのはむずかしい方もいるので、ネット投
票や場所時間帯など広げていただきたい。
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○ 市の出張所で働いている人達の対応まじでやばいよ。適当だし、めっちゃ愛想悪い。あれに税金
使われてると思うと納得できないね

○ 周辺住民とかかわりあえるようなイベントを催してほしい。
○ コロナ禍により関りが薄くなってきているので、近隣とのつながりを工夫してほしい。
○ 公民館、体育館が遠い所です。参加したい講座を市報で見つけても交通手段を考えると諦めてし

まい残念です。くるりんバスも、ピントがあわず、利用できません。
○ 高齢者コミュニティの施設の占有率が高い。立川駅前で不審な勧誘や小売買がここ数年で非常に

ふえた。市でなんとか対応してほしい。子供がだまされておかしを買わされていた。
○ 国立市のように、全域での道路の整備、人に優しい行政経営であってほしい。立川市に税金を

払っているのに自分たちの住居地には何のメリットもない。市役所にもバス一本で行けない地域
です。いっそのこと国立市に戻して頂きたい。市の公的サービスを利用したいと思うが・・・と
ても不便すぎて利用する気にならない。税金がどこに誰のために使われているのか。公的サービ
スを常日頃から健康な人も、子ども大人が皆、もっと身近に活用できる工夫をして下さい。高齢
になり介護サービスを利用するとき初めて使うのはとても悲しいです。せめて南口、市役所、大
型商業施設方面へ、バス一本で気軽に行けるルート、制度等、構築を確実に行って欲しい。
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４　市政に関するアンケート様式
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